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köszöntő
Megváltozott hangsúlyok
Tisztelt Lovas Barátaim!
Embert próbáló, magatartást formáló időket élünk. Sok minden megváltozott, sok 
mindent át kell gondolnunk: mi az, amit elengedhetünk, mi az, amit semmiképp 
sem. Új hangsúlyok keletkeztek.
Jóleső érzéssel mondhatjuk, hogy nem az elmaradó, a zárt kapus versenyeken, a 
kényszerszüneteken, a szigorú rendszabályokon, a nehézségeken keseregtünk, 
hanem lovasemberhez méltóan csendben tettük a dolgunkat.
Nem engedhettük meg magunknak az otthon ülős munkatempót, mert lovaink 
nem koronavírus-üzemmódban, hanem biológiai óráik szerint élnek. Köszönöm a 
többet vállaló lovas barátaim elkötelezett munkáját!
Előretekintünk! A 2021-es év újabb energiákat, plusz motivációt követel tőlünk.
Szakágaink elkészítették a bizakodásra utaló idei terveiket. A Nemzetközi Lovas 
Szövetségtől újabb megtisztelő felkéréseket kaptunk. A Vadászati és Természeti 
Világkiállítás társrendezvényeként a Kincsem Parkban a négyesfogat-hajtó Európa-
bajnokság, a Nemzeti Lovardában a lovastorna-világbajnokság házigazdái le-
szünk. Készülünk a nemzetközi rangra emelkedett CSIO díjugrató-versenysoro-
zat és a Papp László Budapest Sportarénában a Lovas Világkupa folytatására.
Rangot, elismerést hozó újabb felkéréseink a világ lovassportjában elért teljesít-
ményünknek, sportolóink, szakembereink, versenyrendezőink magas színvonalú 
munkájának, hagyományainknak, messze földön híres szíves vendéglátásunknak 
– Magyarországnak szólnak.
A budapesti fogathajtó csúcstalálkozón jubilálunk, és tisztelettel emlékezünk az 
Aranyút főszereplőire. Fejet hajtunk! Lehet, hogy nem mindig övék volt a legjobb ló, 
szerszám és kocsi – egyszerűen csak a világ legjobbjai, magyar vagányok voltak.
Barátaim!
Sportolók vagyunk, győzni akarunk, de a hangsúlyok eltolódtak, vannak fonto-
sabb értékek is. Mindannyiunknak családja van, féltjük szeretteinket, gondosko-
dunk róluk. Hiszem, hogy a humor, a jókedv, az optimizmus, mint mindig, most is 
átsegít a borongósabb napokon. 
Újévkor számvetést készítünk a lovassportban is, amely nemzeti és egyedi, őriz-
zük értékeit, élvezzük a hasznát, igyekszünk megújítani. Féltjük – mert a miénk.
Könnyebbséget hozó, boldog új évet kívánok!

Lázár Vilmos
A Magyar Lovassport Szövetség elnöke

A címlapon Weinhardt VIRÁG és chiclana

címlapfotó: somogyvári anett
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A helyszín alkalmas volt minden óvin-
tézkedés betartására. A lovasok na-

gyon fegyelmezetten viselkedtek, azonban 
mindenkin látszott, hogy hiányzik a közön-
ség szeretete, a pálya közbeni biztatás, és 
a hibátlan pálya utáni taps. Összesen tizen-
egy nemzet lovasai érkeztek Budapestre, 
hogy számot adjanak tudásukról.
A különleges helyzet ellenére brillíroztak a 
magyar lovasok a Karádi László pályaépí-
tő által megálmodott, nehéz pályákon. So-
kat nem is kellett várni a magyar sikerekre, 

hiszen a pénteki Silver Tour győztese Kiss 
Lizanna lett Cashflow-val, és az első hét he-
lyen is mind magyar lovas végzett. Majd 
újabb győzelem született, a Bronze Tour-
ban Szuhai Gyula nyert, és a mindig ered-
ményes Chacco Boy. A pénteki nap zárása 
a 145 centiméterre kiírt kvalifikációs szám 
volt, melyben osztrák győzelem született, 
Gerfried Puck villámgyorsan lovagolt 
Melody v.d. Smidshoeve-val. A legnagyobb 
szám eredményhirdetésén két fiatal magyar 
is ott volt, Vándor Zsófia és Szuhai Péter.

A szombati napi Bronze Tourt lengyel ver-
senyző nyerte, Jaroslaw Skrzyczinsky, le-
szorítva a sokáig élen álló Horváth Ba-
lázst. A Silver Tourban ismét magyar him-
nusz szólhatott, Técsy Attila győzött és 
Nikidam Breaker. A nap legboldogabb 
pillanatait a Gold Tourban élhettünk át, hi-
szen a tét óriási volt, itt az akadályok ma-
gassága 140-160 cm között mozgott, az 
összdíjazás pedig 26 ezer euró volt. Az 
alappályát ketten teljesítették verő- és idő-
hiba nélkül, az összevetésben elsőnek in-
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Már-már hagyomány, hogy minden év novemberében Budapesten, a Papp László Budapest Sportarénában ren-
dezik a világkupa egyik fordulóját. Rendszerint két kiemelten fontos szakágban, díjugratásban és fogathajtásban 
mérettetik meg magukat a versenyzők, kivétel nélkül óriási nézőközönség előtt, a napi programokat pedig izgal-
mas showműsorok tarkítják. 2020-ban azonban mindent átírt a súlyosbodó vírusjárvány, a fogathajtó-világkupa 
bordeaux-i döntőjét törölték, így az új helyzethez alkalmazkodva idén egyedül az ugrószakágnak rendeztek 
nemzetközi versenyt, méghozzá az impozáns Nemzeti Lovardában.

Fiatal magyar győzött



duló Jaroslaw Skrzyczinsky lova hiba nél-
kül ugrott, így a második összevetőnek, 
Gerfried Pucknak kockáztatni kellett, azon-
ban lova hibázott, ezzel ő végzett a máso-
dik helyen. A további helyezettek pedig 
azok a 4 hibapontos lovasok lettek, akik-
nek éppen egy kis szerencse hiányzott, 
hogy az összevetésbe kerüljenek: negye-
dik lett Weinhardt Virág, ötödik Szuhai Pé-
ter, hatodik Vándor Zsófia, és nyolcadik 
Füzér Flóra. A fiatal tehetségek korban ép
pen csak elérték a felnőtt kategóriát, de 
már letették névjegyüket a magyar díjug
ratósportban, hiszen részt vettek a Talent 
Programban, érmeket és helyezéseket sze-
reztek mind itthon, mind külföldön.
Vasárnap reggel megszületett a hétvége 
negyedik magyar győzelme, a Bronze Tourt 
Horváth Balázs nyerte a Pataki Ménes vil-
lámgyors kancájával, PM Quinterával.
Kora délután kezdődött a nagydíj, össze-
vetéses lebonyolítással, amire 39 lovas 
szerzett kvalifikációt. A pályán, amely 
nagy és nehéz volt, 12 ugrás és 15 erőki-
fejtés várta a lovasokat. Tíz páros tudta hi-
bátlanul abszolválni az alappályát, köztük 
az a fiatal magyar lovas, Weinhardt Virág, 

aki az összevetés után a legjobbnak bizo-
nyult, rutinos pej kancáját, Chiclanát lova-
golva. Az előkelő hatodik helyen Czékus 
Zoltán végzett a mindössze kilencéves 
Ricolával.
Mindent összegezve, ebben a furcsán sike-
rült szezonban is szemmel látható a fiatal 
tehetségeink fejlődése, valamint utánpótlás 
lovaink rutinszerzése, felfelé ívelő pályája.
A tavaszi kényszerszünet végeztével újrain-
dult szezonban országunk abban a szeren-
csés helyzetben volt, hogy szinte minden 
fontos versenyt meg tudtunk tartani. Ennek a 
kurta, furcsa évnek kiváló lezárása volt a 
folyamatosan fejlődő Nemzeti Lovardában 
megtartott nemzetközi díjugratóverseny. 

A világkupa-forduló két sikeremberével, a 
nagydíj első és második helyezettjével be-
szélgettünk.

WEINHARDT VIRÁG
Nagydíjgyőztes

Hogyan értékeled ezt a győzelmet?
Hihetetlenül boldog vagyok, mivel renge-
teget készültem erre a versenyre, de ennek 

ellenére mégsem gondoltam, hogy ennyire 
jól sikerülhet. Lovam, Chiclana elképesztő-
en jól ugrott egész hétvégén, szívét-lelkét 
beletette ebbe a győzelembe.
Hogyan és kivel készülsz a verse-
nyeidre?
Füzér Gáborral készülök, már kerek tíz 
éve. Általában mindennap lovagolom a 
lovaimat, Gáborral heti három-négy edzé-
sem van, a versenyektől függően. 
Egyre többet látni téged fiatal lo-
vakkal versenyezni, ebben képze-
led el a jövőt?
Igen, a rutinos idősebbek mellett négy fiatal 
lovam is van, akikkel jelenleg versenyzem. 
Mindig is fiatal lovakkal kezdtünk dolgozni, 
amiket Gáborral együtt képeztünk ki egé-
szen a legmagasabb kategóriákig. Öt éve 
a saját lovardámban dolgozom a lovaim-
mal, így már jobban rajtam van a felelősség 
a lovak kiképzését illetően is, de úgy érzem, 
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■ 1. Weinhardt Virág és Chiclana 
❙ 2. Gerfried Puck és Melody v. d.  Smidshoeve 
❙ 3. Nézők nélküli lelátó fogadta a lovasokat 
a legnagyobb számok alatt is. Képünkön Janik 
Anna és Cash a vasárnapi 145 centiméteres nagy-
díjban❙ 4. Horváth Balázs és PM Quintera
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jó az irány, mivel szépen haladunk és egyre 
magasabb kategóriákban érnek el jó ered-
ményt a lovaim.
A 2021-es szezontól felnőtt korosz-
tályba lépsz, ott mik a célkitűzések?
Valóban, ez volt az utolsó fiatal lovas évem, 
ami számomra kicsit elkeserítő, mert még 
mindig olyan távolinak érzem a felnőtt kate-
góriát. Nem gondoltam bele, milyen érzés 
lesz ezt az évet lezárni, amivel életem egyik 
fantasztikus fejezete zárul. Mindezek elle-
nére bizakodva tekintek a jövőre, mert lova-
immal szerencsére már többször is bizonyí-
tottunk a felnőtt kategóriában. Ennél fan-
tasztikusabb lezárást, mint ez a győzelem, 
nem is kívánhattam volna magamnak.

DIETER KÖFLER
A nagydíj második helyezettje

A vírushelyzet sem tántorította el a 
csapatod a Magyarországon ver-
senyzéstől?
Nagyon örültünk neki, hogy megtartották ezt 
a versenyt itt, Budapest szívében. Hosszú 
évek óta járunk ide a lovaimmal és sporttár-
saimmal versenyezni. Mindig szívesen jö-
vünk, hiszen immáron télen és nyáron is ki-
váló versenyhelyszín a Nemzeti Lovarda.
Ez a furcsa év mindenkit óriási próba elé 
állított. Az egyik pillanatban még versenyre 
készültünk, a másikban már ki sem mozdul-
hattunk a házból. Nem tudtuk, mikor válto-
zik a helyzet, mikor tudunk újra versenyezni. 
Nagyon nehéz a lovakat így kondiban tar-
tani, versenyre készíteni. Ausztriában a 
nemzeti versenyeket a mai napig nem tart-
hatjuk meg, ami ha lehet, még bonyolultab-
bá tette a felkészülést.
Az idei évben Budapesten zárjuk a szezont, 
így talán még különlegesebb számunkra ez 
a verseny, még akkor is, ha idén elmarad a 
jól megszokott belvárosi kiruccanásunk a 
színes-illatos karácsonyi forgatagban. 
A sportaréna helyett idén a Nem-
zeti Lovarda adott otthont a világ-
kupa-fordulónak, hogy vizsgázott 
a versenyhelyszín?
Mindannyiunknak hiányzik a lelkesen tap-
soló közönség, a biztatás, a drukkolás, a 
versenynapok alatt megrendezett show
műsorok, és természetesen a baráti csipke-
lődések más szakágak kiváló lovasai, hajtói 
társaságában. De ebben a mindannyiunk 

egészségére veszélyes helyzetben nagyon 
örülünk, hogy a Magyar Lovassport Szövet-
ség egy másik helyszínen, megfelelő óvin-
tézkedések között megtartotta a versenyt.
A Nemzeti Lovarda számomra nem ismeret-
len, hiszen a nyári szezonban évek óta já-
runk versenyezni Budapestre. A legna-
gyobb változás számomra az a tágas, fe-

deles melegítőpálya, ami jelentősen meg-
könnyítette a lovaglást és a bemelegítést is. 
Idén immáron két fedeles lovardában foly-
hatott a felkészülés, ami egészen egyedi a 
versenyhelyszínek között. Mindent össze-
gezve, várom, hogy elkezdődjön a követke-
ző év, és újra Budapestre látogassunk csa-
patommal, talán mindenféle korlátozó in-
tézkedések nélkül. 

Bölecz Virág, 
Katona Linda

■ 1. Kiss Lizanna és Cashflow  ❙ 2. Az új, nagy 
sátorfedeles melegítőpálya ❙ 3. Dieter Köfler 
és Farah Dibah ❙ 4. Czékus Zoltán és Ricola 
❙ 5. Bianca Babanitz és Game DK Z 
❙ 6. Horváth Balázs és PM Chaccera ❙  7. Füzér 
Flóra és Chiara ❙  8. Kiss Lizanna édesanyjával 
❙  9. Técsy Attila és Nikidam Breaker ❙  10. Az idei 
világkupa gyönyörű takarója. A takaró, a plakát 
és a díjak tervezője Nagy Zsuzsanna

„Várom, 
hogy elkezdődjön 
a következő év, 

és újra Budapestre 
látogassunk, talán már 
korlátozások nélkül”
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Széchenyi-léptékű elnökünkkel, dr. Papócsi 
László miniszterhelyettessel egyedülálló, 

merész és meghatározó vezetői voltak lo
vaséletünknek közel egy évtizedig. Vezeté-
sük alatt két olimpián, Barcelonában és At-
lantában mindhárom olimpiai szakágban tu-
dott Magyarország versenyzőket minősíteni 
és kiállítani, amit, mint tudjuk, többéves fel-
készítő és eredményes versenyprogram kel-
lett, hogy megelőzzön. Irányításuk alatt két 
világjátékokon, Hágában és Rómában szin-
te valamennyi szakágunk képviseltette ma-
gát. Számtalan Eb-n, világkupán, világkupa-
döntőn eredményesen szerepeltek verseny-
zőink. Igazi sikerkorszakot élhetett meg eb-
ben az időben a magyar lovassport, mind-
ezt példaértékűen tiszta gazdálkodással.
Sándor 1938. január 24-én Budapesten 
született, a gimnázium befejezése után a 

Testnevelési Főiskolát végezte, ahol később 
a Sportjáték Tanszéken tanársegéd, majd a 
kézilabda szakág vezetője, később intéző-
bizottsági tagja volt. Tanítványa volt többek 
között a szakág és a mai sportélet meghatá-
rozó személyisége, Mocsay Lajos is.
1978 fordulópont volt életében, amikor a 
katedrát sportvezetésre cserélte. A buda-
pesti Vasas SE ügyvezető elnöke volt öt 
évig, vezetésével eredményes időszakot 
zárhattak.
1983-tól az OTSH szakszövetségi osztá-
lyán osztályvezető-helyettesként dolgozott, 
ahol a hazai rendezésű világversenyek szer-
vezése-irányítása volt a feladata. Itt került 
kapcsolatba a lovassporttal, mert miniszteri 
biztosként tíz hónapig az 1984. évi szilvás-
váradi négyesfogat-hajtó világbajnokság 
főszervezőjeként dolgozott, és a lovassport 

legsikeresebb bajnokságát rendezte meg 
csapatával kifogástalanul. Ezt a feladatát 
élete legszebb munkájának tartotta.
1986–1990 között a Forma 1 első futamát 
a versenybizottság titkáraként irányította, és 
a Formula 1 Gazdasági Társaságnak volt 
ügyvezető igazgatója. Ez idő alatt négy 
Forma 1-es futamot, és számtalan nagy ver-
senyt rendeztek a Hungaroringen.
1990-től nyugdíjba vonulásáig volt a Ma-
gyar Lovas Szövetség főtitkára, ahol kivá-
ló hangulatú, kis létszámú közösséggel 
(4-5 fő) irányította a magyar lovasélet leg-
eredményesebb korszakát, olyan légkör-
ben, ahova mindennap szívesen és öröm-
mel ment be dolgozni az ember, és az ajtó 
bármikor bárkinek nyitott volt. Mindenki 
meghallgatást kapott, a konfliktusokat iga-
zi sportember módján tudta kezelni, és 

Kiváló barátot és kollégát vesztettünk el 2020. november 20-án, aki 
kilenc éven át, egy meghatározó időszakban, a rendszerváltás után 
volt a Magyar Lovas Szövetség főtitkára. Abban az időszakban, amikor 
a szövetségek leváltak az állami vezetésről, és önálló jogi személyként 
önálló gazdálkodó szervezetekké alakultak.

Kellermayer Sándortól

Tanár, 
sportvezető, 
kiváló munkatárs 
és barát 
(1938–2020)

Búcsú 
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mindig, minden körülmények között kiállt 
munkatársaiért és a sport érdekéért. Lehe-
tetlent nem ismert.
2000-ben feleségével eladták budai laká-
sukat és Révfülöpre, a családi birtokra köl-
töztek, itt aludt el csendesen örökre. 57 
éven át volt szerető társa Ági, aki „fogta a 
kezét, és irányította a háttérből”, jóban-
rosszban haláláig kitartott mellette.
Köszönöm Sándor, hogy veled dolgozhat-
tam, és mint barátot, hosszú ideig megőriz-
hettelek.

Dallos Beáta
A Magyar Lovas Szövetség 

korábbi irodavezetője

Az ember szívéhez közel álló személyek-
től igazán fájdalmas, nehéz búcsút venni.
A Magyar Lovas Szövetség főtitkárává való 
kinevezése előtt már ismertük egymást, Sán-
dor bátyám az egyetemes magyar sport irá-
nyítóapparátusának, szervezetének megha-
tározó személyeként a sporttudományokban 
képzett és jártas szakember volt. Az autó-
versenyzés területén vált országosan ismert-
té, a Hungaroring igazgatói minőségében.
1990-ben dr. Papócsi László, a Magyar 
Lovas Szövetség elnökének kiváló válasz-
tása volt Kellermayer Sándor főtitkárrá 
való kinevezése, aki szakmailag és erköl-
csileg makulátlan volt, szerette és tisztelte 
munkatársait, lovaskollégáit, akik kivétel 
nélkül ugyanezt érezték. Irányítása alatt ki-
vételesen baráti légkör volt a szövetség-
ben, határozott, objektív, konstruktív, me-
legszívű és együttérző irányítása alatt a 
sok különböző akaratot megfogalmazó 
lovastársadalomban mindig a legjobb, leg-
elfogadhatóbb döntéseket hozta meg. Sok 
sikerben volt társa mind a szövetségi elnök-
nek, mind az eredményt elért sportolóknak.
Barátom, társam, támogatóm volt a min-
dennapi munkában, a kudarcban és a tör-
ténelmi sikerekben.
Nyugállományba vonulása után is tartottuk 
a kapcsolatot egészen csendes haláláig.
Drága Sándor bátyám, Isten veled, nyu-
godj békében.

Dallos Gyula 

Én egy vidám szösszenettel szeretnék 
Kellermayer Sándorra emlékezni.
A kilencvenes évek elején egy októberi díj-
lovagló világkupára vártam főtitkárunkat, 

mint ünnepélyes díjátadót. Vasárnap 11 
órára beszéltük meg a kaposvári találko-
zót, és mivel pontos ember volt, 11-kor már 
a VIP teremben láttam. Átmenve a zsűrito
ronyba, legnagyobb megrökönyödésemre 
szintén megpillantottam. Hogyan jöttél át a 
VIP-ből, lóháton? – kérdeztem zavartan.
Sehogy, én már fél órája itt vagyok, mond-
ta mosolyogva. Biztos Miklós testvéremet 
láttad, ma itt találkozunk. Más alteregóm-
ról nem tudok... Jót mosolyogtunk, még jó, 
hogy nem a testvért vittem le az eredmény-
hirdetésre. A két Kellermayer ugyanis meg-
tévesztésig hasonlított egymásra, egyéb-
ként Miklós a pécsi orvosi egyetem elis-
mert professzora ma is.
Sándorral végig korrekt, jó kapcsolatban 
voltam, igaz, ő a kézilabda, én pedig a 
vízipóló világából érkeztünk a lovassport-
ba.  Őszinte részvétem, ő is hiányozni fog 
a magyar lovasbarátok „földi” táborá-
ból... de bizton figyel ránk az „égi” pályá-
ról. Nyugodjon békében…

Dr. Hafner József
A Pannon Lovasakadémia egykori elnöke 

Sándor kellemes, kedves ember volt, aki a 
legjobb pillanatban érkezett a főtitkári po-
zícióba, hiszen átmenetileg nagyon üres-
nek tűnt a kassza. Baráti kapcsolatait, vala-
mint diplomáciai érzékét bevetve rövide-
sen megszűntek a szövetség pénzügyi 
gondjai. A lovassportszakmai munkába 
nem kívánt beleszólni, de minden szakág 
terveit, feladatait meg akarta ismerni és se-
gíteni akarta, segítette is. Az iroda napi te-
vékenységét állandó pontos, precíz meg-
jelenésével és munkájával nagymértékben 
meghatározta. Munkát és feladatot szerető 
munkatárs és barát volt egy személyben, 
közvetlen kollégái nagyon tisztelték és sze-
rették. A precíz irodai munkát nagyra tartot-
ta és meg is követelte, kimutatásai, beszá-
molói és sportszakmai jelentései példaérté-
kűek voltak. Ennél jobban csak a szövetség 
pénzügyi gazdálkodását felügyelte és irá-
nyította. A szakágak versenyrendszerét és 
versenyeit ismerte, nyomon követte, és nagy 
boldogságot jelentett számára az akkori-
ban gyakran elhangzó magyar himnusz 
hangja. Büszke főtitkárként élte meg min-
dennapi munkáját, minden sporttársával 
megtalálta a megfelelő hangot az előttük 
álló feladatok megoldása érdekében. Pél-
daértékű munkája, emberi magatartása, az 
egész magyar sportban betöltött sok évtize-
des tevékenysége a halhatatlanok könyvé-
nek kiemelkedő lapjára emelte őt.
Emlékedet megőrizzük. Tisztelőid és lovas
barátaid nevében is kívánom, hogy nyu-
godj békében!

Prutkay Zoltán
Egykori alelnök, barátod 

Nagyon megrendített a hír Kellermayer 
Sándor haláláról.
1984-ben találkoztunk a Szilvásváradon 
megrendezett fogathajtó világbajnoksá-
gon, én a versenybíróságban tevékeny-
kedtem, Sándor a verseny szervezésében 
vett részt. Mikor1990-ben a Magyar Lo-
vas Szövetség főtitkára lett, megkeresett, 
és kérte, hogy vállaljam el a Lovas Szövet-
ség számvizsgáló bizottságának elnöki 
tisztségét. Megtiszteltetésnek vettem, de 
féltem is, hogy nagy ez a kabát nekem, de 

Kellermayer Sándortól

■ 1. A barcelonai olimpiai falu magyar szállásánál
 ❙ 2. Az atlantai olimpián Kanics Ákossal
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ő rábeszélt. Nagyon kellemes emlékeim 
vannak a közös munkával kapcsolatban, 
nagyon jól tudtunk együtt dolgozni. Elköte-
lezett volt a lovassport iránt. 
Mikor nyugdíjba vonult és Révfülöpre köl-
tözött, meghívott, hogy látogassam meg. A 
látogatás sajnálatos módon nem jött létre 
és emlékszem, egyszer megjegyezte, hogy 
siessek, mert lassan kifutunk az időből. Én 
viccesnek vettem ezt a megjegyzését és 
megmosolyogtam…
Fájdalommal, és szép emlékekkel búcsú-
zom egy nagyon kedves lovas barátunktól.

Tengerdi Gabriella 

Sándor ’90-ben került a Lovas Szövetség-
hez. Én már abban az időben a military 
szakbizottságban dolgoztam. Első közös 
utunk a barcelonai olimpia volt, ahol ő volt 
a lovas küldöttség vezetője. Mi, a militarysok 
a lovakkal az olimpiai falutól kb. 50 kilomé-
terre laktunk a verseny helyszínén. A lova-
sokat busz hozta-vitte naponta. A verseny 
terepnapján a díjugratókkal együtt (Szépla-
ki, Göttler) ő is kijött drukkolni és segíteni. 
Az első kérdése az volt, hogy mi lesz a fel-
adata. Mellettem maradt egész nap. A 
cross pihenőjében, a startnál, majd a cél-
ban próbáltuk a versenyzőket és lovaikat 
ellátni. Hűtöttük őket, Sándor hordta a jeges 
vizet vödrökben. A lovasok részére üdítőért 
szaladt. Amikor a tereppályán voltak, akkor 
rohantunk egyik akadálytól a másikig, hogy 
minél többet lássunk.
A nap végén csak annyit mondott: „reggel 
még nem gondoltam volna, hogy ez a nap 
ilyen izgalmas és fárasztó lesz!”
Az elkövetkező években aztán legalább 
egy, de ha tehette, több hazai militaryver
senyre kilátogatott, mint főtitkár. Szeretett 
bennünket, szeretett köztünk lenni.

Tuska Pál
Egykori válogatott militaryversenyző

Előttem van, ahogy hármasban ebédel-
tünk, körülültük a dohányzóasztalt. Sándor 
mindig hozta a Mami által készített kis 
szendvicsét. Az ebédet pedig azzal zár-
tuk, hogy Sándor meghámozott egy almát, 
cikkekre vágta és kiosztotta.
Emlékszem, amikor az olimpiai felkészülé-
si terveket a szakágak felelősei már több-
szöri kérésre sem adták le, ezért nagyon 
mérges volt és hirtelen haragra gerjedt 

Sándor. Kiküldött a Tattersallban lévő pá-
lyára, és kérte, hogy azonnal hívjam be 
Dallos Gyuszit is, aki éppen lovon ült. 
Megkérdeztem Sándortól, hogy lóval 
vagy anélkül jöjjön… Sándor szokásához 
híven idegességében megrángatta nyak-
kendőjét, lecsapta a szemüvegét, és el-
kezdte lediktálni az összes szakág felké-
szülési tervét.
Mindenki helyett pikk-pakk megcsinálta. 
Mi meg csak ültünk a tárgyalóasztalnál le-
hajtott fejjel (talán még nevettünk is).
Sándor mondásai, amik örökre megma-
radnak emlékemben: 
Ünnepekkor: „A Mami azt mondta, hogy a 
lányokat küldjed haza.”
„Ha baj van, akkor úgy is mi leszünk a 
feketes…űek.”
Gyakran emlegette dr. Papócsi László mon-
dását: „A vakolat úgyis mindig ránk hullik.”

Vajda Magdi
A Magyar Lovas Szövetség dolgozója

Kitűnő ember, „vészhelyzetekben” is min-
dig segítőkész, együttműködő vezető volt. 
A Magyar Lovas Szövetség főtitkárai kö-
zött – dr. Réczey István, Butor Sándor, 
dr. Hecker Walter, Miklós László, Fugli Ká-
roly, Stróbl Dorottya – egyedüliként jött a 
nagy „Sportközpontból”, és ismerte, hasz-
nosította kapcsolatrendszerét a mindig is 
„külső körön” kapaszkodó lovassportunk 
hasznára. Életműve részletesebb feldolgo-

zásra, példaértékű emléke gondozásra, 
őrzésre érdemes.
Egy – kezdő – emlékképem a további 
százezerből: Szilvásvárad, 1984, világ-
bajnokság. OTSH főmegbízottként a vb-
előkészítés és -levezénylés támogatásá-
ban helyszíni jelenléttel, hatékonyan vett 
részt Kellermayer Sándor is.
A végeredmény ismeretében, a bajnok-
avatás pillanatában, a stadion vb-dobogó-
jának hátterében – mintegy három kilomé-
terre – a hegyoldali erdő fáinak csúcsán, 
a délutáni távolodó napsugarak fókuszá-
ban kibomlott egy hatalmas piros-fehér-
zöld lobogó, s a magyar himnusz hangjá-
val, glóriaként, égi dicsfénnyel koronázta 
meg a győztes magyar csapatot… Szív-
szorító, idillikus kép az aréna közönségé-
nek homlokterében.
Mint kiderült, a titkos előkészítés és kivitele-
zés szervezője Kellermayer Sándor volt. 
Majd tárult a jövő, és a Magyar Lovas 
Szövetség főtitkári székét Kellermayer 
Sándor foglalta el. Bársonyos barátság-
gal, különleges diplomáciai érzékkel, haté-
konyan szolgálta a magyar lovasokat, 
köztük az „aranykezű” szekerészeket.
Utólag is köszönjük, hogy „voltál”, Keller
mayer Sándor. Élő emlékedet őrizzük, mert 
csak az hal meg, akit elfelejtenek!

Váczi Ernő

Összeállította: Dallos Beáta

■ 1. Első élménybeszámoló a barcelonai olimpia után. Balra felesége, Ági, jobbra Vajda Magdi, 
a Lovas Szövetség dolgozója ❙ 2. Kovács Istvánnal, a Lovastusa Szakág szakvezetőjével Barcelonában 
❙ 3. A militarycsapat tagjai – balról Ling Attila, Soós Attila, Bubán Zsolt, Kovács István –, 
illetve Kellermayer Sándor és Dallos Beáta
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2021 legnagyobb eseménye kétségkí-
vül a 2020-ról erre az évre halasztott 

tokiói nyári olimpiai játékok, és minden töb-
bi ennek fényében és árnyékában kerül 
megrendezésre.
Számunkra a 2021. év egy 50 évvel ez-
előtti felejthetetlen magyar történés emléke-
it hozza vissza, hisz 1971-ben Budapest 
adott otthont az I. Négyesfogat-hajtó Euró-
pa-bajnokságnak, és most öt évtized eltel-
tével ismét a magyar főváros ad otthont, 
ezúttal a XII. Négyesfogat-hajtó Európa-
bajnokságnak.
Körvonalazódik a nemzetközi és a hazai 
lovas versenynaptár, benne természetesen a 
fogathajtósporté is. Mint ismeretes, az ókori 
olimpiai játékok programjában szerepelt a 
kocsiverseny, de az újkori játékok program-
jában ma már csak három lovas szakág – 
díjlovaglás, díjugratás és military – versenye 
szerepel. Az is tény, hogy magyar lovas nem 
indul az olimpián, hisz ez már korábban el-
dőlt az eredetileg kiírt 2020-as olimpiai játé-
kok kvalifikációs versenyein.
Mivel, mint említettem, a fogathajtás nem 
szerepelt az olimpiai programban, sőt 
több sikersportágunk, így a birkózás és a 
vízilabda is veszélybe kerülhet a folytatás-
ban, ahogy a nyílt vízi kajak-kenu szakág 
olimpiai műsoron szereplő számai is szű-
külnek, ezzel párhuzamosan pedig több új 
sportág kerülhet fel a következő nyári olim-
pia programjába – erre mondanák a régi 
öregjeink, hogy „pénz beszél, a kutya 
ugat, a karaván halad”.
De maradjunk a fogathajtásnál. 2021-ben 
a szabadtéri versenyek áprilisban kezdőd-
nek és október közepéig tartanak itthon is és 
külföldön is, míg a fedeles világkupa-sorozat 
novemberben indul (mint azt már előző lap-
számunkban olvashatták, a 2020/2021-es 

világkupa-sorozatot törölték, itthon is csak 
Szilvásváradon volt egy zárt kapus fedeles 
verseny).
Április 15–18-án a Kladrubyban rendezett 
verseny lesz a nyitány, itthon pedig az első 
országos verseny az április 28. – május 2. 
között már hagyományosan Mezőhegye-
sen sorra kerülő idénynyitó. Május 12–16. 
között a windsori kastélyparkban, majd 
28–29-én a lengyelországi Boguslawicé
ben rendeznek versenyt. 
Júniust a somorjai verseny nyitja 1–6. között, 
ugyanebben az időpontban lesz a Vecsés 
Kupa itthon, majd 17–20. között a német 
Riesenbeck és az oszt-
rák Altenfelden ad le-
hetőséget az erőfelmé-
rőre a világ- és Európa-
bajnokságra készülő 
hajtóknak, és hónap vé-
gén – június 29. – júli-
us 4. között – szerepel 
a nemzetközi naptár-
ban az aacheni viadal.
Aachennel egy idő-
ben a lengyel Ksiaz
ban is találkoznak a 
fogathajtók, majd július 15–18. között a 
hollandiai Beekbergenben, itthon pedig 
ugyanebben az időpontban Szilvásvára-
don rendeznek versenyt – utóbbinál pálya-
avatót –, és a hónap végén, július 28. – 
augusztus 1-je között a szintén hollandiai 
Valkenswaard lehet a nemzetközi mezőny 
újabb felmérője.
Augusztus 4–8. között Kisbér-Ászár várja 
legjobbjainkat, és ez lesz a felkészülés utol-
só állomása a vb-re és Eb-re készülő hajtóink 
számára. Ugyanebben az időpontban ren-
dezik a parafogathajtó világbajnokságot a 
német Schildauban – remélhetőleg magyar 

indulókkal is. Augusztus 12–15. között Né-
metországban két verseny is került a naptár-
ba, a donaueschingeni és a drebkaui, mind-
két helyszín számunkra emlékezetes és vis�-
szatérő. A hónap végén, 25–29. között a 
korosztályos Európa-bajnokságot Francia-
országban rendezik, melyen ott lesznek a 
legtehetségesebb magyar fiatal hajtóink.
Augusztus 30. – szeptember 5. között Buda-
pest 50 év után ismét négyesfogat-hajtó Eu-
rópa-bajnokságnak ad otthont, a Kincsem 
Parkban. Kilenc magyar fogathajtót láthat 
majd a nagyérdemű, és a közönség biztatá-
sa újabb sikerre sarkallhatja legjobbjainkat, 

bár hozzáteszem, az 1971-es százszázalé-
kos magyar sikert nehéz lesz megismételni.
Címvédőként készülnek és utazhatnak ki 
majd kettesfogat-hajtóink a szeptember 
8–12. között a hollandiai Kronenbergben 
sorra kerülő világbajnokságra. A legutóbbi 
négy világbajnokságon egyéniben is és 
csapatban is magyar aranyérem született, 
bízunk benne, hogy az ötszörös világbaj-
nok Hölle Martin vezérletével összejön az 
újabb sporttörténelmi magyar hajtósiker.
Franciaország ad otthont a jubileumi, tizedik 
pónifogathajtó világbajnokságnak. Nem 
lesz könnyű helyzetük a magyar indulóknak 
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Jubileumi év lesz 2021
A 2020-as esztendő a világméretű járványhelyzet miatt maradandó negatív emlékként vonul be az emberiség 
történelmébe. A nemzetközi és a hazai sportélet elmúlt évi nagy eseményeit sorra törölték, benne az olimpiai 
játékokat, és lehetne sorolni. Nem vagyunk még túl a vírus okozta nehézségeken, de ebben a nem könnyű 
időszakban is már a jövőre hangolunk minden szinten, annak reményében, hogy még egy ilyen évünk nem lesz.
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ezen a vb-n, hisz sikeres, világbajnok és  
vb-érmes pónifogathajtóink – Hölle Martin, 
ifj. Dobrovitz József, Osztertág Kristóf – már 
nagy kettes és négyes fogat kategóriában 
versenyeznek és gazdagítják a magyar fo-
gatsport éremgyűjteményét.
Szeptember 30. – október 3. között irány 
Mezőhegyes, a „Békés megyei lovasfővá
ros”, amely hatodjára ad otthont a Fiatal 
Fogatlovak Világbajnokságnak, ez lesz egy-
úttal a 2021. évi vb- és Eb-sorozat zárása.
Az FEI fedett pályás sorozata a tervek sze-
rint hagyományosan a németországi Stutt-
gartban indul, Budapest december 3–5. 
között a sorozat harmadik fordulójának ad 
majd otthont.
A nemzetközi versenynaptárt az FEI már 
jóváhagyta, és a fő versenyek időpontjait 
már a hazai versenynaptárban is rögzítet-

ték, a B és C, valamint a szabadidős fogat
hajtóversenyek helyszíneit és időpontjait 
pedig előreláthatólag februárban véglege-
sítik. Még nem eldöntött kérdés, hogy 
lesz-e hagyományos évzáró és évadnyitó 
közgyűlése a szakágnak, mint minden év-
ben, ahol a hazai versenynaptár jóváha-
gyása megtörtént.

■

TÓTH TAMÁS
A kettes- és négyesfogat-hajtó vá-
logatott szövetségi kapitánya, előb-
biekkel címvédőként a kettesfogat-
hajtó világbajnokságra, utóbbiak-
kal a Budapesten rendezendő né
gyesfogat-hajtó Európa-bajnokság-
ra készül.
1. A 2020-as évet és annak történéseit jó 
lenne kitörölni emlékeinkből, most abban 
bízunk, hogy lesz vakcina és visszatérhet az 
élet a mindennapjainkba, a sportba. Bár 
hozzáteszem, hogy nálunk, a lovassportban 
nem állt le az élet, hisz a lovakat mindennap 
el kell látni, jártatni. Volt néhány versenyünk 
is, de ezekből sok mindent nem lehetett meg-
állapítani. Most adott a feladat, minél sikere-
sebben felkészülni az előttünk, hajtóink előtt 
álló nagy versenyekre, világbajnokságra és 
Európa-bajnokságra. Nem lesz könnyű év, 
de melyik volt az? Mindenesetre számunkra 
kedvező az az FEI-döntés, hogy nemzeten-
ként 3+6 indulót nevezhetünk, de várjuk 
meg a kiírásokat. Mindenesetre ennek fé-
nyében mindkét kategóriában 10-12 fős 
keretben gondolkodom. Még a szezonkez-
dést, azaz a mezőhegyesi versenyt megelő-
zően edzőtábort tervezek, körvonalazód-
nak a válogatás elvei, versenyhelyszínei és 
a felkészülés menetrendje. Nagy a kihívás, 
nagy a felelősségünk nekünk vezetőknek is, 
és a versenyzőknek is.
2. Csapatban gondolkodom, a ketteseknél 
Hölle Martin mellé, mögé kell a csapatot 
építeni, a négyeseknél Lázár Zoltán vissza-
térése pozitív töltést adhat a felkészülés 
során, és a két vecsési világbajnok adja, 
adhatja a fő vázát a csapatnak – ez termé-
szetesen nem azt jelenti, hogy az egyéni 
indulók kiesnek a látókörömből. Most, a 

téli hónapokban elsődleges célunk, hogy 
egészségesek legyenek a hajtóink, a sze-
mélyzet és a lovak is. Reménykedünk, hogy 
a tervezett versenyeket és felkészülési me-
netrendünket tartani tudjuk. A hazaiak mel-
lett néhány külföldi verseny is szerepel a 
felkészülési programunkban. Az Európa-
bajnokságra készülő négyesfogat-hajtóink 
Eb előtti legnagyobb felmérője a hagyo-
mányos aacheni verseny lesz július első 
hetében, utána még lesz majdnem két hó-
nap az Eb rajtjáig a formába hozásra.
3. 2021-ben mindkét fő versenyen a dobo-
gós helyezés és a minél fényesebb érem 
megszerzése a célkitűzés. 
Végül, de nem utolsósorban sportsikerek-
ben gazdag új esztendőt és mindenkinek 
jó egészséget kívánok!

NÉMEDI ISTVÁN
Az egyes- és a pónifogathajtók szö-
vetségi kapitánya.
1. 2020-ról azt mondja a közmondás, 
hogy „…jót vagy semmit” – túléltük, és re-
ménykedünk, hogy nem ismétlődik meg. 
Alig volt verseny, és ami volt, abból sem 
lehet messzemenő következtetést levonni. 
Mindenesetre gratulálok az egyesfogat-
hajtóknak, akik vállalták a világbajnokság-
ra való felkészülést, kiutazást, szereplést és 
a csapat 10. helyezése nem hagyott kétsé-
get afelől, hogy hol tartunk, és ennek jegyé-
ben kell a jövőben ezzel a kategóriával 
foglalkoznunk szakágon belül.
2. 2021-ben az egyesfogat-hajtók a 
2022-es világbajnokságra való felkészülés-
nek kell, hogy tekintsék a hazai és a külföl-
di versenyeket, amiket vállalnak, míg a pó-
nifogathajtók világbajnokságra, a fiatal 
korosztály pedig Európa-bajnokságra ké-

Három kérdés, három válasz 
Év elején kíváncsiak voltunk a szövetségi kapitányok rövid értékelése mellett 
a kategóriájukban legeredményesebben szereplő válogatott hajtóink 
értékelésére, ez évi terveire is. Mindegyiküknek ugyanazt a három kérdést 
tettük fel: 1. Hogyan értékeli a 2020-as nem akármilyen évet, mivel volt 
elégedett és mivel nem? 2. Mit vár a 2021-es esztendőtől? 3. Melyek lesznek 
2021-ben számára az év fő versenyei, ha a vírus nem írja át a versenynaptárt?
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szül. Utóbbiban látok több fiatal tehetséges 
hajtót, akik a jövő reménységei, a 2018. 
évi ezüstérmes Eb-csapatunk váza megma-
radt, bizakodó vagyok az idei Eb-szereplé-
süket illetően, vannak támogatóik a szülői 
háttér mellett, a Bicskei Fogathajtó Szabad-
egyetem is a tehetséges fiatalok mellé állt 
Vida Józseffel az élen, ebből még kijöhet 
néhány jó egyéni és csapateredmény. A 
felnőtt pónifogathajtó válogatott háza tá-
ján tavaszra tisztul a kép, hogy kik azok, 
akik talpon maradtak a vírusos év után, és 
kikre lehet számítani a 2019-es kisbéri vi-
lágbajnokságon szerepelt hajtóinkból. 
Mert 2020-ban nagyon kevés volt a ver-
seny és gyér volt a részvétel, az érdeklő-
dés ebben a kategóriában. A korábbi évek 
legjobb pónifogathajtói – Hölle Martin,  
ifj. Dobrovitz József, Osztertág Kristóf – 
már nagy kategóriában versenyeznek, vi-
lágbajnokok, nem könnyű a pótlásuk. Je-
lenleg generációváltás éveiben járunk eb-
ben a kategóriában.

MESKÓNÉ OROSZ MÁRIA
2020-ban egyes fogat kategóriá-
ban sorrendben harmadszor védte 
meg magyar bajnoki címét és nyer-
te meg a magyar hajtóderbyt. A jár-
ványhelyzet miatt visszalépett a vi-
lágbajnokságon való részvételtől.
1. Nagyon elégedett vagyok a 2020-as 
évvel, igaz, kevés verseny volt, de így is si-
került megnyerni a Derbyt, és egyben meg-
védeni a magyar bajnoki címemet. Vándor 
nagyon jó formában volt, és hozzásegített, 
hogy immáron háromszoros magyar baj-
nokok legyünk.
2. Jövőre remélem, hogy több verseny 
lesz, azokon szeretnék elindulni, és minél 
jobb eredményt elérni. Elsősorban hazai 
versenyekben gondolkozok. 
3. A tervezett fő versenyeim 2021-ben Me-
zőhegyes, Vecsés és Szilvásvárad.

KUN ANDREA
2020-ban egyes fogat kategóriában 
ezüstérmes a magyar bajnokságban 
és a hajtóderbyn, az elmúlt évben 

harmadik világbajnokságán szere-
pelt a franciaországi Pauban. Tagja 
volt a vb-n csapatversenyben 10. he-
lyen végzett magyar együttesnek. 
1. Rosszul kezdődött számomra a 2020-
as év, hiszen 15 év után betegség miatt 
búcsúztatnom kellett a versenyzéstől Has�-
szánt, akivel a fedeles versenyeken indul-
tam. A szabadtéri versenyeken egy új, ígé-
retes lóval vágtam neki a felkészülésnek és 
a szezonnak. Az ob-n és a Derbyn elért 
második helyezésemmel elértem azt, hogy 
harmadik világbajnokságomon indulhat-
tam. Tisztes helytállás volt a célom, és ezt 
elértük. A világbajnokságon talán az aka-
dályhajtással nem voltam elégedett. Töb-
bet vártam magamtól is és lovamtól is.
2. 2021-ben két lóval tervezem a szezont, 
és ezt az évet a 2023-as világbajnokságra 
való felkészülés évének tekintem.
3. Az idei versenyszezon elején a hazai 
rendezésű versenyeken indulok, majd azt 
követően néhány külföldi versenyen való 
részvételt tervezek, hogy lépést tudjunk tar-
tani a világgal.

LANTOS GÁBOR
2020-ban egyes fogat kategóriá-
ban bronzérmes lett a magyar baj-
nokságban és a hajtóderbyn, az 
elmúlt évben rendezett egyesfo-
gat-hajtó világbajnokságon a leg-
eredményesebb magyar hajtó, 
ugyancsak tagja a vb-n csapatver-
senyben 10. helyen végzett ma-
gyar együttesnek.
1. Nagyon sajnálom, hogy a kialakult sze-
rencsétlen helyzet miatt csak korlátozott 
számú versenyen tudtunk részt venni, elma-
radtak a külföldi versenyélmények, amik 
minden évben felejthetetlenek. A világbaj-
noksággal kapcsolatban vegyes érzelme-
im vannak. Nagyon örülök, hogy egyálta-
lán megrendezték, és hogy kint megmutat-
hattuk magunkat, de megmondom őszin-
tén, valamivel szebb eredményt reméltem.
2. Nagyon remélem, hogy a 2021-es év-
ben visszaáll az élet minden területén a régi 
rend. Hiányolom a pörgést, az egyik ver-

senyről a másikra pakolást, azt, hogy szinte 
minden második héten megmutassam a lo-
vaimat valahol. Szerintem mindenki nevé-
ben mondhatom, hogy sikeres évet szeret-
nék, illetve kívánok sporttársaimnak is.
3. Konkrétan még nem döntöttem el, melyik 
versenyeken szeretnék indulni, de a hazai-
akon kivétel nélkül. Egyes fogattal minden-
féleképpen folytatom a felkészülést és a 
versenyzést, de szeretnék a következő sze-
zonban kettes fogattal is versenybe szállni. 
Az idény első versenyén mindenképpen 
indulok, akár külföldön lesz, akár itthon, il-
letve szomszédos országokba szeretnék 
kiutazni egy-két nemzetközi versenyre.

OSZTERTÁG KRISTÓF
Világbajnok kettesfogat-hajtó, 2020-
ban második hajtóderby-győzelmét 
szerezte. Negyedik világbajnoksá-
gára készül ebben az évben.
1. A 2020-as évet sikeresnek értékelem, 
eredetileg is felkészülési évnek tekintettem. 
Úgy gondolom, ez a néhány versenyem az 
új összeállítású fogatommal a 2021-es vi-
lágbajnoki felkészülést szolgálta. 
2. Nem titkolt tervem, hogy a válogatóver-
senyeken biztosítsam helyem a kettesfogat-

Három kérdés, három válasz 
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hajtó világbajnokságra készülő és utazó 
válogatott keretbe.
3. Egyelőre Mezőhegyes, Vecsés, Szilvás-
várad van tervben a hazai versenyek kö-
zül, és ha lesz Kronenbergben és Beek
bergenben verseny, ott a világbajnokság 
előtt jó lenne megmérkőzni a nemzetközi 
mezőnyben. 

SZABÓ ROLAND
2020-ban egyéni magyar bajnok, 
a magyar hajtóderby ezüstérmese, 
második világbajnokságára készül.
1. A 2020-as évvel és eredményeimmel 
meg lehetek elégedve, lassan összeáll az 
új fogatom, de a kevés versenylehetőség 
nem szolgálta igazán a 2021-es világbaj-
nokságra való felkészülést – de nemcsak 
nekem, hanem a többieknek sem, sajnos ez 
ilyen év volt.
2. 2021-ben reméljük, már jobb lesz, és 
több versenyen meg tudjuk méretni magun-
kat, hogy a legjobbat hozzam ki magamból 
és a lovaimból. Nem titkolt célom, hogy be-
kerüljek a kronenbergi kettesfogat-hajtó vi-
lágbajnokságra utazó válogatott keretbe.
3. Mezőhegyesen, Szilvásváradon, Kisbé-
ren és néhány külföldi versenyen szeret-
ném kipróbálni magamat és lovaimat.

IFJ. DOBROVITZ JÓZSEF
Kétszeres világbajnok, két kategó-
riában is indult az elmúlt évben, és 
nem lesz ez másképpen 2021-ben 
sem, kilencedik világbajnoki és ha-
todik Európa-bajnoki fellépésére 
készül.
1. A 2020-as évben a kettes kategóriában 
fiatal lovaim versenyhez szoktatása volt a 
célom. A négyes fogat kategóriában a ma-
gyar bajnokságban is és a Derbyn is egyé-
niben ezüstérmesek lettünk, a világbajnok-
ságra készültünk, amit, mint ismeretes, az 
utolsó pillanatokban lefújtak.
2. 2021-ben kettes és négyes fogattal is 
starthoz állok a válogatóversenyeken. Ket-
tes fogatommal a vb-csapatba kerülés a 
cél, a négyes fogat kategóriában pedig a 
Budapesten rendezendő négyesfogat-
hajtó Európa-bajnokságon szereplő ma-
gyar csapatba szeretnék bekerülni.
3. Év elején mindenképpen szeretnék egy 
vagy két kisebb felkészülési versenyen elin-
dulni a Mezőhegyesen sorra kerülő nem-

zetközi előtt. Utána Vecsés következik 
mindkét fogattal, majd attól függ, hogy hol 
lesz négyesben vagy kettesben olyan ver-
seny, ami a világ- és Európa-bajnokságra 
való felkészülésem legjobban segíti, de ez 
még tervezés alatt van.

DOBROVITZ JÓZSEF
Világbajnok, 11 világbajnokságon 
indult, és hatodik Európa-bajnok-
ságára készül.
1. 2020 számomra sikeres év volt, még ak-
kor is, ha voltak nem várt történések, gondo-
lok itt a nemzetközi versenyek és a világbaj-
nokság törlésére. Sok-sok munka árán ös�-
szeállt a fogatom, így sajnálom, hogy nem 
rendezték meg a hollandok a vb-t. Négy 
versenyen indultam, négyet nyertem, mind-
ez önmagáért beszél. A magyar bajnokság-
ban egyéniben is és csapatban is nyertem, 
és a Derby-győzelem is sikerült.
2. 2021-ben adott az Eb-keret, hét lóval 
dolgozom az Eb-felkészülés során, de 
emellett több lovat tartok munkában, hogy 
ha a helyzet úgy hozza, legyen hova nyúl-
ni. Hazai versenyeken indulunk a felkészü-
lés jegyében – Mezőhegyes, Vecsés, Bu-
gac, Szilvásvárad –, és mivel nem ismerem 
a világkupa-versenyek helyszíneit és idő-
pontjait, csak azt tudom mondani, hogy 
tervezem a vk-fordulókon való indulást, és 
Aachen is biztos helyszín.
3. A szeptemberi négyesfogat-hajtó Euró-
pa-bajnokság nagy lökést adhat a négyes
fogat-hajtó kategóriánknak, hisz 3+6 indu-
ló lehet ott nemzetenként, és azon leszünk 
valamennyien, hogy a budapesti Kincsem 
Parkba kilátogató közönség 1971-hez ha-
sonlóan maradandó sportemlékkel, élmén�-
nyel gazdagodjon.

JÁMBOR BLANKA ÁGNES
Legfiatalabb magyar fogathajtó baj-
nokunk.
1. 2020 felemás év volt. Nagyon készül-
tünk a franciaországi korosztályos Európa-
bajnokságra edzőmmel, Pille-Riin Roosileht
tel, de sajnos ez elmaradt. Ezért az évet nem 
a biztos lóval, hanem több lóval teljesítet-
tem, a cél a rutinszerzés volt. Egy fiatal lovat 
is bevetettünk, ami már a 2022-es kisbéri 
Eb-re készül. Természetesen az ob volt a leg-
nagyobb kihívás, amire nagyon koncentrál-
tunk, és azt hiszem, hogy Pille-Riin és 

Rimarcsik Zsolt segítségével bemutattuk, 
hogy mi az az irány, amit szeretnénk. Kis 
csalódás, hogy csak egy külföldi versenyen 
indulhattam, de így is kilenc alkalommal áll-
hattunk rajthoz 2020-ban Benivel, Ludi 
Ninjával és Rockyval.
2. 2021-ben az említett korosztályos Euró-
pa-bajnokságra való sikeres felkészülés, és 
ott kategóriámban egyértelműen az érem-
szerzés a célom. Ehhez hatalmas segítsé-
get nyújt az egyesületem, a Nemzeti Fogat-
hajtó Akadémia, és a Bicskei Fogathajtó 
Szabadegyetem. Júliustól a felkészülése-
met együtt tervezem Hölle Martinnal és 
Pille-Riinnel Hollandiában. A 2021-es év-
ben mindent ennek a célnak rendelünk alá.
3. A fő versenyek két csoportra lesznek 
osztva az év során. Két fogattal nagy nem-
zetközi versenyekre készülök, a harmadik 
és negyedik lovaimmal pedig hazai kisebb 
versenyeke, akár C kategóriás versenye-
ken szeretném a lehető legtöbb rutint meg-
szerezni. Szerencsére sok lovam van, és 
van miből válogatni. Mivel az elmúlt évben 
nem voltak versenyek, nem tudom, milyen a 
nemzetközi mezőny, de azt hiszem, hogy 
kiváló szakmai támogatásom van, és csak 
rajtam múlik, hogy mire leszek képes.

HÖLLE MARTIN
Ötszörös világbajnok, egyéniben 
is és csapatban is világbajnoki cím-
védő.
1. A 2020-as esztendő számomra szörnyű 
volt, de gondolom, nem vagyok ezzel 
egyedül, versenyek maradtak el sorra. Itt-
hon volt néhány verseny, de a lovaimat 

nem hoztuk haza. Én is csak egy versenyen 
indultam, ahol a díj- és az akadályhajtással 
elégedett voltam, a maraton felejthető volt.
2. Hét olyan lovam van, amely a kora mi-
att már indulhat vb-n, mind munkában volt 
és van. A 2017-es és 2019-es világbajnok-
ságon szerepelt lovaim topon vannak, és 
ha minden rendben lesz velük, a győztes 
csapaton nem változtatok – vagy inkább 

„Az a terv, 
hogy ahol lehet, 

két fogattal is 
indulok”
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úgy fogalmazok, nem akarok változtatni –, 
kölcsönös a bizalom.
3. 2021-ben a felkészülés során az a terv, 
hogy ahol lehet, két fogattal is indulok, cé-
lom, hogy minden lovunk, ha a helyzet úgy 
hozza, bevethető legyen. A tervezett me-
netrend szerint áprilisban Kronenbergben 
kezdjük a szezont, majd Windsor, Vecsés, 
Beekbergen és szeptemberben ismét 
Kronenberg lesz az év fő versenyeinek ál-
lomása. Cél természetesen a címvédés, 
ami nem lesz könnyű sem egyéniben, sem 
csapatban, de azért dolgozunk, hogy ezt 
megvalósítsuk. Bízom az elvégzett munká-
ban, a teamben, és a válogatott keret tag-
jaiban, mert az eddigi sikerek is a közös 
munka eredményeként jöttek létre.

DR. TÓTH ANDREA
2020-ban a magyar hajtóderby 
bronzérmese, 2019 után 2021-ben a 
második világbajnokságára készül.
1. Az idei, itthon rendezett nemzetközi és 
országos nyári versenyek, beleértve a haj
tóderbyn való szereplésemet is, alapvetően 
jól sikerültek, díjhajtásban sikerült jelentősen 
javítani a fogaton. Azonban a szeptemberi 
országos bajnoki döntőn nem várt külső té-
nyezők miatt nem sikerült a versenyre össz-
pontosítanom, ami meglátszott az eredmé-
nyen, így ott nem tudtam hozni a várt formát.
2. Mivel a koronavírus-járvány egyelőre ki-
számíthatatlan helyzetet okozott a 2020-as 
évben, és jelenleg nem látható, hogy mikor-
ra lesznek úrrá rajta, az idei évhez hasonló 
korlátozásokra számítok periodikus jelleg-
gel, ami viszont nehezen tervezhetővé teheti 

a szabadtéri versenyszezont is. Természete-
sen, ha rendeződik a helyzet, szeretném tel-
jesíteni a világbajnokságon való részvétel-
hez szükséges kvalifikációt.
3. Az elmúlt évekhez hasonlóan négy-öt 
nagyobb, nemzetközi háromcsillagos ver-
senyen tervezem a részvételt, sajnos Ma-
gyarországon már évek óta nem rendez-
nek ilyen kategóriájú versenyt a kettes fo-
gatoknak.

VIDA JÓZSEF
Négyesfogat-hajtó, a Vecsés SE csa-
patának tagjaként 2020-ban első ma-
gyar bajnoki aranyérmét vehette át.
1. 2020 számomra kilenc négyesfogat-
startot jelentett, amivel a világon egyedülál-
ló versenyző lettem, és minden start ered-
ményesen zárult. Három négyes fogat állt 
össze a kezeim alatt, és felépült a bicskei 
lovascentrumom is, ahol a Covid ellenére 
szabadegyetem alakult, és végül a né
gyesfogat-hajtó válogatott tagjaként vár-
tam a megmérettetést az év főversenyén, a 
négyesfogat-hajtó világbajnokságon – 
amit a holland rendezők az utolsó pillanat-
ban lemondtak, így a vb-indulásom még 
várat magára. Eredmény, hogy 2020-ban 
már két saját tenyésztésű lovam is fogatba 
került, és reménykedem, hogy az idén a fi-
atal lovak világbajnokságára is eljutunk 
velük. Az pedig, hogy három versenyen két 
négyes fogattal elindultam és végigcsinál-
tam, számomra emberfeletti teljesítmény 
volt, főleg, hogy nekem ez csak hobbi es 
kihívás, az íróasztal és a komoly döntések 
felelősségének egy kontrasztja, ahol az 

ember kikapcsolódhat és visszacsöppen-
het a vidéki valós életbe. Az FEI vb egy 
csalódás volt, mert a tisztesség, a becsület, 
az alázat eltűnt, és maradt valami más, a 
pénz, a felelőtlenség, a meggondolatlan 
akarás... Ha nem péntek este 5 órakor 
mondják le, megemelem a kalapom a szer-
vezők erőfeszítésén, de hogy szerdán már 
tudták, és pénteken még pénzügyi rende-
zésről, számlák befizetéséről kommunikál-
tak... számomra nem megbocsátható, mert 
ez emberekről, sportolókról, csapatról, csa-
ládokról szól, akik munkájukat, pénzüket, 
szabadidejüket fordítják a hobbira. Így le-
het, másképpen látjuk, mint a profik.
2. Nehéz időszak kezdetén vagyunk, ami 
komoly kihívásokat tartogat mind az egész-
ségben, mind a gazdaságban... Mondhat-
nánk, hogy olyan, mint volt, már soha nem 
lesz, alkalmazkodni és átvészelni kell ezt 
az időszakot, és majd az újratervezésre, 
alkalmazkodásra koncentrálni, bízva a ko-
moly jó irányú változásban.
2021-ben sok versenyt szeretnék, szabad-
ságot, esélyeket, néha a dobogó alsó fokát, 
valami kis részsikereket, fejlődést, Eb-szerep-
lést, fiatal lovak vb-n szereplést, egészséget. 
Várom az első versenyt, Mezőhegyest, vá-
rom Vecsést, várom a bugaci első versenyt, 
és Kisbért, a nyarat és az edzőtáborokat. 
Remélem, a három négyes fogatom mindig 
helytáll majd. Szeretnék 50 pontos díjhaj-
tást, vagy jobbat, szeretnék hibátlan, időn 
belüli akadályhajtást, és nagyon szép, aka-
dálymentes, elegáns maratont, ahol bemu-
tathatjuk, érdemes fogatot építeni. Ha ez 
mind meglenne, már jó lenne! De mivel ez 
hobbi számomra, így az idő ebben nem 
számít, mert ha csak 2022 vagy 2023 lesz, 
amikor ezt simán adja a sors, elégedett le-
szek, mert az azt jelenti, a Covid nem győ-
zött! Én pedig megértem! És megérte!
3. 2021-ben tervezett versenyeim Mező-
hegyes, Vecsés, Bugac, Altenfelden, Aa-
chen (lehet, ló nélkül). Lesznek edzőtábo-
rok és külföldi versenyek váltott fogattal, 
Kisbér, és az év főversenye lesz, lenne szá-
momra, számunkra a XII. Európa-bajnok-
ság Budapesten... De majd kiderül, hiszen 
erő és egészség kell ehhez mindenképpen, 
kismértékben szerencse, kitartás, és jóaka-
rat. Mi készülünk, amíg tudunk!

Összeállította: baraa-press sport
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Ez a szakág a nulláról építkezett, hiszen 
a már meglévő versenyek országszerte 

mind a maguk belátása szerint működtek, 
jól vagy rosszul. Dinamikusan épült ki a ne-
vezési rendszer, a versenyek a szabályzat-
nak megfelelően kerültek megrendezésre, 
megjelentek új versenyhelyszínek, színre 
léptek új egyesületek, tehetséges lovasok 
és edzők. Bebizonyosodott, hogy igenis 
van igény előadásokra személyesen és 
online, illetve fórumokra, edzőtáborokra. 
Kellenek a csapatépítések, a tehetségkuta-
tó pályázatok, a díjak, a visszajelzések, 
hogy tudjanak a lovasemberek egymásról, 

egymás tehetségéről, és saját tudásukat 
igenis értékeljék feljebb.
Legfontosabb célkitűzésünk volt, hogy 
nemcsak mennyiségi, hanem legalább 
annyira szakmai fejlődést is véghezvi-
gyünk. A rengeteg program, támogatás 
célja, hogy a járvány időszaka alatt is se-
gítsük a lovardák, rendezvények, szakmai 
műhelyek életben maradását. Az adatok 
alapján ez jól sikerült, és a sportoló gyer-
mekek és felnőttek sportolhattak a sza-
badban, s a szabályok betartásával so-
kaknak nyújtott kikapcsolódási lehetősé-
get a lovak világa.

Fegyelmezettség, sportszeretet, aktív élet 
és sportszakmai fejlődés. Ezek jellemezték 
a 2020-as évet. Kezdeti félelmeinket ha-
mar eloszlatták a rendezvények, jótékony 
mozgalmak, a sok összefogás és az újító 
ötletek. 
Az idei évre reméljük, hogy nehezítő körül-
mények nélkül megvalósíthatjuk minden ter-
vünket, és dinamikusan építhetjük tovább 
közösen a szabadidőlovasok közösségét. 
Áldott, egészségben és lovas élmények-
ben gazdag boldog új évet kívánok min-
den lovasnak!

Csilló Rita

Az idei évindító/évzáró cikkem fogalmazásakor kissé messzebbre tekintek 
vissza a 2020-as évnél. 2020 mindenki számára emlékezetes volt, kinek 
könnyebb, kinek nehezebb, mindenkinek újdonságot hozott az életébe. 
A Szabadidős Szakág azonban hivatalosan 2018-ban alakult meg egy 
év előkészítő bizottsági munkát követően, kezdjük onnan az események 
felidézését.

Lelkes múltunk, büszke jelenünk, 

biztató jövőképünk



➔
Pegazus – 2021. január

Távlovaglás

19

A felnőtt 80-160 kilométeres kategória 
országos bajnoka Tóth József lett, aki 

elmondása szerint saját tenyésztésű lovait 
tesztelte 2020-ban.
„Nehezen kezdődött a 2020-as verseny-
szezon, és köszönettel tartozunk a szak-
águnk elnökének, Mihók Csabának, hogy 
megrendezte az első fordulót, így ezáltal 
végre el tudott indulni Magyarországon is a 
távlovasidény” – kezdte a szezonértékelést 
a bajnok, hozzátéve, hogy az Egerben ren-
dezett első versenyen az időjárás nem kí-
mélte a résztvevőket. „A startnál utolsóként 
indultunk saját tenyésztésű Shagya-arab lo-
vammal, Koheilan Zúgóval, majd meglepe-
tésemre a versenyt elsőként teljesítettük” – 
idézte fel. A Cecén rendezett második for-
dulón szintén nem kedvezett az időjárás a 
versenyzőknek, azonban Zúgó ott is szépen 
teljesítette a 80 kilométert, és ismét első he-
lyezett lett a páros. „A harmadik és a ne-
gyedik fordulón Táltos nevű, szintén saját 
tenyésztésű lovammal vettem részt. Ő egy 
fiatal, ötéves ló, akivel az elsődleges cél a 
versenyek befejezése volt. Táltos szépen 
teljesített, Bükkösdön és Cecén is befejeztük 
sikeresen a 80 kilométert. Kellemes megle-
petésként lányom, Tóth Zsófia az általam 
tenyésztett Shagya-arabbal, Koheilan Batan
nal a junior ob második helyezettje lett” – 
mesélte büszkén, hogy így apa és lánya 
egyaránt eredményesen zárta a szezont. 
„Nagyon büszke vagyok a saját tenyész-
tésű lovaimra és segítőimre, akik mindent 
megtettek, hogy eredményesen fejezzük 
be a versenyeket. A hazai versenyek hely-
színeivel és a rendezés színvonalával meg 
voltam elégedve, biztonságosan tudtunk 

lovagolni a kijelölt pályákon” – összegzett 
Tóth József.
Első bajnoki címét szerezte meg Márkus Rozi-
na a junior 80-120 kilométeres távon. Minden 
alkalommal példamutatóan, fegyelmezetten 
versenyzett, és az, hogy ki szerzi meg a baj-
noki címet, csak az utolsó fordulón dőlt el.
„Hatéves voltam, mikor először részt vet-
tem ügyességi lovas gyerekversenyeken, 

és négy éven át itt versenyeztem. Többször 
álltam a dobogón, és megyei bajnok is vol-
tam. Tízévesen lett távlovas rajtengedély
vizsgám. Ezzel egy időben ugrószámok-
ban is elkezdtem indulni, és szerencsére 
kudarcok itt sem értek, ősszel díjugratásban 
is sikeres rajtengedélyvizsgát tettem. A 
távlovastréningek mellett heti rendszeres-
séggel járok ugró- és díjlovasedzésre is” – 
mutatkozott be a most tizenkét éves Rozi, a 
győri EnduRanch junior lovasa. Arra a kér-

désre, hogy mindezt hogyan hangolja ös�-
sze a tanulással, azt válaszolta, hogy 
egész könnyen megy, ez idáig kitűnő tanu-
ló volt. Szabadidejében pedig rengeteget 
olvas, próbál a barátaival találkozni, de 
leginkább a ranchon lenni és lovagolni.
„2020 volt az első év számomra, hogy az 
összes országos fordulón részt tudtam ven-
ni. Mivel még nem vagyok 14 éves, így 

csak kísérővel indulhatok a távlovasverse-
nyeken. A kísérőm nagynéném, Feketéné 
Wachtler Katalin volt, ő nemcsak a verseny 
során támogatott, hanem az otthoni felké-
szülésben is nagyon sokat segített, tanított. 
Örülök, hogy iskolai elfoglaltságaim is le-
hetővé tették, hogy a 80 kilométeres távok-
ra magam tudtam felkészíteni lovamat” – 
osztotta meg velünk az ifjú bajnok, aki a 
négy fordulót két lóval teljesítette. „Az 
egyik O’Bajan Szultán, a Szösz team lova, 

Rendhagyó éven vagyunk túl. Nehezen indult a szezon, az egész év bizonytalan volt a folyton változó szabályok 
miatt. Távlovasainknak és távhajtóinknak nagy terveik voltak, de a vírushelyzet szinte mindent felülírt. Szerencsére 
sikerült négy országos bajnoki fordulót megtartani, amit ezúton is köszönünk a rendezőknek. Bajnokaink közül 
többeknek nem ez az első országos bajnoki trófeája, de voltak, akik 2020-ban lettek első ízben a cím büszke 
tulajdonosai. Megkértem a négy bajnoki kategória győztesét, hogy értékeljék a szezont, miként tudtak készülni, 
versenyezni ebben a nem épp ideális helyzetben.

2020ahogy bajnokaink látták

■ 1. Tóth József, a felnőtt 80-160 kilométeres kategória országos bajnoka 
❙ 2. Az országos bajnokság 40 kilométeres, rövidtávú bajnoka Szalai Noémi lett 
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akivel már tavaly versenyeztem, és most is 
megkértek, hogy egy forduló erejéig indul-
jak, ami megtiszteltetés, és öröm volt szá-
momra. A másik ló a kedvencem, Lodiji, is-
tállónk lova. Ő egy 2011-es születésű fran-
cia kanca. Nagyon nyugodt lovacska, de 
a versenyszellem megvan benne.”
Rozina a négy forduló mindegyikén dobo-
góra tudott állni, ami meghozta számára a 
bajnoki címet. Úgy fogalmazott, hogy bár-
mennyire rövid is volt az idei versenysze-
zon a vírushelyzet miatt, mégis lehetősége 
volt megtapasztalni, mi is az az endurance. 
„Megesett, hogy a 80 kilométert szakadó 
esőben, hömpölygő vízmosásban, csüdig 
érő sárban, vagy éppen 40 fokos hőség-
ben kellett megtennünk, hegyvidéken, vagy 
sík pályán. Izgalmas volt, és persze tanulsá-
gos.” Külföldi verseny mindenesetre csak 
egy fért bele ebbe a szezonba számára, 
O’Bajan Huncuttal indult, jövőre azonban 
többre is el szeretne jutni, illetve célul tűzte 
ki, hogy hosszabb távot is kipróbál.
„Nem gondoltam, hogy már az első ver-
senyszezonban ilyen szerencsém lesz. 
Tisztában vagyok azzal, hogy a lelkiisme-
retes felkészítésen túl szerencse is kell a si-
keres versenyhez. Nagyon örülök az ered-
ménynek, és köszönöm a sok segítséget 
Katinak. Büszke vagyok, hogy egy ilyen 
eredményes csapat tagja lehetek, mint az 
EnduRanch. Az i-re a pontot még az tette 
fel, hogy a csapatbajnokság győztes csa-
patának, az EnduRanchnak a tagjai között 
lehettem, és én is hozzásegítettem a csapa-
tot a győzelemhez” – idézte fel a különös, 
de sikeres szezonját Márkus Rozina.
Molnár Lajos ebben a szezonban szerezte 
meg az ötödik bajnoki címét távhajtás kate-
góriában. Lajos 1999 óta versenyez folya-
matosan, valamint meghatározó szerepet töl-
tött be éveken keresztül a szakág vezetésében 
is. Jelentős anyagi hozzájárulásával rend-
szeresen támogatta, támogatja szakágunkat, 
összefogja a kicsiny távhajtó csapatot.
Többszörös magyar bajnokként elmondta ő 
is, hogy ez a szezon végig a kérdések éve 
volt. Fiatal lovaival mind a négy fordulóban 
el tudott indulni, és sikeresen be is fejezte a 
távokat. A lovak edzésében, felkészítésé-
ben és a versenyeken jelentős segítséget 
nyújtott neki Pongrácz László fogathajtó, aki 
az eredményes munkájával hozzájárult a 
bajnoki cím elnyeréséhez. Lajos szeretett 

volna több versenyt, amin lehetett volna in-
dulni, hisz istállójában vannak még kipróbá-
lásra váró ígéretes lovak. Reméli, hogy 
2021-ben lesz lehetőség őket versenyre 
vinni és nem csak négy fordulóból áll majd 
a bajnokság. A cél ismét a bajnoki cím meg-
szerzése, és reméli, hogy a régi szép idők-
höz méltóan sokkal több fogat fog egymás-
sal versengeni a bajnokságban, és lesznek 
újoncok is, akiket nagy szeretettel várnak.
Az országos bajnokság 40 kilométeres, rö-
vidtávú bajnoka Szalai Noémi lett, aki hét 
éve versenyez folyamatosan a távlovas-
sportban, és másokhoz hasonlóan ő is nagy 
kétségekkel kezdte az idei évet, mint elmond-
ta, sem verseny-, sem edzéstervet nem tudott 
készíteni a vírus miatt. „Az év elején fel szok-
tam állítani magamnak egy tervet, hogy me-
lyik versenyen veszek részt, melyik lóval, és 
azt is, hogy az adott versenyen mi a célom, 
versenyzés vagy a minősítés. A versenynap-
tár nyilvánossá tételét követően nem gon-
doltam volna, hogy az év végén bajnoki cí-
met ünnepelhetek” – jegyezte meg.
A szezon első versenyén teljesen új lóval in-
dult el, ami miatt a fő célja a 40 kilométeres 
táv eredményes teljesítése volt legfőképp, 
de mint elmondta, a vártnál sokkal jobban 
sikerült a verseny, az élmezőny mögött sike-
rült végeznie, és Noéminek ez alapozta meg 
az egész évét. Ráadásul a másnapi 80 kilo-
méteres távot még meg is sikerült nyernie.
„A Cecén rendezett második versenyre 
már úgy készültem, hogy jobban bíztam a 
lovamban, és ez nagyobb lendületet adott 

nekem is, ami megmutatkozott abban, 
hogy a második helyen sikerült végeznem” 
– idézte fel Noémi, hozzátéve, hogy a 
győzelem is elérhető lett volna, ám kis jóin-
dulatot mutatott az első győzelmét arató 
fiatal versenyzővel kapcsolatban. „Ez a kis 
engedékenység aztán befolyásolta a to-
vábbi versenyeimet, mert pont a fiatal, te-
hetséges versenyzőtársammal kellett verse-
nyeznem a bajnoki címért.”
A Bükkösdön rendezett harmadik forduló-
nál már kirajzolódott, hogy jó esélye van a 
futam és az év végi bajnoki cím megnyeré-
sére, ezért elővette a tapasztalt, több 
hosszútávú versenyt is teljesített lovát, és a 
váltásnak meglett az eredménye, sikerült 
megnyernie a versenyt. A negyedik – így 
utólagosan már tudjuk, hogy utolsó – verse-
nyen így nem nyomasztotta győzelmi kény-
szer. „Elég volt, hogy biztonsági lovaglás 
mellett, figyelve az ellenfeleimet teljesítsem 
a távot, de a versenyhév és a lovam úgy 
akarta, hogy fölényes győzelemmel ünne-
peljem és zárjam le a kicsit rövidebb évet” 
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– emlékezett vissza Noémi, aki mindenkép-
pen emlékezetes és eredményes évnek fog-
ja elkönyvelni 2020-at, mert sikerült a maga 
elé felállított célokat teljes mértékben meg-
valósítania, valamint a lovaikat magasabb 
szintre emelni.
„A jövőbeni célom a minél hosszabb távú 
nemzetközi versenyeken való részvétel, és 
a versenyek eredményes teljesítése, vala-
mint szeretnék minél több fiatal lovat elindí-
tani a versenyzésben és minősíteni a nem-
zetközi porondon. Ezúton is köszönettel 
tartozom Illés Barnának, akinek a lovaival 
van lehetőségem versenyezni” – mondta.
A csapatbajnokság első helyezettje az 
EnduRanch csapata lett, akik a 2020-as 
szezonban versenyeztek először ezen a 
néven. A csapat tagjai Márkus Rozina – 
aki tizenkét évesen már a második szezon-
ját zárta –, Fekete Patrícia és édesanyja, 
Feketéné Wachtler Katalin, valamint Szösz 
Csenge és Szösz Letícia voltak. A csapat-
bajnokság győzelméhez hozzájárult az, 
hogy Patrícia és Letti már az Egyesült Arab 

Emírségek versenyein megkezdték a pont-
gyűjtést a hazai szezonkezdés előtt.
Patrícia az Al Habab istállónál sikeresen 
teljesített két 100 és egy 120 kilométeres 
versenyt, emellett pedig fiatal lovat is minő-
sített, Letícia pedig háromszor fejezett be 
120 kilométeres versenyt az Al Aasfa 3 is-
tálló lovaival. „Ezután sajnos volt egy bő 
három hónapos szünetünk, mivel a hazai 
szezon ennyivel később kezdődött a vírus-
helyzet miatt” – idézték fel a szezont a 
csapattagok. Júniusban a csapat mindkét 
fele elkezdte a fiatal lovaik minősítését, a 
Szösz család a horvátországi Garčinban 
kezdett, egy héttel később a Fekete család 
Egerbe utazott, ahol három lóval 80 kilo-
méteres, kettővel 40 kilométeres távon in-
dultak. Július második hétvégéjén Kati és 
Patrícia Ausztriában gyűjtött pontokat, Letti 
és Csenge ismét Horvátországban ver-
senyzett. Az ezt követő hétvégén Letti a 
szlovákiai Kalamenovában lovagolt.
„Majd egy héttel később a következő ob-
fordulón, Cecén mind az öten lovagoltunk, 
és mind az öten célba is értünk, ezzel ren-
geteg pontot gyűjtve. Az igen tartalmas jú-
liust Patrícia zárta egy csodás helyszínen, 
de nagyon nehéz körülmények között 
megrendezett olasz versenyen. Sajnos 
nem sikerült, de remélhetőleg jövőre vis�-
szatérünk és tudunk bizonyítani. Augusztus 
első hétvégéjén került sor a várva várt és 
általunk nagyon kedvelt somorjai verseny-
re. Az első nap nem zárult jól, hisz Patríciát 
120 kilométeren zárták ki Gazal Zizivel, 
Csengét pedig, aki Borókát lovagolta, a 
160 kilométer utolsó állatorvosi kapujá-
ban. Másnap viszont a szerencse a mi ol-
dalunkon állt, Kati CEI1* 100 kilométeren 
harmadik helyen végzett.”
Két hét pihenést követően rendezték a har-
madik országos bajnoki fordulót Bükkös-
dön, ahol Rozina és Kati is a hosszútávú 

bajnokság 80 kilométeres távját lovagolta, 
mindketten teljesítették, ezzel jó pozíciót 
szereztek a junior, illetve a felnőtt bajnok-
ságban. A másnapi 40 kilométeren Patrí-
cia minősített, Letti edzésként vett részt. A 
negyedik és egyben utolsó bajnoki fordu-
lónak ismét Cece adott otthont. Kati és 
Rozi a bajnoki címért folytatott küzdelmü-
ket nem adták fel, a legnagyobb örömöt 
ez a verseny okozta a csapatnak, ugyanis 
célba érkezés után kiderült, hogy a 2020-
as junior országos bajnok Márkus Rozina 
lett Lodiji és O’Bajan Szultán nevű lovai-
val. Letti ismét megbízásból kvalifikált egy 
fiatal lovat 80 kilométeren, majd vasárnap 
Patrícia egy kezdő lovat lovagolt, ezzel 
bővítve az utánpótlás állományt.
„A szezont az olaszországi Vivaróban 
zártuk, méltó zárás volt, és ugyanolyan ne-
héz, mint amilyen nehéz volt mindenki szá-
mára az egész év.” Sajnos hármuk közül 
csak ketten értek célba, Kati egy fiatal lo-
vának az első 120 kilométeres versenyét 
teljesítette, Letti pedig Koheilan Szilajjal 
minősült a jövő évi világversenyekre.
„A pandémiás helyzet ellenére jártunk kül-
földön, végignyomtuk a hazai bajnoksá-
got, volt úgy, hogy mindkét nap versenyez-
tünk, minősítettünk. Igazán elégedettek le-
hetünk lovaink teljesítményével. Köszöne-
tet mondunk mindenkinek, aki segített ben-
nünket egész évben, hogy a bajnokság-
hoz szükséges pontokat össze tudjuk 
szedni, és hogy csapatként a képzeletbeli 
dobogó legfelső fokán állhassunk” – így 
foglalták össze a nem mindennapi szezont 
az EnduRanch sokat látott versenyzői.

Gratulálunk bajnokainknak, és boldog, 
eredményes új esztendőt kívánunk minden-
kinek!

Összeállította: Ballabás Kata

■ 1. Molnár Lajos ötödször ünnepelhette 
országos bajnoki címét távhajtás kategóriában 
❙ 2. Első bajnoki címét szerezte meg 
Márkus Rozina a junior 80-120 kilométeres távon
❙ 3. A csapatbajnokságot megnyerő öttagú 
EnduRanch csapat három tagja: Feketéné 
Wachtler Katalin, dr. Fekete Patrícia és Márkus 
Rozina❙ 4. Szösz Letícia és Szösz Csenge is 
sokat tettek az EnduRanch csapat győzelméért

1 2
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Gyereksereg 
Gyömrőn

A gyömrői Tövesmajor Lovardát ellepték a gyerekek és a lelkes amatőrök az idei fedeles 
szezonban. A Magyar Lovassport Szövetség Szabadidős Szakágának három versenyén 
az összesen 368 start bizonyította az új Pest megyei helyszín létjogosultságát. A hiány-
pótló fedeles lovarda a téli szezonban immár nemcsak a lovardába járó gyerekek és a 
bértartók számára biztosítja a megfelelő minőségű talajt, hanem az öttusázók felkészíté-
sét is nagymértékben elősegíti. A Szabadidős Szakág lovasai pedig az idei szezonban 
már szintén magukénak tudhatják a Czink György által vezetett Tövesmajor Lovardát.
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A díjlovasprogramban meghatározott 
feladatok nem összevont, tehát külön-

böző pozíciókból történő bírálata esetén 
1-től 10-ig kerülnek pontozásra. Íme, a 
pontozási skála szöveges megfelelője 
(igen, pontosan, mint a suliban): 10 = kivá-
ló, 9 = nagyon jó, 8 = jó, 7 = elég jó, 6 = 
megfelelő, 5 = kielégítő, 4 = nem kielégítő, 
3 = elég rossz, 2 = rossz, 1 = nagyon rossz, 
0 = nem hajtotta végre. Nos, jogos a kér-
dés, hogy egy adott feladat megítélésénél, 
például egy vállat be végrehajtásakor a 
bíró mi alapján helyezi el az általa adandó 
pontot a skálán. Tegyük fel, hogy a ponto-
zólapon mondjuk a „vállat be” résznél az 
áll: 7, ami ugye azt jelenti: elég jó. A lovas 
arra gondol: ha elég jó volt, akkor miért 
nem tízes? Mi lehetett a bíró baja, hogy 
„csak” 7 pontot adott a feladatra?
A bíró fejében minden feladat esetén ott kell 
lennie a tízesre végrehajtott feladat képé-
nek. Ez az a kép, amely egy adott feladat 
megkezdésekor a bíró szeme előtt lebeg, 
és a feladat befejezésekor az arra adott 
pontszám lényegében azt tükrözi, hogy a 
tökéletes tízes kivitelezéshez képest mennyi 
kisebb-nagyobb hibával sikerült végrehajta-
ni azt. A realitás talaján maradva azonban 
a tízesre végrehajtott feladat képe a bírónak 
inkább viszonyítási alapul szolgál, mivel 
egy adott mozdulatsor bírálatáról van szó, 
és mindig van valami pici dolog, ami miatt 
10 pont alá kerül a feladat (nem elég egye-
nes, nem elég hajlítás, több lendület kellene, 
vagy épp nyugodtabb iram stb.). Nem mel-
lesleg a bírált ló mozgásának minősége, 
dinamizmusa és harmonikussága is befolyá-
solja a megadott pontot: egy „laposkúszás
ban”, lendület nélkül viszonylag jól végre-
hajtott „vállat be” például sohasem fog 6,5 
vagy 7 pontnál többet kapni, mivel a bíró 
egy energikus és látványos mozdulatsorra 
vár – de ugyanez vonatkozik a „megcsi-

nált” jármódokra is, amely az elvárt termé-
szetességet nélkülözi a ló mozgásából. Jó 
tudni, hogy világviszonylatban például Totilas 
kapott rendszeresen tízeseket csodás vágta
piruettjeire, vagy Dujardin a belovaglásra és 
állj-ra, tehát a 10 pont létezik papíron leírva 
is, és lovasként érdemes erre törekedni.
Emellett itt van a bírói pozíció kérdése is. 
Egyes pozíciókból nem ítélhető meg olyan 
jól egy feladat minden eleme, a hajlítás pél-
dául oldalról nézve becsapós lehet, még a 
rutinos „öreg” bírókon is sokszor kifog a 
megítélése. Ilyen esetben a bíró se túl ma-
gas, se túl alacsony pontot nem fog adni.
A bírónak kellő tapasztalattal kell rendel-
keznie ahhoz, hogy biztos legyen abban, 
hogy amit látott, az tényleg jó vagy rossz. 
Egy magabiztos, sokat látott bíró könnyedén 
ad egy szépen kivitelezett feladatra 8-ast 
vagy akár többet is – ha olyan pozícióból 

bírál, ahonnan minden szempontot érvé-
nyesíthet. Például egy nyújtott ügetés eseté-
ben láthatja, hogy megfelelően nyúlik a lé-
péshossz, leng a ló háta, tágul a keret és 
még ütemes is. Hogy miért nem tízes? Mert 
picit feszes volt a tarkója, még lengőbb hát-
tal és tágabb kerettel jöhetne, és nyúlhatna 
a lépéshossz jobban, vagy egyszerűen le-
hetne a ló mozgása elasztikusabb... A 8-as 
pontszám azonban ilyen esetben egy rend-
kívül pozitív tendenciát sugárzó bírálat, a 
lovas pedig örül, ez már kellőképp magas 
pont. Ugyanezt a nyújtott ügetést azonban 
egy másik pozícióból bíráló bíró csak 7 
pontra fogja értékelni, mert a nyújtás kifeje-
zettségét meg tudja állapítani abból a 
szögből, ahol ül, és tetszik is neki – de a 
keretet, a ló tarkóját nem látja kellőképp 
(pl. az MXK átlón végrehajtott nyújtást az 
M pozícióban ülő bíró hátulról látja).

Bírói szemmel
Kétféle ember létezik a világon: aki utálja a díjlovasbírókat, és a díjlovasbírók... Na 
jó, remélhetőleg ez a mondás nem teljesen igaz, de egy biztos: díjlovasbíró bőrébe 
bújni hálátlan feladat. Kezdő bíróként mindenki le akart beszélni erről a pályáról, 
mintha legalábbis NAV-ellenőrnek készültem volna, de én annál elszántabb voltam. 
Lovasként, díjlovasként érdekelt a másik oldal, az a fajta szemlélet, ami ezt a sportot 
teljessé teszi. Úgy éreztem, az én gondolkodásom is ezáltal válik majd teljessé, és az 
eltelt évek során ez be is bizonyosodott. Ahogy a lovaglás is, úgy a bíráskodás is 
rengeteg dolgot tanít, ami az élet más területén is jól jön, de persze ehhez megfele-
lően nyitottnak kell lenni.
Miért jó a bírónak? Nem jó neki. Alapvetően legalábbis nem, mivel rengeteg táma-
dás éri – ez egy részben szubjektív bírálaton alapuló sportág. A támadások legfőbb 
oka pedig egy elég banális helyzet: a kezdő lovasok, szülők nagy része és néhány 
edző egész egyszerűen nem ismeri a bírók szempontrendszerét. Ezért arra gondol-
tam, megpróbálok segíteni ezen egy cikksorozat keretein belül.
A továbbiakban szó lesz majd a kiképzési skáláról (az egyes szintek bírálatáról), a 
programlovaglás során elvárt pontosságról, a jármódokról (munka-, közép- és össze-
szedett jármódok, nyújtások), a vezérelvekről, irányelvekről, etikáról, valamint a rend-
kívüli helyzetekről (kizárás, esés, kiugrás stb.).

Számomra lovasként nagyon sokat segített a bírói szemlélet, és az ember folyton tanul, lovaktól, lovasoktól, más 
bíróktól. A bíró felé sokszor elvárás, hogy a lovas szemszögéből is szemlélje a helyzetet egy programlovaglás 
során, így hát azt hiszem, hasznos lehet, ha a lovas is látja magát „bírói szemmel”, ebben próbálok segíteni 
cikksorozatommal. Az első rész témája a pontozás rendszere.

a pontozásos rendszerről
Gondolatok 
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Díjlovaglás

Vannak tehát feladatok, amelyek végrehaj-
tását a különböző pozíciókban ülő bírók 
eltérően értékelhetik, ebből is fakad általá-
ban a végeredménynél a bírók közötti né-
hány százalékos különbség. Bizonyos fel-
adatok esetében nincs túl sok kérdés, egy 
sorozat ugrásváltás korrekt megítélése bár-
mely pozícióból elvárható, ahogy a hibák 
is mindenhonnan egyértelműen láthatók. 
Sokat vitatott kérdés a bírók végső pontszá-
mai közötti esetleges eltérés. Erről az az 
általános vélemény a bírók között, hogy ha 
mindenki egyformán látná a programot, 
nem kellene három vagy öt bíró, elég lenne 
egy is. A lovasok nehezen tolerálják az öt-
hatszázalékos különbségeket. Öt százalék-
nál nagyobb eltérés esetén azonban már 
feltételezhető, hogy a nézőpontokban 
sincs feltétlen egyezés a bírók között, pél-
dául egy bíró a ló állapotát a program so-

rán mindvégig rosszabbnak ítélte meg, 
vagy esetleg a mozgásminőségét látta 
jobbnak, mint kollégái. Létező gyakorlat az 
is, hogy a lovas bicskanyitogatóan agres�-
szív lovaglási stílusát a bíró minden feladat-
nál mínusz fél ponttal bünteti, tehát a 7 
pontra végrehajtott feladatokra csak 6,5 
pontot ad. Van, hogy ezt alkalmazzák pél-
dául a nyelvező ló esetében is. Előfordul 
néha nyolc-kilencszázalékos különbség is 
a bírók pontszámai között, de őszintén 
szólva azt gondolom, hogy ott valami 
probléma van a bírálati szempontok egysé-
ges érvényesítésével.
A lovasok számára szinte a legtöbb fejfá-
jást a látvány és érzés dilemmája okozza. 
Nehéz, de mégis muszáj egy dimenzióban 
kezelni az érzést, amit a lovas a lótól kapott 
a program során, illetve a látványt, amit a 
bírók lepontoztak. Egy igazán jó lovas min-

dig a jó érzést keresi a ló hátán, így a prog-
ram lovaglása közben is, de ezen túl a leg-
nagyobb boldogság számára az, ha mind-
ez jó pontokkal is párosul a végén – tehát 
ha a bírók is ugyanazt látták, amit a lovas 
érzett. Sokszor történik azonban az, hogy a 
lovas jó érzéssel hagyja el a négyszöget a 
program végén, mégis kevés pontot kap a 
bíróktól, vagy épp ellenkezőleg: egy rette-
netesen küzdelmes és izzasztó lovaglás 
után hallgatja a magas pontszámokat és 
nem akar hinni a fülének…
A ló általános állapotára vonatkozó érzés 
és látvány nagyban közelít egymáshoz. 
Más dolog a feladatok egyenkénti megíté-
lése, ami a ló esetleges jó állapota mellett 
lehet rosszabb is akár, a feladatok lovaglá-
sának technikai megvalósítása egy elenge-
dett és jól támaszkodó, ütemesen mozgó 
lovon is lehet gyengébb. Egy jól kivitelezett 
programlovaglás érhet sok pontot még an-
nak ellenére is, hogy a lovas kétszer meg-
halt közben, mert a ló végig visszatartott 
vagy éppen túl forró volt, ez általában a 
lovas rutinján, technikai profizmusán múlik. 
Előfordul, hogy egy középvágtánál a lovas 
úgy érzi, kirepül a lova a négyszögből, a 
látvány azonban csak 6 pontot ér a bírók 
szemében, és a megjegyzésben még az is 
oda van írva, hogy kevés, vagy lehetne 
több… Az ilyen jellegű problémák megol-
dása az otthoni edzésmunkában, edzővel 
és tükör előtt végzett gyakorlatok ismétlésé-
ben rejlik. Minden lovasnak szüksége van 
külső kontrollra, még a legnagyobbaknak 
is, mégpedig azért, hogy az érzést és a lát-
ványt minél inkább közelíteni tudja egymás-
hoz. Elvégre a bírók a látványt pontozzák, 
a jó érzés pedig a lovas ajándéka a lovától.

Borosné Nagy Zsófi
II. osztályú (M szintű) bíró, 

S1 szintű díjlovasversenyző

„A kezdő lovasok, 
szülők nagy része 
és néhány edző 

egész egyszerűen 
nem ismeri a bírók 

szempontrendszerét”
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A felnőttek között is 
megállja a helyét

Korát meghazudtoló érettséggel mesélt lapunknak terveiről és lovas pályafutásának kezdetéről a tizenegy 
esztendős Szuhai Rodrigo. A fiatal díjugrató, aki elsőszámú példaképének édesapját, a szakágban szép 
eredményeket elért Szuhai Gyulát tartja, idén amellett, hogy megnyerte Bábolnán a gyermek Grand Prix-t, a 
felnőttek mezőnyében is bemutatkozhatott.

Szuhai Rodrigo, a gyermek GP győztese

➔ portré
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Emlékszel-e arra a napra, amikor 
először ültél lóra? Hogy érezted 
magad a nyeregben?
Emlékszem bizony: hároméves voltam, és 
a Dark Win nevű póninkra ültem fel, lova-
goltam rajta futószárral vezetve, sőt, rövid 
idő múlva vágtáztam is. Fantasztikus él-
mény volt, édesapám videón is rögzítette.
Tudatosan készültél arra, hogy 
idővel versenyzésre adod a fejed, 
vagy apránként érlelődött benned 
az elhatározás?
Mivel apukám, Szuhai Gyula és bátyám,  
ifj. Szuhai Gyula is versenyez, a kezdetektől 
fogva szerettem volna követni a példájukat. 
Otthon, Sajószentpéteren a családunk 
lovascentrumában, a Gyula Farmon olyan 
létesítmény áll rendelkezésünkre, hogy nem 

is gondolhattam másra, mint hogy én is pro-
fi versenyzővé váljak, méghozzá díjugrató 
lovassá, ahogyan ők is tették.
Mikor került sor az első versenyed-
re, és hogyan élted meg azt?
Nyolcéves koromtól két éven keresztül fel-
készítő versenyeken vettem részt, melyeken 
jó eredményeket értem el. Tízéves voltam, 
amikor rajtengedélyvizsgát szereztem, majd 
ugyanazon a napon a szervezők által ren-
dezett versenyen is részt vettem, melyet nagy 
boldogságomra sikerült is megnyernem.
Azóta a felnőttek között is megmé-
retted már magad. Mennyire ne-
héz helytállnod kvázi kisgyermek-
ként a „nagyok” mezőnyében?
Ifjúsági kategóriában idén stílusversenyen in-
dulhattam volna, de úgy döntöttem, inkább 
nyitott kategóriában, a felnőttek között pró-
bálom ki magamat, mivel leginkább időre 
szeretek lovagolni, és a gyorsaság sosem je-
lentett problémát nekem. Volt olyan szériám, 
hogy kilenc egymást követő versenyen sike-
rült nyernem – ez édesapám szerint nem a 
véletlen műve volt. Mivel a pályákat nagy 
biztonsággal teljesítettem, és meg tudtam 
mutatni, hogy tehetséges vagyok, lehetősé-
get kaptam arra, hogy a szabályoktól elté-

rően 135 centiméteres versenyszámokban 
is elinduljak – nagy öröm volt ez nekem.
Mely eredményeidre vagy legin-
kább büszke? 
Leginkább az idei, bábolnai gyermek 
Grand Prix-n elért első helyezésemnek örül-
tem, de büszke vagyok a szintén idén, a 
díjugrató magyar bajnokság gyermek kate-
góriájában szerzett ötödik helyezésemre is. 
Örömmel gondolok vissza a Platthy József 
regionális díjugrató döntő ifjúsági kategóri-
ájában szerzett első helyemre, és a bala-
tonvilágosi Hungarian Future Stars döntőjén 
elért harmadik helyezésemre is. Az ugyan-
csak Balatonvilágoson rendezett Mesterek 
Tornáján pedig győztem ifjúsági kategóriá-
ban. Szép emlék továbbá a Nemzeti Lovar-
dában rendezett kiemelt minősítőn elért 
nyolcadik helyezésem is.
Mit gondolsz, miben vagy a leg-
jobb, és mi az, amiben a legtöbbet 
kell fejlődnöd?
Nagyon jól látom a távolságot – nagy 
tempóból is. Ez szerintem annak köszönhe-
tő, hogy naponta öt-hat lóval ugratok. 
Hogy éppen miben kellene javulnom, azt 
az edzőim határozzák meg.
Ha már a felkészülésnél tartunk: 
milyen gyakran ülsz lóra, illetve 
kik azok, akik a legtöbbet segíte-
nek neked az edzések során?
A Gyula Farmon mindennap lovagolhatok, 
a felkészülésemet edzőm, Nagy András és 
édesapám segítik. A telepen kétszáz férőhe-
lyes istálló van, így sok ló áll rendelkezé-
sünkre, de a kedvencem most közülük 
Chacco Boy, akivel a legtöbb sikeremet értem 
el. Közel áll a szívemhez a hatéves JayJay 
és a nyolcéves Casalido, illetve La Royal is, 
akivel szintén lovagolok versenyeken is. 
Kiveszed a részedet a lovak körüli 
teendőkből is?
Persze, hiszen ez is hozzátartozik a lovas
élethez. Ugyanakkor vannak lóápolóink, 
akik sok feladatot ellátnak, ezért szerencsé-
re a lehető legtöbb időmet tudom lovaglás-
sal tölteni. Amit még nagyon szeretek, az a 
fiatal csikók szabadonugratása.
Mennyire nehéz összeegyeztetned 
a tanulást a lovaglással?
A sajószentpéteri Kossuth Lajos Általános 
Iskolába járok, jelenleg magántanulói stá-
tusszal. Így a tanulásra, valamint az edzé-
sekre és versenyekre is tudok koncentrálni.

Kíváncsi vagyok, kitűzted-e már cél-
jaidat a 2021-es versenyszezonra.
Az idén leszek tizenkét éves, ez pedig azt 
jelenti, hogy nemzetközi versenyeken is el-
indulhatok majd. Szeretnék bekerülni a ma-
gyar válogatottba, melynek tagjaként jó 
lenne szép eredményeket elérni – akár az 
Európa-bajnokságon. Célom az is, hogy jól 
szerepeljek a magyar bajnokságban.
Ha a távolabbi jövőbe tekintünk, 
akkor van-e olyan lovas példaké-
ped, akihez hasonló sikereket sze-
retnél elérni?
A magyar lovasok közül leginkább édes-
apámra és bátyámra nézek fel, a külföldi-
ek közül pedig a brit Nick Skelton és az 
olasz Emanuele Gaudiano díjugratóver
senyzők a példaképeim.

Mivel beszélgetésünk idején még 
előttünk van a karácsony, adódik 
a kérdés: hogyan töltitek idén az 
ünnepeket?
A koronavírus-járványra való tekintettel ott-
hon, szűk családi körben töltjük. Szeret-
ném megragadni az alkalmat, hogy min-
den kedves lovastársamnak boldog új évet 
kívánjak!

Szőcs Attila

■ Ifj. Szuhai Gyula, illetve Szuhai Rodrigo 
(jobbról) a díjugrató olimpikon Hevesy Barnabás 
társaságában

„Sok ló áll 
rendelkezésünkre, 

de a kedvencem most 
közülük Chacco Boy”
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A szokásostól eltérően egy hónappal 
később, december végén fejeződött 

be az idei galoppszezon. A 2020. év a 
galoppsportban azért is volt különleges, 
mert a koronavírus miatt április eleje he-
lyett csak május 24-én kezdődhettek el a 
versenyek, ennek köszönhetően pedig 
nagyjából másfél-két hónappal elcsúszott 
a klasszikus és a többi kiemelt verseny idő-
pontja is. Ezeket, és különösen a klasszikus 
tenyészversenyeket azért futják azonos 
időpontban és körülmények mellett, mert 
így alkalmasak a legjobban a mindenkori 
évjáratok összehasonlítására és a tenyész-

tés számára végzett szelekcióra. Idén a 
különleges helyzet miatt viszont már annak 
is örült a szakma és a futtatók, hogy verse-
nyeket lehetett rendezni. Az persze elég 
szokatlan volt, hogy novemberben nem ért 
véget a szezon. Mindenesetre a decembe-
ri futamok megtartása valamennyire pótol-
ni tudta az istállók tavaszi bevételkiesését.

Az utolsó nagyverseny
Az év utolsó kiemelt versenyére, a 
Lovaregyleti Díjra így december 6-án ke-
rült sor. A 3 millió forint összdíjazású, és a 
St. Legerrel azonos, 2800 méteres távra 

kiírt verseny célja, hogy év végén hosszú-
távra is összemérjék a tudásukat a három-
évesek az idősebb lovakkal. Idén a nyolc 
induló közül a hároméves Aurora Amica 
tűnt a favoritnak, hiszen egy hónappal ko-
rábban könnyedén nyerte meg a St. 
Legert. Rajta kívül még egy hároméves, 
Amazing Allegra vette fel az inkább má-
sod- vagy harmadklasszist képviselő idő-
sebbekkel a versenyt, illetve Felix révén 
Csehországból is érkezett egy induló. A 
start után Sagana és Oxford Thespian állt 
az élre és vezette nagyjából egy körön ke-
resztül a mezőnyt, miközben a nagy esé-

A különleges idei galoppévad végén is a gyengébbik nemnek jutott a 
főszerep, miután az év utolsó kiemelt versenyében, a 2800 méteres 
Lovaregyleti Díjban két hároméves kanca, Amazing Allegra és Aurora 
Amica szerezte meg a dobogó két felső fokát a négyéves Tizedes 
előtt. A szezonzárást követő időszak pedig már a téli pihenőről, a 
regenerálódásról, illetve az új csikók belovaglásáról szól.

Decemberi szezonzárás 
 a Kincsem Parkban

1
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lyes, Aurora Amica leghátul galoppozott. 
A befutóegyenes előtti kanyarra azonban 
már összetorlódott a mezőny, és mindenki 
próbált a legkedvezőbb pozícióba kerül-
ni. A célegyenesben Aurora Amica hamar 
átvette a vezetést, azonban ketten, 
Amazing Allegra és Tizedes megpróbálták 
utolérni őt. Ez végül csupán az 52 kilo-
grammal a legkisebb súlyt vitt Amazing 
Allegrának sikerült Mocsinka Viviennel a 
hátán, akik így megnyerték a versenyt. 
Mögöttük két hosszal lemaradva követke-
zett Aurora Amica, majd újra két és fél 
hosszal a négyéves Tizedes.
Amazing Allegra tulajdonosa a 3+1 Kft. 
név alatt futtató Ábrahám László, aki na-
gyon sikeres istállót mondhat magáénak, 
hiszen eddig már egyebek között két Ma-
gyar Derbyt is nyert (2004 King’s Honor, 
2017 Eminens), és 2004-ben már a 
Lovaregyleti Díjat is sikerült megnyernie 
Rakétával. Kovács Sándor idomár számá-
ra ez is már a sokadik győzelem ebben a 
versenyben. Mocsinka Vivien lovas pedig 
mindössze a második hölgy, aki meg tudta 
nyerni ezt a versenyt az idén mindössze 
50 évesen elhunyt Dénes Terézia 1995-
ös, Lilac Luluval aratott győzelme után.

Egy csodálatos vásárlás
A mostani győztest másfél éves korában az 
angol Tattersalls árverésén vásárolta jelen-
legi tulajdonosa 1400 Guineas-ért (mai 
áron 545 ezer forintért). Az Írországban 
született kanca apja egy Dubawi mén, 
Universal, aki négyévesen került a leg-
jobb formájába, amikor két Group 2-es és 
egy Group 3-as versenyben is győzni tu-
dott 2400 méteren. A tenyésztésben 
azonban inkább a koraiságot értékelik, 
így ez lehet az egyik oka annak, hogy 
idén szerény 1500 fontért fedezett az an-
gol Groomsbridge Studban. Amazing 
Allegra anyja, a Sadler’s Wells apaságú 
Al Cobra kétszer futott, és nem ért el emlí-
tésre méltó eredményt, illetve csikói sem 
mutattak eddig semmi kiemelkedőt. Al 
Cobra anyja, Marienbad azonban több 
kiváló utódot is adott, akik közül a Prix de 
l’Arc de Triomphe-ot is nyert Marienbard 
emelkedik ki.
Amazing Allegra apjához hasonlóan 
maga sem tűnik korai versenylónak, hiszen 
kétévesen egyszer tudott starthoz állni az 

év legvégén. Háromévesen az ő esetében 
biztosan nem bánták a késői szezonkez-
dést, hiszen ahogy telt az idő, egyre jobb 
formába került és az V. kategóriás Nyeret-
lenek Versenyében aratott első győzelmé-
től egészen a Gd-2-es besorolású Lovar
egyleti Díj elsőségéig jutott. Az év során 
összesen nyolcszor állt starthoz és négy 
alkalommal tudott nyerni. Ha valóban az 
apjára ütött a pej kanca, akkor jövőre akár 
meg jobb lehet. 

Márciusban indul 
a 2021-es szezon
Az utolsó hónapokban a versenynapok 
legnagyobb érdeklődéssel várt futama a 
Nyeretlen Kétéveseké volt, akik közül egy-

re többen mutatkoztak be, illetve szereztek 
versenyrutint. Azt egyelőre még nehéz ki-
találni, hogy ki lesz az közülük, aki jövőre 
olyan kiemelkedő formát fog mutatni, hogy 
a Derby-évjárat legjobbjai közé kerülhet. 
A versenyszervező Kincsem Nemzeti Kft. 
december közepén közzétette a 2021-es 
versenynaptár tervezetét. Eszerint a ga-
lopp szakágban az elmúlt évekhez hason-
lóan 32 versenynapot írtak ki. A szezon 
2021. március 21-én indul, és amennyi-
ben az időjárás engedi, november 28-án 
zárul. Reméljük, hogy a járványhelyzet is 
javul és újra nézők előtt versenyezhetnek 
majd a lovak.

Vonczem Gabriella

■ 1. Amazing Allegra nyerte a Lovaregyleti Díjat ❙ 2. A Lovaregyleti Díj első köre ❙ 3. Amazing Allegra 
a jártatóban ❙ 4. A Kovács istálló kettős győzelmet ünnepelhetett a Lovaregyleti Díjban
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Mintha kisimultak volna a rán-
cai a tavalyi utolsó versenyek 

után. Mennyire volt nehéz a 2020-
as esztendő?
Nem szeretek panaszkodni, mert nem 
szoktam, és mert mindenkinek vannak ne-
hézségei – kezdi évértékelőjét Pécsi Ist-
ván, a Kincsem Nemzeti Kft. ügyvezető 
igazgatója. – A panaszkodás helyett szí-
vesebben beszélek az elért eredmények-
ről, a magyar lóversenysport aktuális hely-
zetéről, a Szerencsejáték Zrt.-vel való egy-
re szorosabb közös munkáról és a magyar 
versenylovak sikereiről.
A pandémia tavasszal megakasztotta az 
ügetőszezont, a galopp és az agár szak-
ág el sem tudott indulni. Ami a lényeg, 
hogy a versenynaptár átszervezésével a 
teljes szezont meg tudtuk menteni, az előre 
eltervezett versenyeket, az összes fontos 
versenyt le tudtuk futni mind a két 

lóversenyszakágban. Ebben partnerek 
voltak a szakmai szereplők, és partner volt 
az állami tulajdonos.
Ilyen kritikus helyzetben mutatkozott meg, 
hogy mennyire jó és biztos kezekben va-
gyunk, hogy figyelnek ránk, foglalkoznak 
velünk. Szinte példa nélküli Európában, 
hogy a jelentős versenydíjtömegünket 
nemhogy tartani tudtuk, de még emeltünk 
is rajta. Pontosan azért, hogy biztosítani 
tudjuk ebben a nehéz időszakban is az 
ágazat működőképességét. Több olyan 
lépést, pénzügyi könnyítést hoztunk a part-
nereink számára, amiben nélkülözhetetlen 
volt az állami tulajdonos támogatása. Az 
ágazatot felügyelő két miniszteri biztos, 
Dallos Gyula és Czepek Gábor, a Szeren-
csejáték Zrt. vezérigazgatója ismerik a 
problémáinkat, értékeinket és a lehetősé-
geinket. Az ő segítségük elengedhetetlen 
volt a tavalyi sikerekben.

Szakmai szempontból hogyan si-
került az év?
Kijelenthetjük, hogy a második világhábo-
rú utáni újrakezdés óta nem volt még ilyen 
„különleges” versenyszezonunk. Szakmai 
szempontból minden igényt kielégített a 
2020-as év. Van néhány olyan mutatónk, 
ami európai viszonylatban is szinte egye-
dülálló: emelkedett a versenydíj- és prémi-
umtömeg, a versenydíj–tartásdíj arányá-
ban a legjobbak között vagyunk, minden 
versenynapot megtartottunk, nőtt az online 
fogadási bevétel, fejlesztettük a fogadási 
kínálatunkat.
Minden kérdésre választ kaptunk, a legjobb 
lovak nyerték a nagyversenyeket, a nemzet-
közi versenynapunk régiós szinten is egye-
dülálló volt. Két versenyt szeretnék külön is 
kiemelni. A magyar tulajdonú, de német 
színekben futó Victory Knick győzelmét a 
Marschall József Emlékversenyben, hazánk 

A Kincsem Nemzeti Kft. a Covid19-világjárvány, a felfüggesztett versenyszezon, az elmaradt kiemelt rendezvények 
és a zárt kapus versenyek ellenére is sikeresen be tudta fejezni a 2020-as versenyszezont. Pécsi István, a Kincsem 
Park ügyvezető igazgatója büszke rá, hogy a „békeidőben” vállalt feladatokat hiánytalanul el tudta végezni az 
állami versenyszervező, így nem esett csorba a versenyszezonon, a sport meg tudta őrizni az 1827 óta tartó hazai 
folytonosságát. A fogadásszervezésben is komoly lépéseket tettek, az év utolsó negyedévében bevezették a kézi 
Kincsem+ játékot a lottózókban. A sikeresen lezárt év után már lehet tervezni a 2021-es versenyszezont, ami sok 
izgalmas sporteseményt, galopp-, ügető- és agárversenyeket, valamint a négyesfogat-hajtó Európa-bajnokság 
megrendezését jelenti a Kincsem Park számára.

Minden nehézséget legyőzve haladunk tovább
Pécsi István a 2020-as versenyszezonról
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egyetlen black type versenyében, és a nem-
zetközi Kincsem Díjat, ahol egyedülálló mó-
don három ország öt Derby-nyerője indult.
Szakmai szempontból véleményem szerint 
a legnagyobb előrelépést az állatjólét te-
rületén értünk el, az előzetes állatvédelmi 
szűrővizsgálat bevezetésével. Különböző 
okok miatt a bevezetésekor a kelleténél 
nagyobb vihart kavart, de az eltelt idő és 
az eredmények minket igazoltak, mára be-
bizonyította a vizsgálat a létjogosultságát.
Hogyan érintette a járványhelyzet a 
Kincsem Parkot, a rendezvényeket?
Természetesen negatívan. A négy fesztivál-
ból hármat nem tudtunk megtartani. Nyár 
elején, majd novembertől zárt kapuk mellett 
rendeztük a futamokat. Egyedül csak a 
Derby és Divat Hétvégét tudtuk megtartani 
augusztus végén. Szakmai szempontból az 
októberre átrakott nemzetközi hétvégénk 
kiemelkedően sikerült. Közép-Kelet-Európa 
legjelentősebb versenyhétvégéjét tartottuk.
A hazai és nemzetközi versenyek 
hiánya hogyan érintette a foga-
dásszervezést?
Fogadási vonalon a nehéz év ellenére to-
vább erősödtünk. Az internetes fogadás a 
bet.lovi.hu oldalon folyamatosan nőtt.
Mennyire partner a Szerencsejá-
ték Zrt. a lóversenyfogadás fej-
lesztésében?
A Szerencsejáték Zrt. nélkül elképzelhetet-
len a jövő lóversenyzése. Ami még ennél is 
fontosabb, hogy a legnépszerűbb termék, 
a Kincsem+ TUTI okos gépi játék mellett 
ősszel bevezettük a Kincsem+ kézi válto-
zatát az ország összes lottózójában.

Rendkívüli érdeklődéssel tekintünk a Sze-
rencsejáték Zrt. pilot projektjére, ami most 
tavasszal indul. Fél éven keresztül az or-
szág minden pontján, hetven fogadóhe-
lyen meg fog jelenni a lóversenyfogadás 
teljes hazai és nemzetközi kínálata. Min-
dennap 30-35 futamra lehet játszani, hét-
végenként pedig a Kincsem Park versenye-
ire, ez éves szinten mintegy 12 ezer futa-
mot jelentene, így a legnépszerűbb verse-
nyekre és napokra, mint például az Ügető-
szilveszter, az egész ország fogadhatna. 
Ez a program csúcspontja lehet a lóver-
seny és a hazai lottótársaság több éves 
együttműködésének, és megvalósulna a 
lóversenyjátékok teljes integrálása a lottó-
zók játékkínálatába.
A közelmúltban értékelte Dallos 
Gyula miniszteri biztos lapunkban 
a Kincsem Nemzeti Lovas Program 
első évtizedét. A lóversenysport-
ban a tíz év alatt mit sikerült meg-
valósítani?
Nagyon sok mindent, a lóverseny jól áll a 
megfogalmazott célok és feladatok meg-
valósításában. A magyar lóverseny Szé-
chenyi öröksége 1823 óta, a Kincsem 
Park régiós szinten vezető pályának szá-
mít. Vigyáznunk kell rá, és fejlesztenünk 
kell. Csakúgy, mint Alagot.
A Kincsem Nemzeti Lovas Program tízéves 
revíziójának is köszönhetően újra lendüle-
tet kapott a lóversenyzés kormányzati tá-
mogatása. Ennek köszönhetően 2021-re 
már bátrabban tudunk tervezni. Már ta-
valy nyilvánosságra hoztuk a versenynap-
tár-tervezetünket, ami 98 versenynapot 

tartalmaz a három szakágban (46 ügető-, 
32 galopp-, 20 agárverseny-nap).
Ha már a tervekről beszélünk, ak-
kor a lóversenysport mellett a lo-
vassport is komoly lehetőséget 
kap idén a Kincsem Parkban.
A tavalyi év tapasztalatait figyelembe véve 
módosítunk a galopp versenynaptáron. A 
megszakítás nélküli, erőltetett versenyzés 
nem szerencsés a telivéreknek. Idén jobban 
széthúzva ugyan, de öt szakaszra bontjuk a 

szezont. Bízunk benne, hogy május máso-
dik hétvégéjén a legszebb napokat idézve 
tudjuk fogadni a közönséget a Tavaszi Ló-
verseny és Food Truck Show-n, majd év köz-
ben a többi nagy fesztiválon.
Új sportággal bővülünk. Május utolsó hét-
végéjén Dunakeszi-Alagon nemzetközi 
militaryversenyt rendezünk, és mi leszünk 
a házigazdái augusztus végén a fogathaj-
tó Európa-bajnokságnak is.

■

Minden nehézséget legyőzve haladunk tovább
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A homlokon található forgó(k)ból lehet 
leginkább a ló temperamentumára 

következtetni, mivel ez a szőr nő először 
az embrionális magzaton, és úgy vélik, 
hogy ezeknek a szőröknek a kifejlődése 
közvetlen kapcsolatban van az agy fejlő-
désével. Az idegrendszer és a bőr ugyan-
abból az embrionális részből származik, 
mely további kapcsolatot feltételez a szőr-
forgók és az agy között. A forgók elhe-
lyezkedéséből, számából következtetni 
lehet a ló temperamentumára és intelligen-
ciájára. Rengeteg elemzés olvasható a 

forgók különféle elhelyezkedéséből adó-
dóan, akit érdekel a téma, számos leírást 
találhat, én most a leggyakrabban előfor-
duló, a homlokon található forgókról írok. 
Az ír limericki egyetem kutatása alapján 
az óramutató járásával megegyező irány-
ban növő forgó azt jelenti, hogy a ló jobb 
oldala az erősebbik oldal, az óramutató 
járásával ellentétes irányba növő forgó 
pedig azt, hogy a lovat inkább bal kézre 
könnyebb lovagolni. Nézzük, mire követ-
keztethetünk a lovunk forgóiból. Nekem 
telitalálat lett.

1. Egy egyszerű forgó a két szem 
között, vagy kicsivel felette
Ez az „ideális” elhelyezkedése a forgó-
nak, a legtöbb lóra jellemző. Az a ló, 
amelynek ilyen forgója van, könnyen ke-
zelhető, egyszerű jellemű, barátságos. 
Ha a forgó nem pont középen helyezke-
dik el, az indikálhat viselkedésbeli válto-
zatosságot. Például ha szemből nézve 
kissé balra tolódott, a ló egy kicsit bonyo-
lultabb lehet, de még mindig megbízható. 
Az a ló, amelyiknél a forgó a homlok kö-
zéppontjától kissé jobbra tolódott, kevés-

Éppúgy, mint az emberek hajában, a lovak szőrében is találhatunk 
forgókat. Ezek közül talán a legérdekesebbek a homlokon található 
szőrforgók. A forgók a születés előtt jönnek létre, sosem változnak meg 
az élet során, és éppúgy, mint az ujjlenyomat, nincs belőlük két egyforma 
– ezért is használták ezeket a lovak azonosítására is. A szőrforgókból 
a ló természetére, intelligenciájára való következtetések egészen az ősi 
Arábiában élő beduinokig nyúlnak vissza, de az európai cigányság 
is tudta olvasni ezeket a jeleket. Természetesen azóta számos modern 
kutatás is készült, a különböző egyetemeken végzett tanulmányok 
mellett kiemelkedő a világhírű dr. Linda Tellington kutatása a témában.

A forgók titkai

2 3
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bé együttműködő, mint az, amelyiknél 
középen vagy enyhén balra található. 
Mindenesetre általánosságban elmond-
ható, hogy az ilyen jellegű forgó kevésbé 
jelzi jól a karaktert, mint a bonyolultabb 
minták.

2. Egy forgó, amely a szemeket ös�-
szekötő vonal alatt helyezkedik el
Az ilyen forgóval született lovak nagy 
többsége szokatlanul ötletes és intelligens, 
szeretik szórakoztatni magukat, néha kife-
jezetten idegesítőek is tudnak lenni. Van-

nak olyanok köztük, akik kinyitják a csapot 
vagy a boxajtót, igazi szabadulóművészek, 
kiszabadítják magukat, esetleg a többi lo-
vat is… Képesek kikötni a bonyolult csomó-
kat is, könnyen utat találnak a szabadság-
ba. Ezek a lovak átlag feletti intelligenciá-
val és rendkívül érdekes karakterrel rendel-
keznek.

3. Hosszan elnyúló forgó – különö-
sen, ha a szemek vonala alá nyúlik
Az előbbi pontban leírtak, kiegészítve az-
zal, hogy az ilyen lovak igénylik az embe-
rek társaságát. Ha az ilyen forgójú lovak 
agresszívak, az vagy azért van, mert fáj-
dalmuk van, vagy azért, mert rossz élmé-
nyeik vannak a múltból.

4. Egy forgó, amely a szemek felett 
magasan helyezkedik el
Aktív elmére utal, érzékenyebb a ló az át-
lagosnál, nagyon intelligens. Energikus, tü-
zes, extrovertált jellem.

5. Két forgó szorosan egymás mel-
lett, magasan fent
Az ilyen lovak hihetetlenül tudnak össz-
pontosítani, koncentrálni, kiváló tehetség-
gel megáldottak, számos nagydíjas lónál 
helyezkednek így el a forgók. Mégsem 
kezdőknek valók, mert ezek a lovak gyak-
ran kihívást jelentenek a lovasnak, és ha 

nem megfelelő kezekbe kerülnek, veszé-
lyesekké is válhatnak.

6. Két forgó egymás mellett vagy 
alatt, néha szöget is bezárhatnak, 
elhelyezkedhetnek a szem vonala 
fölött, annak vonalában, vagy 
alatta
Az ilyen forgókkal rendelkező lovak álta-
lában emocionálisabbak és hajlamosak 
túlreagálni a dolgokat, kiszámíthatatlanok 
lehetnek. Ha egy ilyen ló „robban”, 
észszerű egy lépést hátralépni, és hagyni 
lenyugodni. A büntetés ebben az esetben 
nem segít, csak olajat ad a tűzre, és még 
nagyobb ellenállást szül. Az ilyen lovak 
általában nem valók tapasztalatlan lova-
soknak.

7. Több forgó a homlokon
Kettős személyiségre utal. Az egymás fe-
lett elhelyezkedő több forgó extrém sze-
mélyiségingadozásokat és kiszámíthatat-
lanságot takarhat, míg a Z betűt formázó 
forgók veszélyes és durva lovat jelezhet-
nek.

Természetesen, mint minden megfigyelé-
sen alapuló ismeret, ez sem hibátlan, és ne 
vegyük túl komolyan az itt leírtakat, hiszen 
annyi minden befolyásolja lovunk jellemét. 
Mindenesetre érdekes összefüggéseket fe-
dezhetünk fel lovunk jelleme és a homlo-
kán látható szőrforgók között.

Somogyvári Anett

■ 1. Hosszan elnyúló forgó, amelyik kissé 
lent helyezkedik el ❙ 2. Forgó fent ❙ 3. Egy forgó 
a két szem közt középen ❙ 4. Forgók egymás felett
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Ahhoz, hogy jobban megértsd a beteg-
ség kialakulását, meg kell ismerned a 

gyomor felépítését. Lovakban a gyomor 
űrtartalma a teljes emésztőtraktus 10%-át 
teszi ki, térfogata kicsi, csupán 10-20 liter. 
Ennek oka, hogy a lovaknak nem volt szük-
ségük nagyméretű gyomorra, hiszen a nap 
nagy részét folyamatos, kis mennyiségű 
takarmányfelvétellel töltötték. A gyomor a 
bal oldalon helyezkedik el a 9 és a 14. 
bordaköz között.
A gyomrot két különböző nyálkahártyatí-
pus béleli, melyeket egy jól látható vonal, 
az ún. margo plicatus választ el egymás-
tól. Az egyik a gyomor felső ½ részét kite-
vő nem mirigyes nyálkahártya: ez meg-
egyezik a nyelőcsőben is található nyálka-
hártyával (nem elszarusodó laphám). A 
nem mirigyes elnevezés arra utal, hogy a 
gyomor ezen részén nem találhatók 
emésztőenzimet termelő mirigyek. A másik 
pedig a mirigyes nyálkahártya: ez a rész 
tartalmazza azokat a mirigyeket, amelyek 
a gyomor emésztőenzimeit, a gyomorsa-
vat/sósavat és a pepszint termelik. Ez a 
gyomor alsó felét béleli.
A gyomor a lenyelt táplálékot homogenizál-
ja, ezután az emésztőenzimek megkezdik a 
fehérjék és zsírok előemésztését, illetve a 
táplálék kisebb részekre „tördelését”. Az, 
hogy a gyomorban az előemésztett táplá-
lék mennyi időt tölt, nagymértékben függ a 
táplálék típusától, így ez lehet 15 perc vagy 
akár 12 óra is. Általánosságban elmondha-
tó, hogy a gyomortartalom 2-4 óra után 
halad tovább a vékonybélbe, a legtöbb 
esetben azonban a teljes gyomorürüléshez 
16-24 óra szükséges, ami majd a vizsgálat-
ra való felkészülés során lesz fontos.

EGUS, ESGD, EGGD? Mi micsoda?
Lóban gyomorfekélyt 1986-ban diagnoszti-
záltak először endoszkóp segítségével. Ez a 
műszer azonban akkor még csak prototípus 
volt, így nem volt elérhető a gyakorló állat-
orvosok számára, valamint 2,7 méteres hos�-
szúsága miatt legfeljebb csak a gyomor kb. 
felének megtekintésére volt alkalmas. Az 
endoszkópia technikai fejlődésével, és a ma 
is használatos videóendoszkópok megjele-
nésével egyre jobban feltérképezhetővé vált 
a gyomor, így egyre több ismeretre derült 
fény a gyomor betegségeivel kapcsolatban.

1999 óta használt a lovak gyomorfekély 
szindrómája (Equine Gastric Ulcer Syndrome, 
EGUS) kifejezés az állatorvoslásban, sajnos 
azonban a mai napig sokszor tévesen hasz-
nálják. Az EGUS ugyanis egy gyűjtőnév, 
amely magában foglalja a gyomor összes 
hámhiánnyal vagy fekélyképződéssel járó 
betegségét. Fontos megkülönböztetni az 
ide tartozó problémákat, hiszen alapvető kü-
lönbségek vannak a kialakulás, a menedzs-
ment és kezelésre adott válasz között.
Az alapján, hogy a fekélyek vagy eróziók 
a gyomor mely részén helyeződnek el, 

A legtöbb lovas már meg se rezzen a gyomorfekély szó hallatán, azonnal 
nyúlnak a gyógyszerért a ládájukba, és probléma kipipálva. Az esetek egy 
részében ez működik is, azonban a megoldás nem mindig ilyen egyszerű. 
A lovak gyomorfekély szindrómája több betegséget foglal magában, 
így fontos tudni, hogy pontosan mivel állsz szemben, hiszen a léziók 
kialakulása, menedzsmentje és a kezelésre adott válaszuk különbözik! 

A gyomorfekély



beszélhetünk a gyomor nem mirigyes ré-
szének, illetve mirigyes részének betegsé-
géről.
A gyomor nem mirigyes részének betegsé-
ge (Equine Squamous Gastric Disease, 
ESGD) a gyomor nem mirigyes, nyelőcsői 
részén alakul ki. Ez minden sport- és ver-
senylófajtában gyakori. A tréningben lévő 
versenylófajták (angol telivér, ügető) akár 
80-100%-a, míg versenyszezonban a 
sportlovak 66-93%-a is érintett lehet. A rit-
kán versenyző, tartáshelyüket csak néha 
elhagyó lovakban 11% az előfordulása. A 
betegségről az utóbbi évtizedek kutatásai-
nak köszönhetően már sokat tudunk, így 
viszonylag könnyen kezelhető és megelőz-
hető. A legtöbben ezt a betegségtípust 
azonosítják gyomorfekélynek.
A gyomor mirigyes részének betegsége 
(Equine Glandular Gastric Disease, EGGD) 
a gyomor alsó, mirigyes részén jelentke-
zik. Előfordulási gyakorisága versenylo-
vakban 47-65%, míg sportlovakban 54-
64%. Erről a típusról jóval kevesebb isme-
rettel rendelkezünk, ezért kezelése és meg-
előzése is nehezebb. Az elmúlt két-három 
évben legalább duplájára nőtt ennek a 
betegségnek az aránya praxisunkban.

Mi vezethet 
a léziók kialakulásához?
Mivel a lovak emésztőrendszere a folya-
matosan, kis mennyiségben felvett takar-
mányra van berendezkedve, ezért gyom-
rukban az emésztőenzimek is folyamato-
san termelődnek, ami napi kb. 30-35 litert 
is jelent. Éppen emiatt a gyomor mirigyes 

(gyomorsavtermelő) részén a pH savas 
(pH 1-2), míg a nem mirigyes (gyomorsa-
vat nem termelő) részen inkább semleges 
(pH 5-7) tartományban van. Ha a ló rág, 
akkor nyálat termel, amely a kalcium- és 
hidrogénkarbonát-tartalma miatt természe-
tes puffer, így segít semlegesíteni a gyo-
morsavat. A gyomor nem mirigyes részé-
nek nyálkahártyáját csupán a rágás során 
keletkező, pufferhatású nyál védi meg a 
gyomorsav maró hatása ellen, más véde-
kező mechanizmussal nem rendelkezik. 
Ezzel szemben a gyomor mirigyes része 
rendelkezik protektív rendszerrel, hiszen 
egyrészt hidrogénkarbonátot termel, 
amely savsemlegesítő hatással bír, más-
részt egy sűrű nyálkaréteg (mucin) találha-
tó a felszínén, ami véd a sósavval való 
közvetlen érintkezéstől. Normál esetben a 
károsító és protektív tényezők egyensúly-
ban vannak, azonban az egyensúly felbo-
rulása gyomorfekély keletkezéséhez ve-
zethet. ESGD és EGGD esetén különböző, 
más-más faktorok vezetnek a léziók kiala-
kulásához.
A gyomor nem mirigyes része saját védeke
zőmechanizmus híján, viszonylag könnyen 
„sérül” a savak hatására. Így érthető, hogy 
ESGD esetén minden olyan tényező rizikó-
faktor lehet, amely például növeli a savval 
történő érintkezés időtartamát, vagy csök-
kenti a gyomor pH-ját, így még erősebb 
maró hatásnak kitéve a nyálkahártyát. Az 
ESGD szempontjából a takarmányozás 
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A gyomorfekély szindrómás lovak külön-
féle klinikai tüneteket mutathatnak. Sajnos 
ezek a tünetek nem specifikusak, a dolgot 
pedig tovább bonyolítja, hogy sok ló 
egyáltalán nem mutat klinikai tüneteket a 
teljesítménycsökkenésen kívül. A klinikai 
tünetek alapján a gyomor mirigyes, illetve 
nem mirigyes részének fekélyesedése 
nem különíthető el.

A jellemző klinikai tünetek a kö-
vetkezők lehetnek:
• Rossz szőrzetminőség
• Fogcsikorgatás

• Viselkedésváltozás (a ló idegessé vagy 
agresszívvá válik)
•Vissza-visszatérő kólika, hasi disz
komfort
•Változás a lovagolhatóságban: csökkent 
előremenés vagy csökkent együttműkö-
dés lovaglás közben
•Fogyás
•Csökkent étvágy vagy válogatóssá 
válás
•Bőrérzékenység (lágyék felé harap-
dálás, diszkomfort jelei hevederhúzás-
nál vagy csizmasegítségnél)
•Hasmenés (ritka esetben)
•Sztereotip viselkedés, rossz szokások 
(levegőnyelés, szitálás)
•Teljesítménycsökkenés

Milyen tüneteket 
kell figyelned?
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fontos rizikófaktor. A manapság divatos 
koncentrált tápok magas keményítőtartal-
múak, belőlük a gyomorban illózsírsavak 
keletkeznek, amelyek nagy mennyiségben 
hozzájárulnak a pH-csökkenéshez és a fe-

kélyek kialakulásához. Fontos a rosttal való 
megfelelő ellátottság is, hiszen a kevesebb 
rost kevesebb rágómozdulatot jelent, ami 
kevesebb nyáltermeléssel párosul, így nem 
lesz elegendő a nyál pufferhatása. Össze-
függést fedeztek fel az ESGD és a lóval 
történő munka intenzitása és időtartama 
között is. Lépésnél magasabb járásmódok 
esetén a gyomorban lévő nyomás megnő, 
aminek köszönhetően a savas gyomortar-

talom eléri a gyomor nem mirigyes részé-
nek nyálkahártyáját („splashing effect”), 
ahol maró hatást fejt ki. Összességében el-
mondható, hogy az ESGD a menedzsment-
tel összefüggő probléma.
Az ESGD-vel szemben az EGGD okai 
nem teljesen tisztázottak, ám annyi bizo-
nyosnak tűnik, hogy kialakulása elsősor-
ban nem a takarmányozással kapcsola-
tos. Valószínűsíthetően az EGGD léziók 
akkor alakulnak ki, ha a gyomor ezen ré-
szének természetes védelmi mechanizmu-
sa valamilyen okból sérülést szenved, így 
az ott lévő mirigyek nem termelnek megfe-
lelő mennyiségű bikarbonátot és mucint. 
Tehát ebben az esetben nem a gyomorsav 
maró hatása felelős elsődlegesen a feké-
lyek kialakulásért, viszont a már meglévő 
fekélyek gyógyulását a savas pH nagy-
mértékben gátolja. Egyre több a bizonyí-
ték arra, hogy mind a pszichés (pl. több 
lovas, váltakozó lovászok, hosszú istálló-
zás és rövid karámozás, szállítás vagy ver-
seny okozta stressz), mind az élettani 

stressz (pl. heti edzések nagy száma beik-
tatott pihenőnap nélkül) nagymértékben 
növeli az EGGD kialakulásának valószí-
nűségét. Feltehetően ezen stresszorok ha-
tására indul be több olyan folyamat is (pl. 
immunszupresszió, csökkent nyálkaterme-
lés, nyálkahártya csökkent vérellátottsá-
ga), amelyek felborítják ezt a kényes 
egyensúlyt. Az EGGD-t kapcsolatba hoz-
ták tartós nagy dózisú nem szteroid típusú 
gyulladáscsökkentők (pl.: phenylbutazon) 
adagolásával is, azonban ez nagymérték-
ben függ egyéb hajlamosító tényezőktől.

A cikksorozat második részében a beteg-
ségek diagnosztikájáról, gyógykezelésé-
ről és menedzsmentjéről írunk.

Dr. Tóth Balázs 
lóbelgyógyász specialista állatorvos, 

PhD, Dipl. ACVIM
Dr. Horti Klára 

lógyógyász szakállatorvos
(Equi-Med Kft.)

„Összefüggést fedeztek 
fel az ESGD 

és a lóval történő munka 
intenzitása között is”
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December 3-án elvesztettük az egyik 
legeredményesebb és legkedve-

sebb lovunkat, Fortendert. Sajnos 14 éve-
sen tragikus módon távozott a mennyek-
be, egy szerencsétlen esés miatt a karám-
ban eltörte a medencecsontját, így az 
egyetlen lehetőség az elaltatása volt.
Fortender 2006-ban született, tenyésztő-
je a német Bernhard Hobe. Apja a híres 
For Pleasure, anyai nagyapja Contender.
Élete során rengeteg sikere volt Búza Krisz-
tiánnal és Kalán Eszterrel. Négyszer hirdet-
ték ki a ménverseny győztesének, többször 
nyert két-háromcsillagos versenyeken, rend-
szeresen ért el helyezéseket a GP-soro
zatokon, valamint nemzetközi és hazai 
U25 versenyszámokban. Volt csapattag 
felnőtt és fiatal lovas Nemzetek Díjában is.

Fiatal lóként Berghoffer Imre tulajdoná-
ban Bazsó Gergely kezdte el lovagolni, 
majd beversenyezni. Ezután lovast vál-
tott, és Búza Krisztiánnal elkezdte sikereit 
halmozni nagyobb versenyeken, majd a 
Kalán család tulajdonába került, ahol 
rengeteg örömet okozott.
Fortender hat évet volt velünk, ő már csa-
ládtag volt. Nagyszerű személyisége mel-
lett minden versenyen nagyon segítőkész 
volt. Ő volt az a ló, aki minden bajból ki-
segített. Nem is kívánhattunk volna jobb 
és szeretetre méltóbb lovat. Most már az 
égi legelőkön vágtázhat.
Emléked örökre a szívünkben marad. Kö-
szönjük, Fortender!

Kalán Helga
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„Ő volt az a ló, 
aki minden bajból 

kisegített”
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Superville ikonikus lovasával, Turi Jó-
zseffel Budapesten és Pozsonyban is 

dupla hibátlannal segítette a magyar csa-
patot a győzelemhez, a római világbaj-
nokságon a döntőben dupla hibátlannal, 
minden idők legjobb magyar teljesítmé-
nyét elérve, egyéniben hatodik helyen 
végzett. Később Hugyecz Mariann istálló-
jába került, ahol folytatta kimagasló telje-
sítményét CSIO nagydíj-győzelemmel, Eu-
rópa-bajnoki részvételekkel. Harminc év 
után az égi legelőkre távozott, korábbi tu-
lajdonosával, Michael Bullmannal és lova-
sával, Turi Józseffel újra együtt lehet.

„Fiatal lovas koromban vette meg édes-
apám Superville-t, úgy volt, hogy előtte 
megy Athénban az olimpián, el is vitték, 
végül nem indult, rá egy évre sikerült meg-
vennie édesapámnak” – idézte fel Hu-
gyecz Mariann az együtt töltött évek kez-
detét. „Szupival kezdtem versenyezni 
150 cm fölött. Az elején, néhány hónapig, 
amíg összeszoktunk, mentem néhány ki-
sebb pályán 130, maximum 140  cm-en. 
Utána indultam a fiatal lovas Eb-n, aztán 
már csak nagypályákon versenyeztünk, 
Nemzetek Kupáján, nagydíjakon, bajnok-
ságokon. 160  cm-en tőle tanultam meg 
mindent, ő volt az első igazi egyhatvanas 
lovam. Superville szuper egyszerű, tiszta-
szívű, végtelenül kedves ló volt, Turi Józsi 
lovagolta 6-tól 11 éves koráig, megtanított 
mindent a lónak, a síkmunkája tökéletes 
volt. Elmondhatom, hogy ő volt lovas karri-
erem egyetlen olyan lova, amelyik »full 
automata« volt. Csak magamra kellett a 

lovon koncentrálni, a ló mindent tudott. Így 
tudtam nagyon gyorsan fejlődni, hogy 
csak a saját lovaglásomra kellett figyel-
nem. Superville nagyon jófejű, bátor volt, 
és bár nem tartozott a hiperóvatos lovak 
közé, mindig tudta, hogy mikor van tét, és 
akkor általában mindig hibátlant ment. 
Szerintem nagyon jó csapatot alkottunk 
Szupival, valószínű egy kicsit meg is kön�-
nyebbült Józsi után, hiszen ő profi lovas-
ként többet kért a lótól, mint én. Velem még 
majdnem hat évet versenyzett, sérülései 
alig voltak, azokból is pár hét alatt ki-
gyógyult. Nagyon jól ment kinti pályákon 
és fedelesben is, de neki talán inkább a 
nagyméretű kinti pályák passzoltak job-

ban. Rajta tanultam meg hackamore-ral 
lovagolni, síkon sima zablával kellett őt lo-
vagolni, a versenyen viszont hackamore-
ral. Józsi így lovagolta, és mi semmin nem 
változtattunk, követtük az ő tréningmetódu-
sát mindenben. Rengeteget tanultam 
Szupitól, ezek közül a legfontosabb a bá-
torság, hogy bízzak a jó lóban. Megtanul-
tam rajta nyugodt maradni a nagy ugráso-
kon is. Ezt csak egy olyan lovon lehet meg-
tanulni, amelyik abszolút magabiztos, ak-
kor sem ijed meg, ha a lovas hibázik. 
Amikor édesapám megvette nekem 
Superville-t, megkérdezte, biztos vagyok-e 

benne, hogy el tudom majd lovagolni. Azt 
válaszoltam, hogy igen. Én pedig azt kér-
deztem tőle, hogy biztosan egészségesen 
tudjuk-e tartani. Ő erre azt felelte, hogy 
biztos. Végül mindkettőnknek igaza lett. 
Superville különleges szokása volt, hogy 
imádta pörgetni a kötőféket, eszméletlen 
sebességgel, előfordult, hogy áthajította a 
másik ló boxába, aki emiatt frászt kapott. 
Szupit majdnem 18 éves korában nyugdí-
jaztam, Michael Bullmann javaslatára La-
josmizsére, ahol egy svájci hölgy tartott 
idős, nagydíjas lovakat, például Positano 
is ott élte nyugdíjas éveit. Szupinak ez lett 
az otthona az elmúlt 12 évben, élete má-
sodik felét is a legnagyobb szeretetben, 

megbecsülésben töltötte” – mesélte el kér-
désünkre válaszolva a történetet Hugyecz 
Mariann.

„Belami – ahogy akkoriban hívták apja, 
Bon Ami után – Belgiumban született. Hat-
évesen, 1996-ban találkozott először Joe-
val, aki kipróbálta, és egyből azt mondta, 
hogy nekem ez a ló kell” – ezt már Udvar-
di Zita Edit, Turi József lóápoló kollégája 
mesélte. Elmondása szerint Superville egy 
bohém, szó szerint csibész volt már akkor 
is. „Sunyított, csípett, harapdált, de ahogy 
felültél rá, megváltozott. Joe-hoz került, és 

Ég veled, Superville!
Tartalmas, szép kort, három teljes évtizedet élt meg a magyar rendszer
váltás utáni idők legeredményesebb lova. Superville 1990-ben született, 
tenyésztője a belga Johan Mercken, apja Bon Ami, anyja Iris. A sárga, 
hókás herélt 1998-tól a magyar díjugratósport főszereplője volt, tagja volt 
egyebek között annak a csapatnak, amely öt nap alatt két Nemzetek Díját 
is tudott nyerni Magyarországnak.

„Ő volt karrierem egyetlen olyan lova, 
amelyik »full automata« volt. Csak magamra kellett 

koncentrálni, a ló mindent tudott”
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így én lettem a lóápolója. Különleges volt 
már akkor… nem ivott önitatóból, nem min-
denkit engedett be a boxába. Szerencsém 
az volt, hogy mi egyből egymásra talál-
tunk” – idézte fel.
„Volt egy kólikaműtétje hatévesen, ott iz-
gultunk a műtét alatt, csak az járt a fejünk-
ben, hogy nem veszíthetjük el. A felépülési 
idő együtt telt, szerencsénk volt, hogy már 
akkoriban volt az istállóban egy futósza-
lag lovaknak, amin imádott sétálni. Szó 
szerint maga sétált be, imádta, majd kiug-
rott a bőréből, de tudta, hogy csak sétál-
hat rajta.
És kezdődtek a versenyek. Bejártuk Euró-
pát, és nagyon sok közös, felejthetetlen él-
ménnyel gazdagodtunk. Persze volt jó és 
rossz is – de mind a miénk marad!
A legemlékezetesebb és legboldogabb 
emlék a római WEG-döntő győzelme volt 
nyolcéves korában, a legszomorúbb pe-
dig a sydney-i olimpiai játékok 2000-ben.
Egy profi lóápoló és a ló kapcsolata na-
gyon különleges, hisz sokkal több időt töl-
tünk mi a lovakkal, mint a lovasuk. Szá-
momra ő volt a legegyedibb, legragaszko-
dóbb. Első gyermekem volt, úgy ismertem, 
mintha valóban a gyerekem lett volna. 
Nagyon sokat tanultam is tőle.
Van róla egy nagyon kedves emlékem, 
amitől a mai napig könnybe lábad a sze-
mem. Miután Hugyecz Mariannhoz került, 
természetesen előfordult, hogy ugyan-
azon a versenyen voltunk, de olyan is, 
hogy hosszú hónapokig nem láttam. És kb. 
8-9 hónap elteltével, mikor újra egy verse-
nyen voltunk, beléptem az istállóba, már 
amikor nem volt nagy sürgés-forgás, és 
megszólítottam: Bell – mert én mindig így 
hívtam, nekem mindig Belami, becézve 
Bell maradt –, mire pár másodperc múlva 
nyerített, és sírva borultam a nyakába. 
Megismert... Azt hiszem, ezzel mindent el-
mondtam” – ezekkel a szavakkal emléke-
zett Udvardi Zita Edit. „Köszönöm, hogy 
az életem részese voltál, sosem felejtelek 
el. Most már a szivárvány túloldalán vág-
tázz, Joe-val együtt!”

Somogyvári Anett

Ég veled, Superville! ■ 1. Turi Józseffel ❙ 2. Hugyecz Mariannal
❙ 3. Idős korában Mariannal
❙ 4. Superville és Nightlife a Turi Istállóban
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A székely ló eredete
Régészeti kutatásokból tudjuk, hogy hon-
foglaló eleink apró termetű lovakon jártak 
és harcoltak, melyek nyugat-európai nagy-
testű fajtársaiknál sokkal kitartóbbaknak bi-
zonyultak, egyenletesebb teljesítményre vol-
tak képesek. Abrakot nem kellett velük vinni, 
a pihenőidők legeltetése elegendő volt 
erőnlétük fenntartására. Emellett a kisebb 
léptű lovakról hatékonyabb a nyilazás. Így 
vált lehetővé a bravúros hadászati teljesít-
ménynek számító kalandozások sikere.
A 20. század derekára a Habsburgok alatt 
elindult nemesítési törekvések hatására 
egyedül a Kárpátok hegyei között marad-
tak olyan lovak, amelyek még hordozták az 
ősi magyar ló jegyeit. A székely lóról részle-
tes, tudományos igényű felmérés is maradt 

ránk Hankó Béla professzor tollából, de 
sajnos a háború után megszűnt a tenyészté-
se ennek az apró termetű, de elegáns, fi-
nom fejformájú, „arabos” küllemű fajtának, 
melyet a székelység igavonásra és nyereg 
alatt egyaránt kiválóan tudott használni.

A fajta hivatalos „eltűnése” 
és a rekonstrukciós erőfeszítés
A második világháborúban elpusztult a 
Zsuki Ménes (a székely ló tenyésztésének 
fő intézménye), és megsemmisültek a mé-
neskönyvek. Ezután a fajtával egyáltalán 
nem foglalkoztak, nem indították újra a 
méneskönyvet, vagyis mint fajta, hivatalo-
san évtizedekig nem létezett.
Közben a meglévő állományt Erdélyben is 
divatosabb, nagyobb, nehezebb (például 

lipicai) ménekkel fedeztették, így az erdé-
lyi lóállomány, és a székely ló sem marad-
hatott fajtatiszta. Viszont a fajta genetikai 
erejét mutatja, hogy így is találtak az ősi 
fajtajelleget mutató egyedeket.
2008-ban azonban lelkes, elkötelezett 
emberek létrehozták a Kászonaltíz szék-
helyű Mereklye Kulturális Egyesületet, 
amely a kulturális értékek megőrzése mel-
lett célul tűzte ki az egykori székely lóhoz 
hasonló lovak felkutatását, és a fajta re-
konstrukcióját.
Dr. Bodó Imre, az egyesület elnöke a fajta-
rekonstrukciós programmal kapcsolatosan 
elmondta: „Sikerült a Bethlen Gábor Alap-
tól és az Agrárminisztériumtól támogatást 
kapnunk, amiből fel tudtuk állítani a törzs-
ménest. További mérföldköveknek tekint-

Ha Székelyföld kincseiről esik szó, elsősorban a havasok, a népművészet jut eszünkbe, esetleg a csíksomlyói 
zarándoklat, az Ezer Székely Leány találkozó, de hajlamosak vagyunk elfeledkezni az élő kincsekről, mint 
amilyen a csak ezen a tájon előforduló lófajta. Igaz, a génmegőrzési szempontból is fontos fajta egyedeit 
egészen eldugott helyekről kellett „előásni”, de úgy tűnik, a fajtarekonstrukció halad a maga útján. 

Egy fajta rekonstrukciója: 

 a székely ló
1
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hetjük egy arab telivér mén megvásárlását 
Bábolnáról (cseppvér-keresztezéssel igyek-
szünk megőrizni a típust, mely korábban is 
jelentős keleti vérrel rendelkezett), majd az 
első Székely Ló Mustra létrejöttét Böjte 
Csaba testvér Szent Ferenc Alapítványá-
nak csíkszentsimoni telepén, 2017 szep
temberében. E szemle jelentősége két 
szempontból is kiemelendő: egyrészt a ló-
tenyésztéssel foglalkozó jeles magyaror-
szági szakemberek meglepetéssel tapasz-
talták, hogy milyen nagy számban jelentek 
meg a várt típusba jól illő lovak, másrészt 
a helyi gazdák is meglepve látták, hogy 
nevezetes szakemberek, és olyan köztisz-
teletnek örvendő személyek, mint Böjte 
Csaba testvér, milyen fontosnak és értékes-
nek tartják ezt a programot. A program-
hoz azóta egyre többen csatlakoznak, je-
lenleg tizenöt gazda része a tenyésztés-
nek. Harminc kanca, öt mén van a prog-
ramban, és tizenöt csikó született már cél-
zott tenyésztésből. Mindezt a Mereklye 
Egyesület pontos méneskönyvben, csikó-
könyvben és fedeztetési dokumentációban 
vezeti. Végül újabb mérföldkőnek tekintem 
a 2020. november 7-én Bábolnán meg-
rendezett szakmai konferenciát, melynek 
kizárólagos témája a székely ló volt. A 
konferenciát a Magyar Nemzeti Vidéki 
Hálózat támogatta.”

Hogyan maradhatott fönn ez 
a típus mindenféle központi 
támogatás nélkül 75 éven át?
Valóban csodálatos dolog, hogy miköz-
ben a divat nem kedvez ennek a típusnak, 
mégis ilyen hosszú időn át fönnmaradt. 
Bodó Imre azt is elmondta, „sokak által ki-
fejezetten lenézettek a kisméretű, úgyneve-
zett macska lovak. Fönnmaradásukat csak 
a folyamatos kemény használat során mu-
tatott kiváló tulajdonságaiknak köszönhe-
tik. Ebben a divat generálta ellenszélben 
– szakszerűbben talán szelekciós nyomás-
nak kellene hívnunk – bizony csak azok a 
lovak maradtak fönn, amelyek bírták a 
munkát és jó kedvvel, keményen dolgoz-

tak. Lustább, vagy lesántuló társaiknak 
nem volt esélyük ebben a világban. Bi-
zony, nem egy idős lovat láttunk akár húsz 
év kemény munka után még mindig ép lá-
bakkal. Úgy gondolom, fönnmaradásuk 
éppen kiváló használati értékük fényes bi-
zonyítéka.”

A fajtarekonstrukció 
nehézségei
A fajta visszaállítása kezdettől számos ne-
hézségbe ütközött. A legnagyobb gond 
az, hogy nagyon kevés a fajtába/típusba 
illő ló, azok is többnyire egészen eldugott 
helyeken vannak, ahol gyakran még a he-

A székely ló leírása
Bottal mérve 147 cm marmagasságot nem meghaladó, küllemileg „arabos” finom 
fejformával, kifejező szemekkel, stabil, de filigrán lábszerkezettel, tömör és kis méretű 
patákkal rendelkező, nyugodt vérmérsékletű, de jókedvvel dolgozó, strapabíró, hos�-
szú távon is kitartó, fogatban és nyereg alatt egyaránt használható fajta. A fajtában 
minden szín szerepel (a tarka ló kivételével) és minden jegy elfogadott – áll a Hankó 
Béla kolozsvári egyetemi tanár 1941-es részletes felmérése alapján készült leírásban.
Bodó Imre mindehhez hozzáteszi, hogy „a székely ember egyébként a jegytelen 
lovat tartja a legszebbnek, erre igyekszünk törekedni, de jelenleg az állomány lét-
száma nemigen teszi lehetővé az ilyen árnyalatok alapján való szelektálást.”

■ 1. Hankó Béla művének címlapja ❙ 2. Dajka, 4 éves székely kanca; Berta, 
11 éves székely kanca; Góbé I. székely mén; Góbé III. 8 éves székely mén 
(in: Hankó Béla: Székely lovak, Kolozsvár, 1943)

■ 1. Székely ló ménes Kászonfeltíz határában. 
Háttérben az impéri kúria épülete ❙ 2. Csillag 
és csikója, Csillám. A csikó farán még látszik 
a farkas marásának hege. Csillámot anyja 
megvédte a vadaktól

2
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lyi állatorvos sem járt soha. A lovak felku-
tatását egy lelkes, önzetlen és különleges 
helyismerettel rendelkező csapat végezte, 
akik segítségével a Mereklye Egyesület 
több jó kancát is tudott vásárolni. 
A projekt a finanszírozási gondok mellett 
olyan problémával küzd, amit mi itt Ma-
gyarországon szinte elképzelni sem tudunk. 
„A lovak az évszázados hagyományt kö-
vetve nyáron a havason legelnek, pásztor 
nélkül járják a havasi legelőket – magya-
rázta Bodó Imre. A jelenlegi természetvé-
delmi szabályok miatt az a kényes egyen-
súly, mely évszázadokon keresztül fennállt 
a ragadozók (farkasok és medvék) és a 
háziállatok közt a Kárpátokban, most a 
vadállatok túlszaporodása miatt felborulni 
látszik. Mi csak tavaly nyáron három kancát 
és két csikót vesztettünk el – medvék és far-
kasok téptek szét őket. Ez váratlan vesztesé-
get és kihívást jelent a program számára.”

Mi motiválja a tenyésztőket? 
Avagy a székely ló 
haszna a 21. században
„Nem volna helyes olyan fajta tenyészté-
sét erőltetni, amire nincs társadalmi igény 
– mondta Bodó Imre. Azonban, sok neves 
lótenyésztő szakemberrel együtt nekem is 
az a véleményem, hogy világszerte kifeje-
zetten növekszik a kisló kategória iránti 
társadalmi igény (a székely ló marmagas-
ság szerint a kisló kategóriába tartozik). A 
fejlett ipari országokban, Nyugat-Európá-
ban, vagy az Egyesült Államokban, ahol a 
ló gazdasági szerepe egészen máshogy 
alakult, mint Magyarországon, vagy plá-
ne Erdélyben, már régóta jóval gyorsab-
ban emelkedik a kislovak száma, mint a 
nagyoké. Ennek több oka is van: ezek a 
lovak kitartóak, igénytelenek, ellenállóak, 
gyermekek lovasoktatására, lovasturizmus
ra, lovasíjászatra, de még fakitermelésre is 
valójában alkalmasabbak, mint nagy sú-
lyú fajtársaik, és tartásuk gazdaságosabb, 
tenyésztésük fenntartható módon folytat-
ható. Ez a tendencia Magyarországot már 
elérte, és hamarosan a Székelyföldre is be 
fog gyűrűzni. Csak bízni lehet benne, hogy 
sikerül a tájhoz tartozó, helyi jellegzetes 
fajtát megmenteni, és nem kell majd drága 
pénzen külföldről vásárolnunk kislovakat. 
Tehát nemcsak történelmünk kötelez az 
őseinktől ránk hagyott fajta megmentésé-

re, hanem erre sarkall a jelenben való 
haszna miatti racionalitás is” – hangsú-
lyozza Bodó Imre.
„És ne feledjük, hogy e fajta ugyanúgy 
emberi munka gyümölcse, mint például a 
középkori katedrálisok: esztétikai értéket 
hordoz, mely nemcsak őseink ízlésének 
felelt meg, de ma is gyönyörködtet; meg-
őrzése ugyanolyan fontos, mint néprajzi 
hagyományaink vagy tárgyi kultúránk 
fenntartása. Végül a háziállatainkban rej-
lő géntartalékok megőrzése szempontjá-
ból is fontos az ősi fajták fennmaradása 
– ezek jövőbeni nemesítések kiindulásai 
lehetnek. Ha elvész, soha többé vissza 
nem hozható”.

A székely ló lesz a kilencedik 
elismert magyar lófajta? 
„Így volt a múltban, és a fajtarekonstrukció 
célja is ez – mondja Bodó Imre. De hogy ezt 
mikorra lehet elérni, arra nem tudok egészen 
pontosan válaszolni, mert ez olyan szabály-
zás kérdése, aminek a kritériumai változó-
ban vannak. Mindenesetre szükség van 
egy bizonyos létszámú kancát számláló ál-
lományra, és annak bizonyítására, hogy a 
fajtára jellemzőnek tartott jegyek három ge-
neráción keresztül öröklődnek. Tehát, már 
ebből is látható, hogy több évtizedes mun-
ka elején vagyunk ebben a pillanatban.”

Hamos B. Ágnes

A fajtarekonstrukció egyik motorja: 
dr. Bodó Imre
„Nagyapám Kászon Impéren született, és bár közvetlen családunkat a történelem vi-
harai Magyarországra fújták, unokatestvérek, rokonok ma is sokan élnek Kászon-
ban, és a kulturális gyökerek generációkon átívelve erősek maradtak. Nagyapám 
katonatiszt és sikeres ugrólovas lett, a legendás örkénytábori lovastanárok egyike. 

Így a lovassportok szeretete is természetesen szállt apáról fiúra a családban. Édes-
apám a lótenyésztés egyik kiemelkedő szakembere, Gábor öcsém sikeres díjlovas 
volt, majd állatorvos és lósebész lett (a Lógyógyászati Klinikát vezeti az 
Állatorvostudományi Egyetemen). Én hétéves korom óta lovagolok, de pályám más-
felé vitt, orvos, hematológus lettem. Mindenesetre mind a Székelyföldhöz, mind a lo-
vakhoz való kötődés családi örökség.”

■ 1. Vidám, a zabolai Mikes Birtok jó képességű székely ló heréltje 
❙ 2. Hamad B, a cseppvér-keresztezésre vásárolt arab telivér mén
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Honnan eredt az ötlet, hogy ne 
csak lovagolj, elvégezd a lo-

vak körüli napi teendőket, vagy 
éppen tanítványokkal foglalkozz, 
hanem patkolj is?
A nyolcvanas évek vége felé, amikor 
lovastanuló voltam, sok kovács ún. lábfo-
gó ember segítségével patkolt. Természe-
tesen a lovastanulókat küldték, hogy segít-
senek nekik. Így kerültem először kapcso-
latba a patkolással, ami nagyon megtet-
szett. Egy idő után úgy éreztem, hogy ezt 
én is meg tudnám tanulni.
Kitől tanultad a patkolókovács 
szakmát?
Időközben lovagoltam, versenyeztem, és 
megismertem egy idős kovácsot, Bujáki 

Károlyt, aki ekkor a pomázi lovasiskolában 
dolgozott. Tőle kezdtem el megtanulni a 
mesterséget. Abban az időben ez nagyon 
izgalmas helynek számított, mert a magyar 
filmipar számára minden lovasfilmhez ők 
adták a lovakat és a statisztákat. Érdemes 
megemlíteni, hogy ekkoriban nagyon jó 
lovasok is szerepeltek ezeken a forgatáso-
kon a statiszták között, előfordult, hogy lo-
vas olimpikonok is. Bujáki Karcsi bácsival 
nemcsak patkolni jártunk ide, hanem azt is 
megtanította nekem, hogy hogyan készül 
a hagyományos patkó nyersvasból a ko-
vácsműhelyben. Közben saját lovaim is 
lettek, és rajtuk gyakoroltam. Az volt a cé-
lom, hogy tökéletesítsem a tudásomat és 
önállóan is munkát tudjak vállalni. Szeren-

Évek óta rendszeresen találkozunk 
Alagon, hol lóháton, hol a pálya 
mellett, de legtöbbször az istállóban, 
a patkolás ismerős hangjait követve. 
Kelemen János egykor nemzetközi 
szinten is versenyzett militarylovas, 
lovardatulajdonos évtizedek óta 
patkol lovakat, ráadásul azon 
kevesek közé tartozik, akik az angol 
telivéreknél is komoly tapasztalatra 
tettek szert.

Telivérek kovácsa

■ Különböző patkók telivér versenylovaknak
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csére a saját lovak ezt az időszakot „túlél-
ték”, így a kilencvenes évek közepén el-
kezdtem önállóan is patkolni. Ekkoriban 
kerültem az egykori Szilas tsz-hez tartozó 
lovasiskolához, itt az iskolalovakat és a 
sportlovakat bízták rám. Ahogy a sportban 
is egyre több tapasztalatot gyűjtöttük, rá-
jöttünk, hogy nincs sportló telivér nélkül, 
így ekkor kezdtem el velük is foglalkozni. 
Azóta is nagyon szeretek patkolni, és en�-
nyi év után még mindig élvezem ezt a mun-
kát, annak ellenére, hogy fizikailag nehéz 
és veszélyes is tud lenni. Jelenleg összesen 
mintegy 150 lovat patkolok rendszeresen. 
Élt olyan ló is, akit egész életében, 28 
éven keresztül én patkoltam.
Mennyire más telivéreket patkolni 
a sportlovakhoz képest?
Más patkókkal, kisebb méretekkel és szö-
gekkel dolgozunk, mint a sportlovak eseté-
ben. Sokkal gyakoribbak a patkolási peri-
ódusok is, hiszen náluk már négy-öt hét el-
teltével újra lehet patkolni a lovakat, sőt, 
illik is. Itt a nagy sebesség és terhelés miatt 
hat-héthetes patákkal már megnő a sérü-
lésveszély, ezért a szokásosnál is körülte-
kintőbben kell velük foglalkozni. A sportlo-
vaknál az a kívánatos, hogy a ló a patkó-
kon könnyen átforduljon és a patkó tágra 
legyen igazítva. A telivéreknél egy kicsit 
mások a kívánalmak. Náluk nem lehet tág-
ra igazítani a patkót, mert pillanatok alatt 
lelépik az ilyet, de a könnyű átbillenést itt is 
ugyanígy támogatni kell.
Emellett itt a lovak nagyon fiatalon, másfél 
évesen kerülnek tréningbe, amikor még nö-
vekedésben van a patájuk is. Így könnyen 
előfordulhat, hogy mire egy ló négy-ötéve-
sen befejezi a versenykarrierjét, két-három 
számot is nőtt a patája. Eközben pedig 
nagyon nehéz munkát végeznek.
Manapság Magyarországon nem 
sokan foglalkoznak versenylovak 
patkolásával. Véleményed szerint 
mi ennek az oka?
Igen, viszonylag kevesen vagyunk, egy-
részt a nem túl nagy állomány miatt, más-
részt azért, mert ez a szakág elég speciá-
lis. Engem mindig érdekelt, hogy milyen 
külön sajátosságai vannak a díjugrató 
vagy a millitarylovak patkolásának, aztán 
egy idő múlva találkoztam a telivérek pat-
kolásával is, amit külön meg kellett tanulni. 
Az azonban nagyon fontos, hogy a ko-

vács ismerje az adott sportág lovakkal 
szembeni elvárásait, és ehhez kell igazíta-
nia a patkolást. Nekem nagy szerencsém, 
hogy versenyezhettem díjugratásban és 
militaryban is, ezért ezeket pontosan is-
mertem, ami hatalmas előnyt jelentett.
A telivéreket mindig hidegen pat-
kolják, az érzékenységükön kívül 
mi az oka ennek?
Több oka is van. Itt nem bajlódnak azzal, 
hogy a hiperérzékeny lovak hosszú ideig 
egy helyben megálljanak, másrészt pedig 
náluk annyira vékony az oldalfal szaruré-
tege, illetve annyira gyakoriak a patkolási 
ciklusok, hogy nagyon könnyen meg lehet 
égetni a patát, ha valaki nem elég körülte-
kintő vagy figyelmes. Emellett alumínium- 
és rosegold patkókat is használunk, ame-
lyeknek melegítése nagyon körülményes 
lenne, vagy szinte lehetetlen. 

Régebben acélpatkót használtak a 
telivéreknél is, azonban manap-
ság, ahogy említetted is, már szá-
mos más alternatíva is létezik. Ho-
gyan változtak a patkók az elmúlt 
időkben?
A modernkori patkolás kialakulását az 
utóbbi 100-150 évre tehetjük, amikor a ló- 
és a lovassportok is elterjedtek. Ahogy ezek 
alakultak, úgy változtak a patkolási techni-
kák, eljárások is. Az acélpatkók után idővel 
megjelentek az alumíniumpatkók. Ezek 
könnyebbek és talán szebben is mutatnak, 
azonban funkciójukat tekintve nincs jelentős 
különbség az acélpatkókhoz képest. A ló-
versenysport drága, és aki sokat költ egy 
versenylóra, az szeretné mindenből a lehe-
tő legjobbat megadni a lovának, így sok 
tulajdonos a drágább alumínium- vagy 
rosegold patkókat választja. Személyes vé-
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leményem szerint azért, ha egy ló tud futni, 
akkor az acélpatkóban is megnyeri a ver-
senyt. Egy kovácsnak azonban ki kell elégí-
tenie a vevők igényeit.
Manapság minden változik, min-
den területen folyamatosan jelen-
nek meg az újdonságok. A telivé-
reknél milyen aktuális trendeket 
érdemes megemlíteni? 
A legutóbbi újdonság az antibakteriális be-
vonattal ellátott rosegold patkó, amely ta-
valy került be Magyarországra és én hasz-
náltam először a telivéreknél. Nem elter-
jedt még, viszonylag drága, hiszen a négy 
patkó beszerzési ára jelenleg 12 ezer fo-
rint, és ezeket csak egyszer lehet használni. 
Összehasonlításként, az acélpatkó darab-
ja 800 forint, és ezt kétszer, ritka esetben, 
ha nem kapar a ló, háromszor is vissza le-
het ütni. A rosegold patkók mellett megje-

lentek a rosegold szögek is, amelyek a be-
vonatuknak köszönhetően megakadályoz-
hatják a bakteriális fertőzések kialakulását, 
illetve továbbterjedését. Azaz ennek tény-
leg van gyakorlati haszna is az esztétikán 
kívül. Szívesen használom én is.
Igazából folyamatosan jelennek meg 
újabb termékek, próbálkozások, a mű-
anyag patkóktól kezdve a ragasztásos 
technikán át a különböző betétekig, azon-
ban ezek széles körű elterjedésére egyelő-
re nem számítok, mert a használatuk nem 
kellően rugalmas. A ragasztáshoz például 
állandó hőmérsékletű műhelyre lenne 
szükség, amit télen vagy a nyári nagy me-
legben nagyon nehéz folyamatosan bizto-
sítani. Ha pedig javítani kell, ami a telivé-
reknél gyakran előfordul – akár a verseny 
előtt 15 perccel vagy a startgépnél –, szin-
tén nem lehetséges a ragasztásos techni-
kánál. Ezek mellett mostanában jelent meg 
az az eljárás, amikor mozgáselemző szer-
kezetet helyeznek el a lovon, amely meg-
mutatja, hogy az adott ló hogyan tud 
egyensúlyban vagy kényelmesebben lép-
ni, majd ez alapján 3D-s nyomtatóval elké-
szítenek egy műanyag patkót a számára. 
Ez azonban szintén idő- és költségigénye-
sebb eljárás, mint a hagyományos techni-
ka, így egyelőre úgy tűnik, hogy jó ideig 
ez sem fog tudni a helyébe lépni.
Hogyan tudod követni az újdonsá-
gokat, illetve fejleszteni a tudáso-
dat?
Az interneten ma már szinte minden újdon-
ság azonnal elérhető. Emellett szerencsére 
minden évben érkeznek Magyarországra 
is ún. sztár patkolókovácsok külföldről, 
akik bemutatót vagy továbbképzést tarta-
nak. Ide pedig meghívják a kovácsokat is. 
Többnyire ismerjük is egymást a kollégák-
kal, hiszen ma Magyarországon a regiszt-
rált és szakképzett patkolókovácsok szá-
ma száz alatt mozog, akik mellett még 
végzettség nélküli, lelkes amatőrök is dol-
goznak. Azt gondolom, a piacnak minden-
képpen hasznos lenne kialakítania, hogy 
csak a képzettséggel és felelősséggel dol-
gozó, garanciát vállaló kovácsokat foglal-
koztassák. A garanciavállalás például ná-
lam azt jelenti, hogy ha az általam patkolt 

lónak a patkolásból eredő mozgásbeli 
vagy egészségi problémája adódik, akkor 
annak a javítását vagy a gyógykezelését 
a saját költségemen vállalom, és természe-
tesen szükség esetén visszamegyek a ló-
hoz és megjavítom a patkolást.
Egyszer olvastam egy mondást, 
miszerint egy patkolókovács tíz-
ezer patkolás vagy tíz év után tud-
ja igazán, hogy mit csinál jól vagy 
rosszul. Igaz, azt is hozzátették, 
hogy ez az idő manapság talán le-
rövidülhet az internetnek köszön-
hetően, ahol az információk már 
sokkal könnyebben elérhetőek, 
mint korábban. Egyetértesz ezzel?
Úgy gondolom, hogy akkor lesz valaki 
igazi patkolókovács, ha elront jó pár lovat, 
és elköveti azokat a hibákat, amelyeket 

mindenki elkövet, akár bevallja, akár nem. 
Ezekből pedig, ha tanulni tud, akkor jó pat-
kolókovács is lesz. 
A beszélgetésünk idején már nya-
kunkon a tél. Mit tanácsolnál pat-
kolókovácsként a lótartóknak, tu-
lajdonosoknak ebben az időszak-
ban?
Szeretem az egyszerű dolgokat, ezért sze-
rintem a patkolást sem kell túlbonyolítani. 
Számomra létezik egy varázsszó, a termé-
szetes regeneráció, azaz amikor leveszik a 
patkót a lóról és kiteszik a legelőre. Ha eh-
hez adottak a körülmények, akkor ezzel 
nagyon sok probléma megszűnhet vagy 
nagyon jól orvosolható, hiszen ez a termé-
szetben hosszú idő alatt jól kialakult. A 
sportlovak esetében pedig hangsúlyozni 
kell, hogy az edzés, a verseny, a munka 
mellett a pihenést is be kell tervezni. Ha pél-
dául a nyári szezonban versenyzett egy ló, 
és azt szeretnénk, hogy sokáig hasznos és 
egészséges versenylovunk legyen, akkor 
annak igenis adjuk meg a téli pihenőt.

Vonczem Gabriella

„Nagyon fontos, 
hogy a kovács ismerje 

az adott sportág lovakkal 
szembeni elvárásait”

■ 1. A rosegold szögeknek gyakorlati hasznuk is 
van ❙ 2. Patkóigazítás ❙ 3. Patkóigazítás
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1 Ritkán jár hozzánk 
a kovács

A patkolókovács két kulcsfontosságú fel-
adatot végez el, amikor ellátja a lovat. Elő-
ször is segít megőrizni a lóláb szerkezeti 
elemeinek épségét és egészségét, beleért-
ve a pata falát, a talpat és a nyírrészt is. 
Másodszor biztosítja, hogy a lábak egyen-
súlyban maradjanak. Ha hagyjuk a pata 

falát, vagyis a szaruréteget túl hosszúra 
nőni a körmölések között, többféle módon 
is bajt idézhetünk elő.
Leggyakrabban a patafal (szarutok) kezd 
el hasadni vagy törni, és ahogy a ló patái 
megnyúlnak, a fehérvonal (a pata falának 
és az alatta lévő szerkezetek találkozási 
pontja) épsége odalesz. Ez pedig tökéle-
tes helyzet olyan véraláfutások vagy tályo-

gok kialakulásához, amelyek idővel akár 
krónikussá is válhatnak.
Aztán a kicsiben kezdődő repedések füg-
gőlegesen felkúszhatnak; és ha eljutnak a 
pártaszélig, instabilitást és hosszú távon 
sántaságot okozhatnak.
A patkolókovács rendszeres felkeresése 
nem csak azért fontos, hogy jó formában 
tartsuk a ló lábát. A rendszeres pataszabá-

Ha nincs pata, nincs ló, tartja a mondás, és nem ok nélkül. Valójában a 
láb megfelelő karbantartása lehet a legfontosabb tényező abban, hogy  
a lovunk jól „működjön”, és elég egy egyszerű hiba, hogy egészséges 
lovunk lesántuljon. Közel 30 évet töltöttem lóállatorvosként a frontvonalban, 
ezalatt jócskán láttam patagondozási hibákat. Itt most a hét leggyakoribb 
baklövést szedtem össze, kitérve arra, hogy melyik milyen problémákat 
okozhat, és melyiket miként lehet elkerülni.

 A hét leggyakoribb 
pataápolási hiba

Ismerd fel, 
előzd meg!
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lyozás elengedhetetlen ahhoz, hogy fenn-
tartsuk az egyensúlyt, amely minimálisra 
csökkenti a pata, sőt a láb egyéb részeinek 
a terhelését. Például, ha a lovunk hajlamos 
a hosszú hegyfal növesztésére, az túlzott 
nyomást gyakorol olyan szerkezetekre, 
mint a nyírcsont és a nyírcsont melletti ín. 
Tehát a patkolókovács munkájának fontos 
része, hogy a hegyfali részt megfelelő hos�-
szúságban tartsa annak érdekében, hogy 
minimalizálja ezen részek terhelését. Ha túl 
ritkán hívjuk, akkor a túlnőtt hegyfal miatt 
aláfordul a sarok, ami a már említett problé-
mákat okozhatja, a ló lába könnyen lesérül-
het az inak, szalagok túlzott terhelése miatt. 
Az aláfordult sarok miatt pedig megsüllyed-
het a sarokvánkos és a patacsontnál nega-
tív palmáris szög alakulhat ki (NPA). 

Megoldás: Készítsünk előre ütemezést, 
mikor hívjuk a patkolókovácsot, és tartsuk 
is magunkat ehhez! A legtöbb lónak körül-
belül hathetente van szüksége rá, de ha 
lovunknak egyensúlyi problémái vannak, 
ajánlott a rövidebb, négyhetes időköz.
Tudnunk kell, hogy a pata az év bizonyos 
szakaszaiban, tavasszal és nyáron gyor-
sabban nő. Konzultáljunk az állatorvossal 
és a patkolókováccsal a lovunk számára 
ideális körmölési/patkolási időközökkel 
kapcsolatban, majd ennek megfelelően ál-
lítsuk össze az ütemezést.

2 Elhanyagoljuk 
a napi ápolást

Nyilvánvalónak tűnhet, de a rendszeres 
pataápolás döntő jelentőségű a ló lábá-
nak hosszú távú egészségét illetően.
A nedves, felázott talpi rész miatt a talp, a 
nyír sérülékennyé válik – ami nyírrothadás-
hoz is vezethet. Ha pedig hó ül be a pat-
kolt patába kemény „hólabdát formálva”, 
az olyan talpnyomáshoz vezethet, amely 
zúzódásokat és érzékenységet okoz. 

Megoldás: Naponta legalább egyszer 
pucoljuk ki a lovaink patáját, ez különösen ak-
kor fontos, ha a lovunk egész nap az istálló-
ban áll. Futószárazás vagy lovaglás előtt és 
után pedig mindig tisztítsuk meg a patát. 
Ha észrevesszük, hogy fekete, szurkos, ra-
gacsos, kellemetlen szagú anyag halmo-
zódik fel a nyírbarázdákban, használjunk 
nyírrothadás elleni szereket, ha pedig lo-

vunk sokat áll saras karámban, érdemes 
fakátránnyal is kezelni a pata talpi felületét. 
Ha a ló patája rossz minőségű, hajlamos a 
töredezésre, adjunk biotin tartalmú étrend
kiegészítőt a napi takarmányadagjához, 
hogy javítsuk a pata általános egészségi ál-
lapotát. A patazsír, olaj használata télen is 
ajánlott. Karámban, felázott talajon sokat 
tartózkodó lovaknál a túlzott felázás elkerü-
lésére akkor kenjük le a patát, ha száraz, 
így némiképp védve a túlzott felázástól; is-
tállózott lovaknál pedig éppúgy, mint nyá-
ron, vízzel történő tisztítás után közvetlenül 
a száradás után kenjük le, így bezárva némi 
nedvességet a patába. A patkolt patába 
szorult kemény „hólabda” ellen hókivetővel 
védekezhetünk, kérjük kovácsunktól!

3 Rossz 
tartási körülmények

Természetes, hogy ha egy ló hónapokig áll 
a sárban, az pusztítást végez a lábán. A 
talpa puha és gyenge lesz. Az eredmény? 
Nyírrothadás, zúzódás, tályog.
Másrészt, ha nagy kavicson, sziklán vagy 
kemény/egyenetlen talajon tartjuk, akkor 
még súlyosabb problémák adódhatnak, 
például patacsonttörés.

Megoldás: Figyeljünk a tartási környezet-
re. Ha nagy legelőről van szó, minimalizál-
juk a sarat úgy, hogy kerüljük a túlzsúfoltsá-
got, és a forgalmasabb helyeken (etetőknél, 

itatóvályúknál, kapuknál) használjunk nem 
sárosodó talajt, például kavicsalapra elterí-
tett homokot. Ha a lovunkat istállóban tart-
juk, és napközben kijár, ügyeljünk a karám 
jó vízelvezetésére. A patát pedig védjük az 
előző pontban említett módokon. 

4 A csináld magad 
megközelítés

Ki az, aki megoperálná saját magát? A leg-
több ember, ha műtétre van szüksége, keres 
egy olyan sebészt, akinek a lehető legna-
gyobb rutinja van a kérdéses eljárásban.
A kovácsmesterség sem más. Rengeteg ta-
nulást, készséget és tapasztalatot igényel, 
mire egy szakember helyesen meg tudja 
körmölni a patát szemmértékre úgy, hogy 
megmaradjon annak helyes egyensúlya. 
Még akkor is, ha valaki „megmutatja, ho-
gyan is kell csinálni”, rendkívül valószínűtlen, 
hogy elég jók leszünk ahhoz, hogy a leg-
jobbat tegyünk a lovunk lábával, főleg, ha 
ő az egyetlen, akit megpróbálunk körmölni.
És mi a helyzet a patkó felhelyezésével? 
Ne próbálkozzunk! Őszintén mondhatom, 
hogy még soha nem láttam olyan lovat, 
akit a gazdája – ha az nem patkolóko-
vács – jól patkolt volna meg.

Megoldás: Hihetetlennek hangzik, de 
„Útmutató kezdőknek a lovak patkolásá-
hoz” című online cikket is láttam már, részle-
tes utasításokkal. Soha ne próbáljuk meg!

■ Elhanyagolt, töredezett pata
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5 Középszerű 
patkolókovács

Lásd a 4. hibát. A tapasztalt, hozzáértő, 
megbízható patkolókovács lehet a lóápo-
ló csapat legfontosabb tagja. A tapaszta-
lat és a hozzáértés azok a tulajdonságok, 
amelyekre érdemes figyelni, ha patkolóko-
vácsot választunk – a választás alapja 
nem lehet az „olcsóság”, vagy az, hogy 
„igazán kedves ember”. Egy kiváló patko-
lókovács kissé többe kerülhet, de ebben 
az esetben azt kapjuk, amiért fizetünk.
Sőt, még ha egy kicsit többet is kell költe-
nünk ahhoz, hogy a lovunk jól legyen meg-
patkolva, akkor nagy eséllyel sokkal töb-
bet takaríthatunk meg az állatorvosi szám-
lákon azzal, hogy elkerültük az egészség-
ügyi problémákat.

Megoldás: Keressünk megbízható refe-
renciákat, mielőtt döntünk egy patkolóko-
vács mellett. Az állatorvos jó kiindulópont. 
Érdekes, hogy a legjobb patkolókovácsok 
többsége szoros munkakapcsolatban áll 

az állatorvosokkal, és nagy tekintélyű kol-
légáknak számítanak. A kevésbé képzett 
patkolókovácsok ezzel szemben védeke-
ző álláspontra helyezkedhetnek, ha az ál-
latorvos közbelép.
Olyan patkolókovácsot is kereshetünk, 
akinek legalább a kovácsiskola elvégzé-
sét követően többéves szakmai tapaszta-

lata van. A legjobbak valamely elismert 
patkolókovács mellett gyakornokoskod-
tak, mielőtt önállóan kezdtek dolgozni, 
ami azt jelenti, hogy nemcsak tapasztal-
tabbak, hanem mentoruk is van, akihez 
bonyolultabb problémák esetén segítsé-
gért fordulhatnak.
Végül olyasvalakit keressünk, aki könnyen 
elérhető, fogadja a hívásokat vagy az 
SMS-eket, és reagál, ha leesett a patkó 
vagy más probléma merül fel.

6 Felülbíráljuk 
a bevált megoldást

A lovunk egészséges és remekül van, ha 
sportló, még sosem volt ennyire jó szezon-
ja. Főleg a tavalyi év tükrében nagy öröm 
ez, az ugyanis arra ment rá, hogy a ló foly-
ton le-lesántult… Amíg végül az állatorvos 
és a patkolókovács össze nem ült, és ki 
nem talált egy olyan patkolási stratégiát, 
amely változtatott ezen.
A nyár végeztével aztán úgy döntünk, 
hogy kis szünetet adunk a ló lábának, és 

télire levesszük a patkót. Mégis, miért?! 
Garantálom, hogy egy hónap múlva a pat-
kolókovács és az állatorvos tépi majd a 
haját, amikor a megint lesántult lóhoz hív-
juk őket.
Jól ismerem ezt a forgatókönyvet: végre 
elértük, hogy van egy kiszámítható és nem 
sánta lovunk, majd a tulajdonos egyszer 

csak úgy dönt, hogy megspórol némi 
pénzt azzal, hogy megszabadul a patkó-
alátéttől vagy visszatér a szokásos patkó-
hoz. Sejthető, mi történik? A ló nagy való-
színűséggel azok miatt a speciális patkók 
vagy alátétek miatt volt egészséges.

Megoldás: Maradjunk a beváltnál. Ha a 
lovunk egészséges és remekül teljesít, ne 
változtassunk semmit. Ez különösen akkor 
fontos, ha a múltban olyan egészségügyi 
problémái voltak, ami miatt különleges pat-
kóra volt szükség.
Ha mindenáron változtatni szeretnénk, ak-
kor először konzultáljunk az állatorvossal 
és a patkolókováccsal. Nekik van a leg-
jobb rálátásuk, hogy eligazítsanak, mit és 
hogyan változtassunk meg – általában fo-
kozatos megközelítéssel.

7 Nem figyelünk 
a fiatal lovak patájára

A fiatal ló növekedése befolyásolhatja a 
pata ideális egyensúlyát. A ló lábának 
egyensúlyban tartása a fejlődés során 
rendkívül fontos nemcsak a láb formája 
miatt, hanem azért is, hogy a későbbiek-
ben a lábak egyenesek maradjanak. Az, 
hogy mi történik fiatal korában, nagyban 
meghatározza a jövőjét is.
Sőt, azt szeretnénk, ha a lovunk eleve meg-
tanulná, hogyan viszonyuljon a patkolóko-
vácshoz. Patkolókovácsnak lenni nehéz, fi-
zikailag megterhelő munka, és hogy a tudá-
sa legjavát adhassa, elengedhetetlen a ló 
együttműködése. Ha a ló nem tud viselkedni 
ilyen helyzetben, az nemcsak a patkolóko-
vács munkáját nehezíti meg, de előbb-
utóbb a lótulajdonosét is, mert a jó patkoló-
kovácsok nem fognak szóba állni vele.

Megoldás: Kezdjük korán a pata gon-
dozását! Kezdjük a csikó lábát felemelni 
már a születésének napján. Jelentsük be a 
patkolókovácshoz, hogy amikor eléri a 
8-10 hetes kort, kezdje el körmölni a fiatal 
lábát – vagy probléma esetén még koráb-
ban. Ezután tervezzük meg lovunk egész 
életére, hogy milyen rendszerességgel kör-
möltetjük és patkoltatjuk.

Forrás: horseandrider.com
Barb Crabbe cikkét

 Halmos B. Ágnes fordította

■ Kontár munka
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Az örökség, amit Horváth Zoltán ka-
pott, nem volt rossz, de ő mégis úgy 

döntött, hogy nem mindenáron a „nagy” 
kontinensviadalok versenyeit erőlteti, ha-
nem a fiatal és utánpótlás versenyzők felé 
fordul.
Céljai között szerepelt az ifjúsági verseny-
zők menedzselése és versenyeztetése, az 
utánpótlás válogatottak szerepeltetése a 
Vidéki Lovasok Európa-bajnokságán, mi-
nél több fiatal ló fokozatos felkészítése a 
nemzetközi versenyekre, az elérhető kö-
zelségben lévő (osztrák, cseh, szlovák) ru-
tingyűjtő versenyek szorgalmazása, vala-
mint külföldi szakemberek kurzusainak be-
indítása edzőtábor keretén belül.
Jól vette észre, hogy nem áll rendelkezésre 
kész és megfelelő felnőtt válogatott, sem 
ló, sem ember tekintetében. Ezért nem sze-
repelt és nem is szerepelhetett a célok kö-
zött kiemelten felnőtt Eb és vb, csak egyet-
len kivétel akadt, amikor 1987-ben Ado-

nisz nevű lovával egyéni indulóként részt 
vett a felnőtt Európa-bajnokságon.
Mint látni fogjuk, a lovak és lovasok tekin-
tetében egyaránt szigorúan felépített, foko-
zatos versenyeztetés 1990 körül ér el arra 
a fokra, hogy „merészeket” is álmodhatott 
a magyar militarysport.

Az eseményeket természetesen kronológi-
ai sorrendben követjük, de megkerülhetet-
len, hogy ezeket az összefüggéseket ös�-
szefoglalva (1985–90-ig) vizsgáljuk meg 
először (lásd az 1. táblázatban).
A táblázat szemléletesen igazolja, hogy 
az edző az általa felállított elveknek és 
célkitűzéseknek megfelelően állította ös�-
sze évek folyamán a versenyprogramo-
kat. Elképzeléseitől csak két esetben tért 

el. Az egyik az 1986-ban a németországi 
Achselschwangban rendezett CCI*** 
verseny, amiről Török László elnök beszá-
molójában a következőket találjuk:
[...] Sportbaráti kötelességből (Sütő Ödön) két 
egyéni lovasunk vett részt a versenyen, sajnos 
eredménytelenül szerepeltek. Nagy Sándor 

Borbíróval kizárva, Hercegfalvi Tibor Grizet
tel bukott, és a versenyt nem tudta folytatni [...].
A másik az 1987-ben az ugyancsak né-
metországi Luhmühlenben rendezett Euró-
pa-bajnokság. Horváth Zoltán az 1986-os 
osztrák bajnokság megnyerése után kvali-
fikálódott a kontinensviadalra, erről a ver-
senyről még szólunk.
A 2. táblázatban a tizenkét fiatal lovas ver-
senyeztetéséről látunk kimutatást: öt év 

Mikor, ki, hol, hogyan?
Kalandozások a military történetében

Novemberi számunkban Monspart Gábor 1984-es lemondásával hagytuk félbe a visszaemlékezés-sorozatot, 
valamint azzal a gondolattal, hogy 1985-ben a szakág megújult vezetéssel indult, és erősen meghatározta a 
követező évek munkáját az idős mester által maga után hagyott útmutatás. 1985-ben járunk, Monspart Gábor 
lemondása után Horváth Zoltán lett a militaryválogatott vezetőedzője.

1. táblázat. Versenyek, amelyeken a magyar militaryválogatott részt vett (1985–1990)
Versenyek 1985 1986 1987 1988 1989 1990
Ländliche Eb × × ×
Ifjúsági Eb × × × ×
Junior Eb × × ×

Alpesi Kupa × ×
CCI*** × ×

Felnőtt Eb ×
Felnőtt vb ×

Környékbeli nemzetközi 
versenyek és a szomszédos 

országok bajnokságai

Ebreichsdorf (A) Podersdorf (A)
Humburky (CZ)

Arnberg (A)
Jaroszowka (PL)

Windorf (A) Horovice (CZ)
Enzklösterle (D)

„Nagyon jól kell kiválogatni azokat a lovasokat, 
akikkel a nemzetközi versenyeken kívánunk szerepelni”
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alatt hét korosztályos kontinensviadalon 
vettek részt, összesen huszonöt starttal. A 
klubok vonatkozásában megfigyelhetjük, 
hogy a fiatalok a tradicionális military-ki-
képzőhelyekről kerültek ki.
A lovak felkészítésének és vizsgálatának 
elemzésével később foglalkozunk.
A kétévenként megrendezésre kerülő 
Ländliche Eb-k (Vidéki Lovasok Európa-baj-
noksága) ciklikussága jól szolgálta a fiatal 
lovak nemzetközi versenyeken való felké-
szülését, de nagyon jó lehetőséget biztosí-
tott a fiatal és utánpótlás lovasok rutinszer-
zésére is öreg lovakkal.
És most nézzük időrendben. A Lovas Ma-
gazin 1985/4. számában a résztvevő 
Csete Katalin így írt a Ländliche Eb-ről:
[…] A magyar lovastusa válogatott az 
ausztriai Neumarktban megrendezett 19. 
Ländliche Európa-bajnokságon vett részt.
Némi magyarázatra szorul a „ländliche” 
elnevezés. A megszokott lovastusa verse-

nyektől eltérően minden résztvevő ország-
nak csapatdíjlovaglást kellett bemutatnia. 
Itt meghatározott program alapján, egy-
szerre hat lovas teljesítményét, összhang-
ját bírálták. A második napon rendezték a 
szokványos egyéni díjlovaglást. Ezt azon-
ban a csapat értékelésénél nem vették fi-
gyelembe. A terepverseny két szakaszból, 
a 3500 m-es ügető és 5670 m-es akadály-
szakaszból állt, ahol 19 terepugrást, kü-
lönböző kombinációkat kellett leküzdeni a 
lovasoknak. Negyedik nap már a hagyo-
mányos 120 cm-es díjugratást rendezték.
Az Eb-n nem vehettek részt az 1984-ben Luh
mühlenben, Badmintonban és az olimpiákon 
indult lovasok, ezért nem lehetett csapattag 
Horváth Zoltán, L’Amourral sem. Idén kilenc 
nemzet 54 lovasa mérte össze tudását.
A magyar csapat: Finta Géza, Mester; Csete 
Katalin, Fébusz; Papp Ferenc, Gavallér; Tóth 
Sándor, Colorado; Hargitay János, Félix; 
Horkay Gábor, Ex nevű lovával versenyzett.

Neumarkt Linztől 34 km-re északra fekszik, 
hegyes, dombos vidék, ami az akadálypályát 
rendkívül megnehezítette. 540 m/p-es iramot 
írtak elő, amit azonban az 54 indulóból csak 
két lovasnak sikerült kilovagolnia. Így az idő-
büntetésért kapott hibapontok sokat változ-
tattak a díjlovaglásban kialakult sorrenden.
Csapatdíjlovaglásban nem nagy pontkü-
lönbséggel, de csak az utolsó helyen vé-
geztünk. Egyéni díjlovaglásban szinte min-
den lovas jobban teljesítette a feladatot, 

2. táblázat. Fiatal lovasok versenyeztetése (1986–1990)
Lovasok Egyesület 1986 1987 1988 1989 1990 Össz.

Fazekas István HŐR. Dózsa ifi Eb jun. Eb jun. Eb 3
Füzér Gábor HŐR. Dózsa ifi Eb jun. Eb 2
Bíró Ágota Kecskemét ifi Eb 1

Jobbágyi József Nagyvázsony ifi Eb ifi Eb jun. Eb jun. Eb 4
Bohátka László Debrecen ifi Eb jun. Eb 2

Móczár Éva BHSE ifi Eb ifi Eb 2
Gecse Csaba Rádiháza ifi Eb ifi Eb 2

Kiss József Szombathely ifi Eb ifi Eb jun. Eb 3
Szekér Ferenc Szombathely jun. Eb ifi Eb 1
Horváth János Balatonfenyves ifi Eb 1
Nagy Andrea HŐR. Dózsa ifi Eb 1
Horváth Ágnes HŐR. Dózsa ifi Eb jun. Eb jun. Eb 3

■ 1. Hargitay János és Félix [1978. p. m. 
Fokos – 336 Furiuso „B” XX. (Furioso XX), 
teny.: Kiskunsági ÁG] Rádiházán 1985-ben 
❙ 2. Horváth Zoltán Szombathelyen, 1985-ben 
❙ 3. Bajkai Sándor (Kiskunhalas HŐR) és Talizmán 
[1980. p. h. Rittersporn IV. – 600. Direktor Serény 
(Direktorxx), teny.: Mezőhegyes] Rádiházán 
1985-ben ❙ 4. Bodorkos Zsolt (Szombathely) 
és Natúr xx [1975. p. h. Suc xx – Natalia xx 
(Spalató xx,) teny: Bakonycsernye] az ausztriai 
Podersdorfban 1985-ben
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mint otthon, ám ez még mindig kevés ah-
hoz, hogy ebben a versenyszámban ki-
emelkedő teljesítményt nyújthassunk.
Terepen Hargitay, Horkay és Csete aka-
dályhiba nélkül, időbüntetéssel értek célba. 
Finta egy megállással, Tóth két megállással 
és egy bukással fejezték be a terepversenyt, 
Papp Ferencet fiatal lovával a hatos számú 
ugrásnál kizárták. Így a negyedik nap a díj-
ugratásban négy lovas állt starthoz.
A csapat összesen egy verőhibával fejezte 
be az utolsó napot, így az összértékelésben 
a hetedik helyezést értük el.
Egyéniben legjobb eredményt a legkeve-
sebb időbüntetést kapó Horkay Gábor 
érte el, 24. lett. Hargitay 29., Csete 30., 
Finta 33. helyezéssel utazott haza.
A legfőbb tapasztalat: díjlovaglásban és 
kondíciótréningben is összehangolt mun-
kára, nagy javulásra lenne szükség a ké-
sőbbi sikerekhez […].
A lovastusasport nemzetközi szereplésé-
ben a Ländliche Európa-bajnokságon elért 
eredmény mindenképpen előrelépést je-
lentett, hiszen rangos versenyen, kimagas-
ló képességű lovak közt sikerült a közép-
mezőnyben befejeznie versenyt. Nemcsak 

egy vagy két lovassal, hanem az értékel-
hető csapattal is.
Az év második nemzetközi versenyéről, az 
ausztriai Ebreichsdorfból sajnos nem túl jó 
hírrel jöttek haza felnőtt lovasaink (Finta 
Géza – Aldátó, Nagy Sándor – Borbíró, 
Budai János – Cinkos), mindannyian buk-
tak és nem fejezték be a versenyt.
A két fiatal, Füzér Gábor Regélővel, illetve 
Gömbös László Marinával az ifik versenyében 
a dicséretes harmadik, illetve kilencedik he-
lyen végeztek. Török László beszámolójában 
és értékelésében az alábbiakat olvashatjuk 
erről a versenyről, illetve az 1985-ös évről:
[…] Mindkét fiatal lovasunk nagyon jól lo-
vagolt terepen és az ugróversenyen egy-
aránt, amit bizonyít a rangsorban elért he-
lyezés, ami az utánpótlás szempontjából 
biztató eredmény.

Összegezve: az 1985. évi kitűzött célkitű-
zéseinket maradéktalanul teljesíteni nem 
tudtuk. A szakág vezetése tudja a hiányos-
ságokat, azokat nem kendőzi, és ennek 
tudatában állítottuk össze 1986. évi fel-
adatainkat, felkészülési tervünket, melyek 
azt célozzák, hogy eredményeink a követ-
kező évben mind jobbak legyenek […].
Az idős mester, Monspart Gábor ebben 
az évben már szaktanácsadóként dolgo-
zott a szakág vezetése mellett, az 1985-
ös esztendő tapasztalatait így foglalta 
össze:
[…] Ha meg akarjuk szerezni a military lo-
vasok tekintélyét, akkor nagyon jól kell kivá-
logatni azokat a lovasokat, akikkel a nem-
zetközi versenyeken kívánunk szerepelni. 
Nem nyugodhatunk bele abba, hogy csak 
kb. négy felnőtt lovassal számolhatunk.

Múltidézésre hívunk
E cikksorozat szerzőinek nem feladata 
a történések miértjének és okának kuta-
tása, feltárása, mi csak a tények közlé-
sére szorítkozunk. Amennyiben mégis 
összefüggéseket, esetleg tanulságokat 
is fellelnének az egyes korszakok sike-
rei és kudarcai között, akkor lehet, hogy 
azzal a ma és a jövő sportját is segítjük.

■ 1. Bajkai Sándor és Szultán [1979. sz. h. Csínom 
Jankó – 755 Mezőhegyes Utas (Ramses Junior), 
teny.: Mezőhegyes] Rádiházán 1985-ben
 ❙ 2. Szikszai Lajos (Kiskunhalas HŐR) és Sanzon 
[1978. sz. k. Rittersporn II. – 642. Ramses J. 
Sanzon (Ramses Junior), teny.: Mezőhegyes] 
Sáripusztán 1985-ben ❙ 3. Csete Katalin és 
Fébusz [1978. p. m. Fokos – 421 Blokád 
(Blokád xx), teny: Kiskunsági ÁG] az ausztriai 
Neumarktban rendezett Ländliche Eb-n 
❙ 4. Horkay Gábor (Sáripuszta) és Féltékeny 
Rádiházán ❙ 5–6. Nagy Sándor és Borbíró 
[1976. p. h. 5450 Kisbérapáti-6 – 1016 Surrogó 
(5817 Hajdúszoboszló 103.), teny.: FEFAG 
Debrecen] a németországi Achselschwang 
ménesben rendezett versenyen 1985-ben
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Elsősorban a díjlovaglásban való előrelé-
pést kell megszerveznünk. A jelenlegi hiá-
nyosságokat abban látom, hogy egyetlen 
klubban sem foglalkoznak egyedileg az 
idomítólovaglással. Rábízzák a lovasra, aki 
saját belátása szerint lovagol. Ha minden 
edzőt megkérdeznénk, hogy miért ért el lo-
vasa 3,05 átlagpontot – ha elbeszélgetne 
vele a vezetőedző, hogy két-három évi lo-
vaglás után miért mutat negatív díjlovaglási 
eredményt –, javulna a helyzet […].
A versenyeink terhelése nem szolgálja a 
fejlődést. Rendeznünk kell legalább 8-10 
„kismilitaryt”, ahol alkalmuk lenne a lova-
soknak a technikai elemekben való jártas-
ságból vizsgázni […]. További hibának lá-
tom azt is, hogy nem tartjuk be azt a hatá-
rozatot sem, hogy évente csak egy kategó-
riát lehet ugrani (Hercegfalvi – Grizett).

Az iramlovaglás javulását csakis több – 
magas iramban kiírt, könnyebb terhelésű 
– versenyen való indulásokkal tartom le-
hetségesnek.
Még egyszer aláhúzottan megismétlem ja-
vaslatomat: a fejlődés egyedül az edzői 
munka komolyságának, a felelősségtudat-
nak megteremtésével érhető el, aminek 
eszköze az edzői beszámoló kötelezettsé-
gének a bevezetése […].
Az 1986-os év elején sürgető feladatként 
jelent meg az előző évben meghatározott 
cél, bátran nyúlni a fiatalokhoz! Ekkor már 
a magyar ifjúsági országos bajnokságokon 
20-30 volt a résztvevői létszám. Eljött az 
idő, hogy érdemben kilépjenek a határon 
kívülre.
Horváth Zoltán két dologban már az év 
elején változtatott: februárban edzőtá-

bort tartott Balatonfenyvesen külföldi (len-
gyel) edző segítségével, majd munka-
megosztást vezetett be az edzői teendők-
ben, vezetőedzőt és edzőt állított a válo-
gatott élére.
Majd a későbbiekben több versenyzési le-
hetőséget kért, és ezt kihasználva állította 
össze a válogatott versenynaptárát. Jól lát-
ható az első táblázatban, hogy milyen sűrű 
volt a fiatal válogatott programja, hat nem-
zetközi versenyen vettek részt a lovasok, s 
ha hozzátesszük, hogy szinte mindegyik 
erőpróba előtt egyhónapos edzőtáborban 
készültek, akkor érthető, hogy miért volt 
szükség a racionális munkamegosztásra.

A következő részt az 1986-os események-
kel kezdjük.

Tuska Pál
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Messze van még a szabadtéri verseny-
szezon, ezért a hosszú téli éjszaká-

kat felhasználhatod arra, hogy rendbe 
tedd a felszerelésed. Ez lesz az a bizonyos 
nagytakarítás, amikor apró darabjaira sze-
ded a szekrényed. Érdemes teljesen kipa-
kolnod a szekrényt, és a szemetet, felesle-
ges dolgokat kíméletlenül kiszelektálni, 
hogy a valóban használt darabokra kon-
centrálhass. Ha egyet használsz leginkább 
mindenből, akkor ne tárolj négy szettet a 
szekrényben, mert a túlterheltség rendet-
lenséget hoz magával. Mielőtt visszapa-
kolsz, mindenképpen töröld át egy mosó-
szeres nedves, de nem vizes ruhával a 
polcokat, oldalfalakat. Rendszerezd a hol-
midat, legyen logika a pakoláskor. A gyak-
ran használt dolgok kerüljenek szemma-
gasságba, a kevésbé használtak maga-
sabbra, a hasonló eszközök egy helyre 
(például a lábvédőket egy tárolóba tedd, 
a tisztítóeszközöket egy másikba). Praktiku-
sak a lovasboltokban kapható rendszere-
zők, pálcatartók, akasztók. Javasolt min-
denképpen beszerezned egy kis elemes, 
rögzíthető szekrényvilágítást, mely megvá-
sárolható egy-egy barkácsboltban vagy 
piacon. A kiszelektált holmikat, melyek 
még használhatók, elajándékozhatod pél-
dául iskolalovakra, ahol lovagolsz, vagy 
eladhatod egy csökkentett összegért. A 
megmaradt dolgaidat kezdheted tisztítani. 
A textileket – nyeregalátét, lótakaró stb. – 
ki kell mosni, ami pedig nem mosható, azt 
tisztítóba kell küldened. Érdemes utánajár-
nod a házhoz menő takarómosók szolgál-
tatásainak is, eljönnek érte, és becsoma-
golva, frissen, tisztán kapod vissza a taka-
rót. A bőröket először nyeregszappannal, 
majd bőrápolóval ápold le. Ennek módját 
lovasoktatód biztosan megtanította neked. 
Itt az ideje, hogy a kantárt és a nyerget is 

teljesen szétszedd. Légy alapos! A mű-
anyag felszereléseket – pálca, ostor, ko-
bak – mosószeres nedves ronggyal töröld 
tisztára. Ügyelj rá, hogy vizesen ne rakj 
semmit a szekrénybe, mert büdös, esetleg 
penészes lesz. Figyelj arra is, ha van négy 
fülvédő, hat alátét, öt szett fásli a szekrény-
ben, praktikusan helyezd el őket, hogy ne 
kelljen áttúrnod majd mindent, amikor 
használni szeretnéd. Ha szépen bepakol-
tál mindent, élvezheted egy jó darabig a 
szép szekrényedet. Jó érzés lesz használni, 
de vigyázz rá és csak tisztán pakolj bele!
A január, a téli időszak a felkészülés, a tu-
dás elmélyítésének, az alapozásnak az 
időszaka. Van rá lehetőséged, hogy edzés-

terveket dolgozz ki edződdel. Elsőként 
meg kell határozni a rövid és hosszú távú 
célokat. Gyakori hiba, hogy az emberek a 
ló képzésében gondolkodnak, hogy azon 
mit kellene fejleszteni, de a saját képzésü-
kön kevesebbet. Mindkettőt, a közös fejlő-
dést kell célként kitűzni. Például így: „A lo-
vam gyakran ugrik be rossz lábra jobb ké-
zen. A rövid távú terv ezt mihamarabb kija-
vítani úgy, hogy futószáron is gyakorolom 
a vágtabeemeléseket, a külső csizmám és 
a súlypontom nem az igazi a megfelelő pil-
lanatban az edzőm szerint. Minden edzés 
végén ezt külön gyakoroljuk.”
Az edzésterveket megbeszélés után az 
edződ állítja össze általában. Fontos, 

A leghosszabb hónap
Január az a hó-

nap, amit véget nem érő-
nek érezhetünk. Ez nem azért 

van, mert 31 napos, hiszen nem ez 
az egyetlen, hanem talán azért, mert 
elmúlnak az ünnepek és messze van 
még a tavasz. Üresnek érezhetjük ezt 
az időszakot célok nélkül. Mutatok 

nektek néhány ötletet, melyek-
kel felturbózhatjátok a ja-

nuárt.
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hogy mindig valós terveket szőjetek, olya-
nokat, melyeket el tudtok érni abban a 
tanórában, hónapban vagy évben. Ha túl 
magasra teszitek a célt, könnyen előfor-
dulhat, hogy csalódás ér. Az elérhető cé-

lok magabiztossá tesznek, és ha te nyu-
godt vagy, a lovad is jobban teljesít majd.
Bizonyára nem könnyű a koronavírus miatt 
hosszabb távra tervezni, de célszerű min-
dig A, B és C tervet gyártani. Például, mi 
lenne, ha minden ideálisan alakul (A), mi 
lenne, ha karanténba kerülnék, ki mozgat-
ná a lovam, én mit tudok tenni otthon (B), 
és mi lesz, ha elmaradnak a tavaszi verse-
nyek (C). 
Javaslom, hogy az edzéstervek mellett 
használj ki minden alkalmat a fejlődésre. 
Nézd meg társaid edzését, készíttess ma-
gadról videót, és otthon nézd vissza úgy, 
hogy hallatszódjon, mit mondott az edződ 
közben. Kövesd a Szabadidős Szakág 

képzéseit, rengeteg elérhető lesz online. 
Biztos vagyok benne, hogy lesznek edző-
táborok, melyeken részt tudsz majd venni. 
Szabadtéren vagy az otthonod biztonsá-
gából is képezheted magadat, erről szól-
hat a téli felkészülés. És a legfontosabb: 
lovagolj a lehető legtöbbet! Gondolom, 
ez nem rajtad múlik, de fontos nemcsak a 
testi, hanem a lelki egészséged miatt is. A 
lovaglást csak lovagolva lehet tanulni, 
gyakorolj, ha teheted mindennap, és tanulj 
a legjobbaktól. De ne feledd, a legjobb 
tanítómestered maga a lovad. Tiszteld és 
szeresd, januárban is!

Csilló Rita

A leghosszabb hónap

„Fontos, hogy mindig 
valós terveket szőjetek, 

olyanokat, 
melyeket el tudtok érni 
abban a tanórában,

hónapban vagy évben”
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Mesterek Tornája, 
Balatonvilágos

2020. november 20–22.

November 20., péntek:
1. vrsz. Póni versenyszám 100 cm-en
1. Bodnár Annabell – Aviator (póni) / 
Némethy Bertalan Alapítvány
2. Gubicza Dorottya – Zorro van de 
Vossentyp (póni) / Varga Ménes GYLE
3. Gubicza Sarolt – Tortuga (póni) / 
Varga Ménes GYLE
2. vrsz. Gyermek versenyszám 
110 cm-en
1. Benedek Adél – Silva 127 / Némethy 
Bertalan Alapítvány
2. Nyíri Anna Jázmin – Aren Bee / 
Krucsó Lovasklub
3. Frank Dániel – Kármen B / 
Ördöglovas SE
3. VIP versenyszám 110 cm-en
1. Zajzon András – Flashdance / Algyői 
Sportkör
2. Moravszki Luca – Le-Grand / 
Tiszavasvári SE Lovasliget Lovas Szako. 
3. Hajdú Petra – Bognár Hamvas / 
Champions Team LKE
4. vrsz. Ifjúsági kiskör
 versenyszám 110 cm-en
1. Bene Dóra – Dáno B / Univerzum LK 
Etei SE
2. Magyar Balázs – Qualina / Sion 
Security Kft. 
3. Sebők Patrícia – Der Stern / 
Simonpuszta NLHE
5. vrsz. U25 kiskör versenyszám 
120 cm-en
1. Nagy Júlia – Kincsem Royal Flush / 
Kalafarm SE
2. Stieber Sztella – Elise / Mizsei 
Lovastanya SE
3. Kovács Roland – Limited Edition-C / 
Castilia Kft. 
6. vrsz. Ifjúsági nagykör 
versenyszám 120 cm-en
1. Kiss Maja – Quipara Z / Mórahalmi 
LSE
2. Magyar Balázs – Lady Winner / Sion 
Security Kft. 
3. Szabó Noémi – Noblesse S / Cívis 
Lovas SE

7. vrsz. Felnőtt kiskör 
versenyszám 125 cm-en
1. Czékus Zoltán – Carundy / Kisteleki 
Lovas Egyesület
2. Szotyori Nagy Kristóf – Gidran 
Razbeg 44 Mytoc / Prosper LK
3. Márki Zoltán – H-C. S. R. Center / 
Pasaréti Honvéd Lovas SE
8. vrsz. U25 nagykör 
versenyszám 125 cm-en
1. Sopronyi Réka – Horze Donald / 
Prosper LK
2. Buza Patrik Zoltán – Hunter Dadero Z 
/ Krucsó Lovasklub
3. Kiss Lizanna – Agropoint Cojano / 
Mórahalmi LSE
9. vrsz. Felnőtt nagykör 
versenyszám 135 cm-en
1. Técsy Attila – Nikidam Breaker / Técsy SE
2. Horváth Balázs – PM Quintera / 
Airvent Lovas Club
3. Krucsó Szabolcs – Calliope / Krucsó 
Lovasklub

November 21., szombat:
10. vrsz. Ifjúsági kiskör 
versenyszám 110 cm-en
1. Takács Vivien – Kurázsi / Ameko LSE
2. Bene Dóra – Dáno B / Univerzum LK 
Etei SE
3. Rednágel Sára Boróka / Sukorói 
Lovasközpont SE
11. vrsz. U25 kiskör versenyszám 
120 cm-en
1. Kovács Noémi – Kakukk / Kenesei 
Lovas Club
2. Kacsó Júlia Csenge – Contesi / Taszári 
Vital LSC
3. Mernyei-Bobok Eszter – Edward / 
Nemzeti Közszolgálati Egyetem SE
12. vrsz. Ifjúsági nagykör 
versenyszám 125 cm-en
1. Szuhai Rodrigo – Le Royal / Diósgyőri VTK
2. Gimesi Lorena – Timpex Fegyenc / 
Prosper LK
3. Kisgergely Kata Csenge – Julius HV / 
Diósgyőri VTK
13. vrsz. Felnőtt kiskör verseny-
szám 125 cm-en
1. Ifj. Máté István – Stakkaira / Máté-
Szombati DLSE

2. Czékus Zoltán – Carundy / Kisteleki 
Lovas Egyesület
3. Mráz Tamás – El Conthero / 
Badacsonyi Lovas Sport Club
14. vrsz. U25 nagykör verseny-
szám 130 cm-en
1. Ifj. Szuhai Gyula – Shiarado Sz / 
Diósgyőri VTK
2. Mészáros Marcell – Comedy Star / 
Krucsó Lovasklub
3. Kiss Lizanna – Agropoint Cojano / 
Mórahalmi LSE
15. vrsz. Felnőtt nagykör 
versenyszám 140 cm-en
1. Krucsó Szabolcs – Calliope / Krucsó 
Lovasklub
2. Ifj. Máté István – Sanghata / Máté-
Szombati DLSE
3. Zárug Annamária – Coolman / Diva 
Sport Lovakslub
16. vrsz. Póni versenyszám 
100 cm-en
1. Both Petra – Biotop Bojtorján (póni) / 
Szabadidő Lovasok SE
2. Gubicza Sarolt – Tortuga (póni) / 
Varga Ménes GYLE
3. Gubicza dorottya – Quint van de 
Groenheuvel (póni) / Varga Ménes GYLE
17. vrsz. Gyermek versenyszám 
110 cm-en
1. Fábián Johanna – Katinka / GSH 
Team Lovas Klub SE
2. Nyíri Anna Jázmin – Light Point / 
Krucsó Lovasklub
3. Tavasi Eszter – Audrey Pins / Prosper LK
18. vrsz. VIP versenyszám 
110 cm-en
1. Tibol Balázs – Montana / Badacsonyi 
Lovas Sport Club
2. Zajzon András – Bognár Jentorino-
Diara / Algyői Sportkör
3. Vandlik Júlia – Hotspot / Simonpuszta 
NLHE

November 22., vasárnap:
19. vrsz. Póni versenyszám 
105 cm-en
1. Gubicza Dorottya – Zorro van de 
Vossentip (póni) / Varga Ménes GYLE
2. Both Petra – Biotop Bojtorján / Sza-
badidős Lovasok SE
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3. Gubicza Dorottya – Quint van de 
Groenheuvel (póni) / Varga Ménes GYLE
20. vrsz. Gyermek nagydíj 115 cm-en
1. Kiss Maja – Chacco / Mórahalmi LSE
2. Bódai Hanna – Quintano /
 Gyenesdiási LSE
3. Moravszki Domonkos – Agropoint 
Casino / Tiszavasvári SE Lovasliget Lovas 
Szako. 
21. vrsz. VIP versenyszám 
115 cm-en
1. Zajzon András – Bognár Jentorino-
Diara / Algyői Sportkör
2. Szekér András – Medici / Pulai 
Lovaspark SE
3. Vajda Laura – Gulmerette / Colonado 
Lovasiskola SE
22. vrsz. Ifjúsági nagydíj 130 cm-en
1. Szuhai Rodrigo – Chacco Boy / 
Diósgyőri VTK
2. Kisgergely Kata Csenge – Julius HV / 
Diósgyőri VTK
3. Tamás Jázmin – Carismo-M / Kenesei 
Lovas Club
23. vrsz. U25 nagydíj 135 cm-en
1. Sopronyi Réka – HORZE Donald / 
Prosper LK
2. Braunitzer Enikő – PM Baloustar / 
Airvent Lovas Club
3. Kiss Lizanna – Agropoint Cojano / 
Mórahalmi LSE
24. vrsz. Felnőtt nagydíj 145 cm-en
1. Dömse Tamás – Conquistador / 
D-Team SE
2. Ifj. Máté István – Chacrinue / 
Máté-Szombati DLSE
3. Czékus Zoltán – Ricola (E. Disco) / 
Kisteleki Lovas Egyesület
25. vrsz. Ifjúsági kiskör verseny-
szám 115 cm-en
1. Bene Dóra – Dáno B / Univerzum LK 
Etei SE
2. Osztovits Péter – Crystal / Colonado 
Lovasiskola SE
3. Hajdú Kitti – Anabelle / Algyői Sportkör 
26. vrsz. U25 kiskör versenyszám 
125 cm-en
1. Kovács Roland – Limited Edition-C / 
Castilia Kft. 
2. Constantin Cojocariu – Baron / ROU
3. Kántor Petra – Daisy / Lovasakadémia SC

27. vrsz. Felnőtt kiskör 
versenyszám 130 cm-en
1. Ifj. Máté István – Sanghata / 
Máté-Szombati DLSE
2. Czékus Zoltán – Carundy / Kisteleki 
Lovas Egyesület
3. Zárug Gyula – Doris / Simonpuszta 
NLHE

Díjugrató felkészítő 
és országos fedett pályás 

verseny 
– Kecskemét (Airvent)

2020. november 27–29.

November 27., péntek:
1. vrsz. 70-75 cm felkészítő
Nyitott
1. Dombi Gréta – Melódia / Debreceni 
LA KH
2. Gyalai-Nagy Erika – Laila SR / Astrid 
Lovas SE
3. Tóth Martin – O-Calacoletta H7 / 
TM Lovasok SE
REV-felkészítő
1. Lehotai Zsófi – Evita / Trió Lovasklub 
Kft. 
2. Balázs Anna – Evita / Trió Lovasklub 
Kft. 
3. Vigh Letícia – Bobo SR / Astrid 
Lovas SE
2. vrsz. 80-85 cm felkészítő
Nyitott
1. Fodor István – Prissy / Tisza-mente 
Alapítvány
2. Gyalai-Nagy Erika – Laila SR / Astrid 
Lovas SE
3. Marssó Rita Klára – Cimba / 
Hetényegyházi Hullám
REV-felkészítő
1. Vigh Letícia – Bobo SR / Astrid 
Lovas SE
2. Szmilkó Adél – Gangen / Zöldmező 
Lovas SE
3. vrsz. 90 cm felkészítő
1. Fodor István – Prissy / Tisza-mente 
Alapítvány
2. Várkonyi Kata – Evita / Trió Lovasklub Kft. 
3. Vecsei Lili – PM Balance III / Airvent 
Lovas Club

4. vrsz. 100 cm 5 éves lovak
1. Kotroczó Róbert – Lorenzo / Kentaur 
Lovas Egylet
2. Kádár Attila – Vancy M. P. H / Pellet 
Hungary LSE
3. Mandik Ferenc Ákos – Magic Hope / 
Gödöllöi Lovas SE
5. vrsz. 100 cm kezdő lovas
1. Czmorek Zsófia – Olala / Sándor 
Lovasfarm Kft. 
2. Fésűs Gréta – J. C. S-Rossini Rouge / 
ASTRID Lovas SE
3. Kubatov Emma – Genius / Varga 
Ménes GYLE
6. vrsz. 100 cm nyitott
1. Jokán Gábor – Badacsony / Alfonz 
Dömsödi LK
2. Hriazik Tamás – PM Balouquick / 
Airvent Lovas Club
3. Kubatov Emma – Genius / Varga 
Ménes GYLE
7. vrsz. 105 cm nyitott
1. Reinspack Kincső – DSP Cortona / 
Szentlőrinci Túra SZI SLE
2. Stalter Anna – Enci / Varga Ménes GYLE
3. Földi Dávid – Centavaro / Vital Lovas 
Klub
8. vrsz. 110 cm 6 éves lovak
1. Kotroczó Róbert – King Cornet PGO / 
Kentaur Lovas Egylet 
2. Kádár Attila – Criss Cross P. H / Pellet 
Hungary LSE
3. Rózsa Gitta – Levente M / Félegyházi 
LK
9. vrsz. 110 cm ifjúsági
1. Pataki Anna Dorottya – Hannibál / 
Airvent Lovas Club
2. Szórád Linett – PM Arosa / Airvent
Lovas Club
3. Popka Vanda – Rádiháza-Előtáncos / 
Kentaur Lovas Egylet
10. vrsz. 110 cm nyitott
1. Mandik Ferenc Ákos – Chaccon / 
Gödöllöi Lovas SE
2. Gyulai Szandra – Hélia II / Kentaur 
Lovas Egylet
3. Hajnal Eszter Virág – PM Forward / 
Airvent Lovas Club
11. vrsz. 120 cm nyitott
1. Braunitzer Enikó – PM Liberty / Airvent 
Lovas Club
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2. Marosi Diána – PM Cassandor / 
Airvent Lovas Club
3. Varnyú Lilla – Popeye / Airvent Lovas 
Club
12. vrsz. 125 cm nyitott
1. Braunitzer Enikő – PM Banderas / 
Airvent Lovas Club
2. Babó Szilvia – PM Stanford / Airvent 
Lovas Club
3. Braunitzer Enikő – PM Balouvelle / 
Airvent Lovas Club

November 28., szombat:
13. vrsz. 70-75 felkészítő
Nyitott
1. Gyalai-Nagy Erika – Kagán / Astrid 
Lovas SE
REV-felkészítő
1. Poczai Dorottya – Aldato Alibi / Táltos 
Lovas Baráti Kör Egyesület
2. Jancsó Jázmin – Leni L / Táltos Lovas 
Baráti Kör Egyesület
3. Jancsó Jázmin – Csengőszó / Táltos 
Lovas Baráti Kör Egyesület
14. vrsz. 80-85 cm felkészítő
Nyitott
1. Molnár Anna – Barak Obama / 
Pasaréti Honvéd Lovas SE
2. Nagy Babiána – Lilly / Airvent Lovas 
Club
3. Molnár Anna – Royal / Pasaréti 
Honvéd Lovas SE
REV-felkészítő
1. Jancsó Jázmin – Leni L / Táltos Lovas 
Baráti Kör Egyesület
2. Szabó Virág – Chaccari Z / 
Mezőhegyesi Ménes KH SE
3. Bakos Csenge – Merszi / Champions 
Team LKE
15. vrsz. 90 cm felkészítő
1. Kiss Renáta – Papillon 54 / 
Mezőhegyesi Ménes KH SE
2. Karó Emese – Midnight Candy / 
Csömöri LTKE
3. Koncz Kincső – Cerevel / Varga 
Ménes GYLE
16. vrsz. 100 cm 5 éves lovak
1. Bazsik Andrea – Incassina / 
Perszi Kft. 
2. Mandik Ferenc Ákos – Magic Hope / 
Gödöllöi Lovas SE

17. vrsz. 100 cm kezdő lovas
1. Fésűs Gréta – J. C. S. -Rossini Rouge / 
Astrid Lovas SE
2. Nagy-Élő Zselyke – Mystic / Gödöllöi 
Lovas SE
3. Chován Rebeka – Ameko Shiherizada 
/ Danubia Lovasház
18. vrsz. 100 cm nyitott
1. Tejfalussy-Gecse Lilla / Douglas Z / 
Pasaréti Honvéd Lovas SE
2. Tóth Martin – Qufilio / TM Lovasok SE
3. Kádár Attila – Vancy M P. H. / Pellet 
Hungary LSE
19. vrsz. 105 cm nyitott
1. Kubatov Emma – Genius / Varga 
Ménes GYLE
2. Dombi Gréta – Willian de Ganad / 
Debreceni LA KH
3. Tóth Martin – Vízcsepp / 
TM Lovasok SE
20. vrsz. 110 cm 6 éves lovak
1. Rózsa Gitta – Levente M / 
Félegyházi LK
2. Mandik Ferenc Ákos – Atlanta / 
Gödöllöi Lovas SE
3. Kádár Attila – Criss Cross P. H. / Pellet 
Hungary LSE
21. vrsz. 110 cm ifjúsági
1. Pataki Anna Dorottya – Hannibál / 
Airvent Lovas Club
2. Szöllősi Hajnal – Gina van Lange 
Weeren / Ráckeve Városi SE
3. Bodré Szona – Bognár Tanga / 
Mazeppa LC
22. vrsz. 110 cm nyitott
1. Frányó Csenge – Whiskey del Tiglio / 
Révész Farm Lovas SE
2. Dobozi Zsanett – Jacline / Gyömrői 
Tövesmajor LE
3. Schneider Gábor – Doki / Határőr 
Dózsa SE
23. vrsz. 120 cm nyitott
1. Ifj. Petrik Béla – Refrén „F” / Sion 
Security Kft. 
2. Braunitzer Enikő – PM Liberty / Airvent 
Lovas Club
3. Marosi Diána – PM Cassandor / 
Airvent Lovas Club
24. vrsz. 130 cm nyitott
1. Braunitzer Enikő – PM Banderas / 
Airvent Lovas Club

2. Braunitzer Enikő – PM Balouvelle / 
Airvent Lovas Club
3. Hóman Gréta – PM Lindberg / Airvent 
Lovas Club

November 29., vasárnap:
25. vrsz. 70-75 cm felkészítő
Nyitott
1. Csüllög Márk – Soma von Dudás / 
Milléri Lovastanya SE
2. Torma Petra – Rodeo / Ceglédi 
Lovaskör SE
3. Szelei Szilveszter – Marketplace Dalia 
/ Ceglédi Lovaskör SE
REV-felkészítő
1. Gujdár Vanda – Berkenye / Trió 
Lovasklub Kft. 
2. Jung Lili – Archibald / Szentlőrinci 
Túra, SZI LSE
26. vrsz. 80-85 cm felkészítő
Nyitott
1. Lukács Edina – P-Zita / Hetényegyházi 
Hullám
2. Zsemberi Nikolett – Kitti / Babilon 
Lovasklub Egyesület
3. Tóth-Pál Fanni – Kabbalah / Trió 
Lovasklub Kft. 
REV-felkészítő
1. Vigh Letícia – Bobo SR / ASTRID
 Lovas SE
2. Farkas Luca – Amira / Ráckeve 
Városi SE
3. Jung Lili – Archibald / Szentlőrinci 
Túra, SZI LSE
27. vrsz. 90 cm felkészítő
1. Koncz Csenge – Pufi-Lufi / Szárcsa 
Sportlovarda Sportegyesület
2. Vecsei Lili – PM Balance III / Airvent 
Lovas Club
3. Chován Rebeka – Ameko Shiherizada 
/ Danubia Lovasház
28. vrsz. 100 cm 5 éves lovak
1. Kotroczó Róbert – Lorenzo / Kentaur 
Lovas Egylet
2. Mandik Ferenc Ákos – Magic Hope / 
Gödöllöi Lovas SE
29. vrsz. 100 cm kezdő lovas
1. Nagy-Élő Zselyke – Mystic / Gödöllöi 
Lovas SE
2. Bálint Hanga Sára – Balou Chin Chin 
/ Ráckeve Városi SE
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3. Senkei-Kis Zóra – Peppi / Ceglédi 
Lovaskör SE
30. vrsz. 100 cm nyitott
1. Kertész Vivien – Korax Cenzor 
Gondtalan / Ráckeve Városi SE
2. Marosi Diána – PM Castendo 
– Airvent Lovas Club
3. Kádár Attila – Vancy M. P. H /
 Pellet Hungary LSE
31. vrsz. 105 cm nyitott
1. Juhász Réka – PM Diadaime /
 Trió Lovasklub Kft. 
2. Makra Vivien – Catolibrina / Kentaur 
Lovas Egylet
3. Kovács Dorina – PM Oregon / 
Trió Lovasklub Kft. 
32. vrsz. 110 cm 6 éves lovak
1. Ifj. Petrik Béla – Kancon / 
Sion Security Kft. 
2. Kotroczó Róbert – King Cornet PGO / 
Kentaur Lovas Egylet
3. Farkas Nóra – Cappuccino Nadli “F” 
/ Szabadidő Lovasok SE
33. vrsz. 110 cm ifjúsági
1. Hóman Lili – Ister / Airvent Lovas 
Club
2. Gyulai Gabriella – Carlos / Kentaur 
Lovas Egylet
3. Szórád Linett – PM Arosa / Airvent
Lovas Club
34. vrsz. 110 cm nyitott
1. Hajdú Petra – Bognár Hamvas / 
Champions Team LKE
2. Hóman Lili – Ister / Airvent Lovas 
Club
3. Marosi Diána – PM Cassandor / 
Airvent Lovas Club
35. vrsz. 125 cm nyitott
1. Ódor Enikő – Jason Statham / 
Equitania LC
2. Ifj. Petrik Béla – Refrén “F” / Sion 
Security Kft. 
3. Potocska Attila – Passadena CS / 
Mezőhegyesi Ménes KH SE
36. vrsz. 135 cm nyitott
1. Ódor Enikő – Jason Statham / 
Equitania LC
2. Braunitzer Enikő – PM Banderas / 
Airvent Lovas Club
3. Potocska Attila – Lord Carthago / 
Mezőhegyesi Ménes KH SE

CSI2*-W Díjugrató Világkupa 
és nemzeti díjugratóverseny 

– Budapest 
(Nemzeti Lovarda)
2020. november 27–29.

November 27., péntek:
1. vrsz. Nemzeti U25 125 cm
1. Constantin Cojocariu – Baron / ROU
2. Vincze Imre – Conto / Akácosmajor 
Lovasudvar Hajdúböszörmény
3. Plavecz Szabrina – Wonder van 
Hazelberg / Kentaur Lovas Egylet
2. vrsz. Nemzeti nyitott 125 cm
1. Hegedüs Kristóf – M-Chello / Csikós 
és Tsa Kft. 
2. Daniel Ionut Bucur – Cassius S / ROU
3. Hegedüs Kristóf – N-Chacco’s Cento / 
Csikós és Tsa Kft. 
3. vrsz. CSI2*-W Silver Tour 140 cm
1. Kiss Lizanna – Cashflow / Mórhalmi LSE
2. Horváth Balázs – PM Chaccera / 
Airvent Lovas Club
3. Zárug Gyula – Doris / Simonpuszta 
NLHE
4. vrsz. Bronze Tour 130 cm
1. Szuhai Gyula – Chacco Boy / 
Diósgyőri VTK
2. Mráz Tamás – Sáripuszta Indigó / 
Badacsonyi Lovas Sport Club
3. Horváth Balázs – PM Quintera / 
Airvent Lovas Club
5. vrsz. CSI2* Gold Tour 145 cm
1. Gerfried Puck – Melody vd 
Smidshoeve / AUT
2. Urh Bauman – Larisal / SLO
3. Dieter Köfler – Farah Dibah / AUT

November 28., szombat:
6. vrsz. Nemzeti U25 125 cm
1. Kiss Dominika – Dyra / Simonpuszta 
NLHE
2. Vincze Imre – Conto / Akácosmajor 
Lovasudvar Hajdúböszörmény
3. Kiss Lizanna – Cloé / Mórahalmi LSE
7. vrsz. Nemzeti nyitott 125 cm
1. Daniel Ionut Bucur – Cassius S / ROU
2. Hegedüs Kristóf – M-Chello / Csikós 
és Tsa Kft. 
3. Fábiáncsics Gábor – Convey / 
Fábiáncsics Horses SE

8. vrsz. CSI2* Bronze Tour 130-135 cm
1. Jaroslae Skrzyczynski – Olimpic Star / POL
2. Horváth Balázs – PM Quintera / 
Airvent Lovas Club
3. Czékus Zoltán – Carundy / Kisteleki 
Lovas Egyesület
9. vrsz. CSI2* Silver Tour 140 cm
1. Técsy Attila – Nikidam Breaker / Técsy SE
2. Szabó-Máriás Sára – Medáll / GSH 
Team Lovas Klub SE
3. Gerfried Puck / Cigol du Parsis Z / AUT
10. vrsz. CSI2* Gold Tour WC LR 
Group D
1. Jaroslaw Skrzyczynski – Chacco 
Amicor / POL
2. Gerfried Puck – Melody vd 
Smidshoeve / AUT
3. Andrius Petrovas – Linkolns / LTU

November 29., vasárnap
11. vrsz. CSI2* Bronze Tour 140 cm
1. Horváth Balázs – PM Quintera / 
Airvent Lovas Club
2. Mráz Tamás – Sáripuszta Indigó / Ba-
dacsonyi Lovas Sport Club
3. Szuhai Gyula – Chacco Boy / Diós-
győri VTK
12. vrsz. CSI2* Silver Tour 140-145 cm
1. Bianca Babanitz – Game DK Z / AUT
2. Horváth Balázs – PM Chaccera / 
Airvent Lovas Club
3. Técsy Attila – Nikidam Breaker / Técsy SE
13. vrsz. CSI2* Grand Prix 145 cm 
LR Group D
1. Weinhardt Virág – Chiclana / Kiskun-
halasi LTSE
2. Dieter Köfler – Farah Dibah / AUT
3. Tobias Bachl – Cicera de la Vayrie B / 
GER
14. vrsz. Nemzeti U25 130 cm
1. Plavecz Szabrina – Fokker / Kentaur 
Lovas Egyesület
2. Ferencz Dalma Mercédesz – PM 
Lavarone / Diósgyőri VTK
3. Kiss Lizanna – Cloé / Mórahalmi LSE
15. vrsz. Nemzeti nyitott 130 cm
1. Hegedüs Kristóf – N-Chacco’s Cenot / 
Csikós és Tsa Kft. 
2. Hegedüs Kristóf – M-Chello / 
Csikós és Tsa Kft. 
3. Técsy Attila – Numino / Técsy SE
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Apróhirdetés-megrendelés

Január 29–31. Országos verseny 
– kecskemét
Február 6–7. Országos verseny 
– kaposvár, Pannon lovasakadémia

Fontos
A 484/2020. (XI. 10.) kormányrendelet 
az alábbi rendelkezéseket tartalmazza a 
versenyszerű sportolásra vonatkozóan:
• A sportmérkőzéseket zárt kapuk mögött 
kell megtartani. Az egyéni szabadtéri spor-
tok gyakorlása engedélyezett. A vonatkozó 
jogszabályok szerint versenyszerűen sporto-
lók e tevékenységükben nem korlátozhatóak.
• A jégpályák, az uszodák, az edző- és 
fitnesztermek és a sportlétesítmények a 

sportról szóló törvény szerint versenyszerű-
en sportolók számára edzésen vagy sport-
rendezvényen való részvétel céljából láto-
gathatóak. Versenyszerűen sportoló (a to-
vábbiakban: versenyző) az a természetes 
személy, aki a sportszövetség által kiírt, 
szervezett vagy engedélyezett versenye-
ken vagy versenyrendszerben vesz részt. 
A versenyző vagy amatőr, vagy hivatásos 
sportoló.
• A sportrendezvényen nézőként tartóz-
kodni tilos.
• A sportrendezvény nézők nélkül, zárt 
körülmények között megtartható.
• A versenyszerűen sportoló számára este 
8 óra és reggel 5 óra között megengedett 
a lakóhely, a tartózkodási hely vagy a 
szálláshely elhagyása, illetve a közterüle-
ten történő tartózkodás:
– edzésen vagy sportrendezvényen való 
részvétel céljából,
– edzés vagy sportrendezvény helyszíné-
re közlekedés céljából,
– edzés vagy sportrendezvény helyszíné-
ről a lakóhelyre, a tartózkodási helyre, il-
letve a szálláshelyre történő közlekedés 
céljából.

(Forrás: 2020. évi CIX. törvény 
és 484/2020. kormányrendelet)

➔ VErsENyNAPtÁr

A versenynaptárt a december 16-ig 
közzétett információk alapján állítot-
tuk össze. Figyeljétek a szakágak 
frissítéseit!
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